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ΠΕΡΙΛΗΨΗΠΕΡΙΛΗΨΗΠΕΡΙΛΗΨΗΠΕΡΙΛΗΨΗ    
 
Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να καθορίσει το επίπεδο της 

διεκδικητικότητας σε δείγµα γυναικών και να συγκρίνει τα επίπεδα 

διεκδικητικότητας ως προς διάφορους στρεσογόνους παράγοντες. 

Μελετήθηκαν τα δεδοµένα που προέκυψαν από τη χρήση ερωτηµατολογίου 

που αξιολογεί τα επίπεδα διεκδικητικότητας και του στρες σε δείγµα 350 

Ελλήνων εργαζόµενων γυναικών. Οι κοινωνικές παράµετροι που λήφθηκαν 

υπόψη για την επεξεργασία είναι η ηλικία, το εκπαιδευτικό επίπεδο, ο 

τόπος γέννησης και διαµονής, η οικογενειακή κατάσταση, η απασχόληση σε 

ιδιωτικό ή δηµόσιο τοµέα, η απόκτηση παιδιών, θέση εργασίας, το µηνιαίο 

οικογενειακό εισόδηµα και η ύπαρξη υφισταµένων. Από τη στατιστική 

ανάλυση των αποτελεσµάτων προέκυψαν τα συµπεράσµατα: όσο αυξάνεται 

το στρες µειώνεται η διεκδικητικότητα και το αντίστροφο. Επίσης οι υψηλά 

διεκδικητικές γυναίκες είναι γυναίκες µε τόπο καταγωγής την επαρχία και 

τόπο διαµονής την πρωτεύουσα, και τέλος περισσότερο στρεσογόνες είναι οι 

καταστάσεις που αφορούν την ενδεχόµενη ανεπάρκεια των µητρικών τους 

δεξιοτήτων. Τα αποτελέσµατα αυτά παρέχουν χρήσιµες πληροφορίες για τη 

φύση της σχέσης διεκδικητικότητας αλλά και των στρεσογόνων παραγόντων. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗΕΙΣΑΓΩΓΗΕΙΣΑΓΩΓΗΕΙΣΑΓΩΓΗ    

Στην εποχή µας οι ρόλοι έχουν αλλάξει, βασικά εξαιτίας της γυναικείας 

εργασίας και της οικονοµικής ανεξαρτησίας που αυτή συνεπάγεται.  

Στον εργασιακό χώρο βλέπουµε ότι είναι προνόµιο η θηλυκότητα και η 

νεότητα αλλά και οι διακρίσεις µε βάση αυτά τα στοιχεία. Το ίδιο συµβαίνει 

και για το γυναικείο φύλο, στο σύνολό του. Άραγε µια γυναίκα για να 

επιτύχει, πρέπει να ΄κριθεί΄ από έναν ανδροκρατούµενο εργασιακό χώρο, 

πρέπει να αποδείξει πολύ περισσότερα πράγµατα από ότι χρειάζεται ένας 

άνδρας;  

Σύµφωνα µε έρευνα του Hope (1997), έχει αποδειχτεί ότι οι γυναίκες 

πληρώνονται λιγότερο απ’ ότι οι άντρες, ακόµη κι όταν κάνουν ακριβώς τον 

ίδιο τύπο δουλειάς, έχοντας το ίδιο επίπεδο εκπαίδευσης και εµπειρίας. 

Θα µπορούσε κάποιος να πει ότι οι άνδρες κρατούν ρόλους και προνόµια 

που αντέχουν περισσότερο στον χρόνο ή είναι καθορισµένοι και δεδοµένοι 

από παλιά, όπως είναι η δύναµη, η πνευµατικότητα και η επαγγελµατική 

επιτυχία. 

Η χειραφέτηση συνεπώς των γυναικών είναι συνυφασµένη µε την εξέλιξη, 

τον πολιτισµό και την πρόοδο της ανθρωπότητας. Θρησκευτικά και άλλα 

φανατικά κινήµατα βάζουν ακόµα περιορισµούς και προάγουν την 

καταπίεση της γυναίκας, στο όνοµα της υπεράσπισης της οικογένειας και 

του ρόλου της γυναίκας µέσα σ΄ αυτήν. Ουσιαστικά υπερασπίζονται τα 

προνόµια των ανδρών και ενισχύουν τη δύναµή τους, σε βάρος της ισότητας 

των γυναικών. Τα στοιχεία δείχνουν ότι η ευηµερία µιας χώρας φαίνεται 

και από τη θέση των γυναικών µέσα στην κοινωνία της και ειδικότερα της 

εργασιακής της θέσης. Η διατήρηση των διακρίσεων σε βάρος των γυναικών 

στηρίζεται περισσότερο στην οικονοµική δύναµη των ανδρών, τη διαχείριση 

της ιδιοκτησίας και πολύ λιγότερο σε θρησκευτικές ή κοινωνικές 

αντιλήψεις, όπως για παράδειγµα η αγνότητα ή η θηλυκότητα. 
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Οι προηγούµενες φεµινιστικές επαναστάσεις κατέθεσαν τον µόχθο τους και 

φαίνεται ότι οι σύγχρονες γυναίκες καταθέτουν τον δικό τους, µε την 

ανάληψη ενός τεράστιου φορτίου, για να είναι αποδεκτές και ικανές σε όλα. 

Το άγχος για την τελειότητα που αντιµετωπίζει η σύγχρονη γυναίκα είναι 

αυτό ακριβώς, να είναι πάντα πολύ καλή σε όλα. Όµορφη και περιποιηµένη 

µε καλλίγραµµο σώµα, ικανή επαγγελµατίας και πετυχηµένη στη δουλειά 

της, δυνατή στις δύσκολες καταστάσεις, καλή µητέρα. 

Συνεπώς, η διεκδίκηση και η αυτονοµία κάθε µορφής και ιδιαίτερα η 

οικονοµική, η αυτοδιάθεση, ο αυτοσεβασµός απλά επέκτειναν την αποδοχή 

περισσότερων ρόλων, µε αποτέλεσµα να νιώθουν εξαντληµένες και 

εγκλωβισµένες στα κοινά παραδεκτά πρότυπα αλλά και τις δικές τους 

χαραγµένες παραδοσιακές συµπεριφορές. 

Εποµένως, έντονο ενδιαφέρον παρουσιάζει η διερεύνηση της διεκδικητικής 

συµπεριφοράς και του στρες της εργαζόµενης γυναίκας του σήµερα. Οι 

στόχοι της παρούσας έρευνας είναι: 1. Να καθορίσει το επίπεδο 

διεκδικητικότητας σε δείγµα Ελληνίδων εργαζοµένων 2. Να εξετάσει την 

επίδραση δηµογραφικών στοιχείων 3. Να καθορίσει τη σχέση της 

διεκδικητικότητας και των στρεσογόνων παραγόντων στη ζωή των 

γυναικών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 5 

Η ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ     ΚΑΙ  ΚΑΙ  ΚΑΙ  ΚΑΙ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑ        

 

Το σηµαντικό (πράγµα που µπορεί να οδηγήσει σε άπειρους παραλογισµούς) 

είναι ότι, χάρη σε µια συνήθεια της σκέψης που φαίνεται αρκετά φυσική, 

κάθε ανάλυση για τη σεξουαλικότητα παραπέµπει στη γυναίκα και 

αντίστροφα, γεγονός που δείχνει σαφώς την αλλοτρίωση της γυναίκας 

βέβαια, αλλά κι αυτή της σεξουαλικότητας στο βαθµό που η συναισθηµατική 

ζωή δεν αναπτύσσεται πλήρως αν ο ένας απ' τους συντρόφους βρίσκεται σε 

κατάσταση κατωτερότητας (Muldworf, 1980). 

 

Επιπλέον η κριτική της ψυχανάλυσης στηρίζεται στο εξής γεγονός: ο 

Φρόιντ στην ανάλυσή του για τη ψυχολογία της γυναίκας θεωρεί το 

γεγονός της κοινωνικής και πολιτιστικής θέσης της γυναίκας ως έκφραση 

βιολογικών φαινοµένων. Γράφει: «η ανατοµία είναι η µοίρα» όχι βέβαια µε 

την έννοια ότι η γυναίκα εξαιτίας της ανατοµίας της και λόγω µιας 

κοινωνικής και ιστορικής διαδικασίας γίνεται θύµα και σκεύος της λογικής 

ηδονής, αλλά µε την έννοια ενός βιολογικού προκαθορισµού (Op. cit.).  

 

Η προνοµιούχα θέση του άντρα, η αλλοτρίωση της γυναίκας, έχει 

επιπτώσεις πάνω στην ψυχολογία της: δεν είναι όµως η ανατοµία που 

συνιστά τη «µοίρα» της γυναίκας, είναι η οργάνωση της κοινωνίας σε 

ανταγωνιστικές τάξεις, είναι η εκµετάλλευση του ανθρώπου από άνθρωπο, η 

εκµετάλλευση της γυναίκας από τον άντρα που υπήρξε µια από τις πρώτες 

µορφές καταµερισµού της εργασίας (Op. cit.). 

 

Η ιδεολογία όµως αυτή, που συγγενεύει µε ένα είδος ρατσισµού, διαιωνίζει 

πράγµατι την  κατάσταση που τη δηµιούργησε, µυθοποιεί τον άντρα (και τη 

γυναίκα) υποκαθιστώντας την πάλη των τάξεων µε µια πάλη των φύλων, 

πράγµα που είναι υπεύθυνο για ένα σωρό καταστροφικές παρανοήσεις, τόσο 

πολιτικές όσο και ψυχολογικές (Op. cit.). 
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ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ    

 

ΜαρξιΜαρξιΜαρξιΜαρξιστική προσέγγισηστική προσέγγισηστική προσέγγισηστική προσέγγιση    

 

Με βάση τη µαρξιστική ανάλυση αποκλείονται αυτόµατα οι βιολογικές, 

ψυχοπαθολογικές πλευρές, που δεν προσφέρονται για µια συγκεκριµένη 

φιλοσοφική εξέταση και η ερωτολογία, που αναφέρεται στα προβλήµατα που 

αφορούν τον ερωτισµό. Εκείνο που απαιτεί µια ειδική ανθρωπολογική 

προσέγγιση είναι οι ψυχολογικές και κοινωνικοπολιτιστικές πλευρές της 

σεξουαλικότητας. Η σεξουαλικότητα, όντας έκφραση µιας ανθρώπινης 

συµπεριφοράς µπορεί να γίνει αντιληπτή απ' τη σκοπιά µιας ορισµένης 

αντίληψης για τον άνθρωπο. Την σεξουαλικότητα µπορούµε να την 

ορίσουµε σαν τη λειτουργία της αναπαραγωγής, πρόκειται για τον αυστηρά 

βιολογικό ορισµό της, που αντιστοιχεί στον ορισµό της σεξουαλικότητας του 

ζώου (Op. cit.).  

 

Ο άνθρωπος, όµως, που προσεγγίζει το ζώο ως προς τη µορφή της 

αναπαραγωγής της ζωής, διαφέρει ριζικά απ' αυτό στο βαθµό που φροντίζει 

για τις συνθήκες παραγωγής της ζωής µέσω της εργασίας. Η εργασία λοιπόν 

είναι που τον προσδιορίζει σαν ανθρώπινο ον και ο ανθρώπινος 

προσδιορισµός του ενσωµατώνεται σε όλες του τις δραστηριότητες, καθώς 

και σε αυτή της αναπαραγωγής της ζωής, δηλαδή στη σεξουαλική 

δραστηριότητα. Με την εργασία ο άνθρωπος εξουσιάζει την εξωτερική ως 

προς αυτόν φύση, µε την οργάνωση της σεξουαλικής ζωής εξουσιάσει τη 

φύση µέσα του. Έτσι ο άνθρωπος, τόσο κατά τη παραγωγή, όσο και κατά την 

αναπαραγωγή του, καθορίζεται, χαρακτηρίζεται από τον προσδιορισµό του 

σαν κοινωνικό ον. Η ουσία του ανθρώπου είναι το σύνολο των κοινωνικών 

σχέσεων. Πράγµατι η σεξουαλικότητα είναι µια βιολογική λειτουργία που 

εκφράζεται µέσω µιας ανάγκης και που για να εξασκηθεί χρειάζεται 

εξωτερικές ως προς αυτήν συνθήκες, δηλαδή µη «φυσικές» συνθήκες, 

συνθήκες οργανωµένες διαµέσου πολλαπλών και διαφόρων κοινωνικών 

δοµών, σε όλα τα επίπεδα, σε όλες τις εποχές, σε όλους τους πολιτισµούς. Η 
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σεξουαλική λοιπόν ανάγκη χρειάζεται τον Άλλο (το άλλο φύλο) για να 

ικανοποιηθεί άρα είναι κοινωνική και κοινωνικοποιηµένη ως προς την 

ουσία της, και την εξάσκηση της (Op. cit.).  

 

 

Η ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΥ ∆ΕΣΜΟΥΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΥ ∆ΕΣΜΟΥΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΥ ∆ΕΣΜΟΥΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΥ ∆ΕΣΜΟΥ    

 

Όσο πίσω κι αν ανατρέξουµε στο χρόνο, η σεξουαλική λειτουργία 

χρειαζόταν πάντα ένα σύντροφο για να ικανοποιηθεί και στη σχέση των δύο 

συντρόφων παρέβαινε αναγκαστικά µια λανθάνουσα περίοδος άµεσα 

συνδεδεµένη µε τις ψυχολογικές, κοινωνικές και πολιτιστικές συνθήκες 

άσκησης της σεξουαλικότητας (Op. cit.). 

 

Ο σεξουαλικός έρωτας είναι µια φυσική, ήδη κοινωνικοποιηµένη µέσα το 

νόηµα της σχέση και κατά συνέπεια το υποκειµενικό περιεχόµενο του 

σεξουαλικού έρωτα είναι πάντα κοινωνικό και πολιτιστικό περιεχόµενο. 

Εποµένως σε µια αλλοτριωµένη κοινωνία ο έρωτας και η σεξουαλικότητα 

είναι κατ' ανάγκην αλλοτριωµένη. Οι απαγορεύσεις και τα ταµπού 

αποτελούν την έκφραση αυτής της αλλοτρίωσης ενώ ταυτόχρονα συντελούν 

στην ενίσχυση της. Η διαίρεση της κοινωνίας σε ανταγωνιστικές τάξεις ωθεί 

την αλλοτρίωση στο αποκορύφωµα της και η αλλοτρίωση αυτή εκφράζεται, 

όσον αφορά τη σεξουαλικότητα, στο επίπεδο των σχέσεων, του άντρα και της 

γυναίκας. Η εκµετάλλευση της γυναίκας απ' τον άντρα αποτελεί µια από τις 

πρώτες µορφές εκµετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο, είναι κατά κάποιο 

τρόπο η πρωταρχική φυσική µορφή της. Αποτελεί την πρώτη µορφή 

καταµερισµού της εργασίας. Την ιστορία της σεξουαλικότητας πρέπει να τη 

δούµε σε σχέση µε την ιστορία της κοινωνικής καταπίεσης της γυναίκας. Οι 

σχέσεις ανάµεσα στα φύλα ως προς το συγκεκριµένο τους βίωµα, σωµατικό, 

ψυχολογικό, ηθικό, αισθητικό, δεν µπορούν να κατανοηθούν παρά µόνο µε 

βάση αυτή την προοπτική (Op. cit.). 
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Για µια ακόµα φορά η σχέση άντρα και γυναίκας δεν είναι µια φυσική 

σχέση, είναι µια φυσική ανάγκη που εκφράζεται µέσα στα πλαίσια µιας 

κοινωνικοποιηµένης σχέσης, δηλαδή µιας σχέσης που καθορίζεται από τη 

κοινωνική ζωή και την ιστορία των κοινωνιών. Ο Καρλ Μαρξ έγραφε: «Με 

τη σχέση του άνδρα προς τη γυναίκα, θύµα και σκεύος της συλλογικής 

ηδονής, εκφράζεται η απέραντη κατάπτωση µέσα στην οποία υπάρχει 

άνθρωπος για τον εαυτό του». Έτσι, η γυναίκα είναι για τον άντρα θύµα και 

σκεύος της ηδονής, γιατί ο άνθρωπος αποτελεί για τον άνθρωπο έναν 

αντίπαλο, έναν εχθρό, γιατί στην καπιταλιστική κοινωνία, που οξύνει στο 

έπακρο τους ταξικούς ανταγωνισµούς, η εκµετάλλευση ανθρώπου από 

άνθρωπο διέπει όλους τους κανόνες της κοινωνικής ζωής. Οι ταξικές 

συµπεριφορές λοιπόν ως προς τη σεξουαλικότητα έρχονται να προστεθούν 

στις ταξικές συµπεριφορές ως προς τη γυναίκα (Op. cit.). 

 
 
 
ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ    

 

Η θηλυκότητα (σύµφωνα µε την ψυχανάλυση) είναι για ορισµένους ένας 

µύθος που προσπαθεί να δικαιολογήσει και να διαιωνίσει την κοινωνική 

και ψυχολογική κατάσταση της γυναίκας, ενώ για άλλους είναι µια έννοια 

που αποκαλύπτει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ψυχολογίας της 

γυναίκας, έτσι όπως αποκαλύπτεται από την εµπειρική παρατήρηση, χωρίς 

να προεξοφλείται η κοινωνική ή βιολογική τους προέλευση. Όλες οι 

συζητήσεις σχετικά µε το περίφηµο ΄αιώνιο θηλυκό΄ συγκεντρώνουν την 

προσοχή τους στο βιολογικό ή το κοινωνικό στοιχείο και αντίστροφα, και 

µόνο ηθικές προκαταλήψεις ή οι φιλοσοφικές προϋποθέσεις µοιάζουν να 

επιτρέπουν µια κάποια επιλογή και µια βαθύτερη τοµή στο εν λόγω 

πρόβληµα (Op. cit.). 

 

Η έννοια της θηλυκότητας δεν εκφράζει τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά 

της γυναίκας, έτσι όπως θα µπορούσαµε να πιστεύουµε ότι απορρέουν από 

τις βιολογικές της ιδιαιτερότητες, αλλά ότι αντίθετα εκφράζει την ιδέα που 
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δηµιουργούµε για τη γυναίκα σε µια δεδοµένη κοινωνία, ιδέα που έχει 

άλλωστε τέτοια δύναµη ώστε η γυναίκα να υποτάσσεται σ' αυτή και να 

συµµορφώνεται µάλλον µε τις απαιτήσεις του προτύπου που της 

επιβάλλουν παρά µ' αυτές τις καθεαυτό «φύσης» της (Op. cit.).  

 

Πράγµατι, η κοινωνική κατωτερότητα της γυναίκας είναι γεγονός, λένε 

«µια γυναίκα πρέπει να είναι ωραία, ο άντρας δε χρειάζεται να είναι 

ωραίος» κτλ, τα αισθητικά άλλοθι δεν επαρκούν για να καµουφλάρουν αυτή 

τη γελοία αντεκδίκηση της γυναίκας µέσα απ' τον ερωτισµό, που δεν είναι 

παρά µια απατηλή αναπλήρωση για µια πραγµατική σκλαβιά. Η γυναίκα 

είναι «θύµα και σκεύος ηδονής» όπως έγραφε ο Καρλ Μαρξ, κι αυτό δεν 

οφείλεται στο µοιραίο των σεξουαλικών ιδιοτήτων της, αλλά αποτελεί 

ευθύνη της ιστορίας και της κοινωνίας (Op. cit.).    

 

 

ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΦΕΜΙΝΙΣΜΟΣΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΦΕΜΙΝΙΣΜΟΣΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΦΕΜΙΝΙΣΜΟΣΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΦΕΜΙΝΙΣΜΟΣ    

 

Από παράδοση συνηθίζεται να αποδίδονται στον άντρα και τη γυναίκα 

διαφορετικές ψυχικές και ηθικές ιδιότητες. Η σεξουαλική διαφοροποίηση, 

οι σωµατικές και βιολογικές ανοµοιότητες, φαίνεται να προσφέρουν βάσιµα 

επιχειρήµατα γι' αυτή τη διάκριση ανάµεσα στο θηλυκό και το αρσενικό. 

Στη συνέχεια αντιληφθήκαµε ότι τα διάφορα ψυχολογικά συστατικά που 

είχαν σαν στόχο να κατοχυρώσουν τις έννοιες της θηλυκότητας και του 

ανδρισµού είναι εντελώς σχετικά µεταβλητά, ανάλογα µε το 

κοινωνικοπολιτιστικό πλαίσιο και εξαρτηµένα απ' τις εικόνες του άντρα και 

της γυναίκας που επιβάλλονται από τις κοινωνικοιστορικές συνθήκες. 

Επιπλέον, το µεγάλο κίνηµα για τη γυναικεία χειραφέτηση που 

συγκαταλέγεται στα προοδευτικά ρεύµατα της εποχής µας συνετέλεσε στο 

να τεθεί ξανά σε αµφισβήτηση αυτός ο µύθος του «αιώνιου θηλυκού», 

αµφισβήτηση που στις ακραίες µορφές της φτάνει µέχρι την άρνηση κάθε 

γυναικείας ιδιαιτερότητας. Η γυναίκα υπάρχει σίγουρα, υπάρχει όµως η 

«θηλυκότητα»;   
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 ∆εν είναι βιολογία, ούτε η ανατοµία που καθορίζουν τον προορισµό της 

θηλυκότητας, είναι ο τρόπος µε τον οποίο εσωτερικεύονται από τα άτοµα, σε 

µια δεδοµένη κοινωνία, χάρη στους θεσµούς και τις ιδεολογίες που 

στηρίζουν αυτές τις σχέσεις της γυναίκας µε το σώµα της και τη λειτουργία 

του ως προς τη µητρότητα. Έτσι οι σταθερές που χρησιµοποιεί το 

κοινωνικοπολιτιστικό πλαίσιο για να διαµορφώσει τις διάφορες ιδιότητες 

και παραλλαγές της γυναικείας (και ανδρικής) συµπεριφοράς δεν 

βασίζονται στη φυσιολογία, ούτε στη βιολογία ούτε στην ανατοµία αλλά στις 

φαντασιώσεις που παράγει η σχέση µητέρα – παιδί οι οποίες αναδοµούνται 

από τους θεσµούς και τις ιδεολογίες για να επανεισαχθούν στην 

ψυχολογική ζωή των ατόµων (Muldworf, 1980).   

 

Ο ρόλος της γυναίκας σαν παραγωγική δύναµη αξιοποιεί τη µητρική 

λειτουργία ενώ ταυτόχρονα αυτή η τελευταία δεσµεύει τη γυναίκα σε ένα 

περιορισµένο κοινωνικό ρόλο, πράγµα που προσφέρει στον άντρα την 

ιστορική υπεροχή. Το περιεχόµενο του µύθου ως προς το αιώνιο θηλυκό δεν 

είναι προϊόν του ατοµικού ασυνείδητου που διαχέεται σε ένα είδος 

συλλογικού ασυνείδητου, ούτε είναι η παραγωγή που σχεδιάζεται σ' ένα 

εργοστάσιο κατασκευής ιδεολογιών, η διαδικασία ιδεολογικοποίησης είναι 

πολύ πιο σύνθετη και αντιφατική (Op. cit.).   

 

Ο συστατικά συγκρουσιακός χαρακτήρας της συναισθηµατικής και 

σεξουαλικής ζωής συντελεί στην ενίσχυση αυτού του χαρακτήρα επίδειξης 

δύναµης ανάµεσα στον άντρα και τη γυναίκα, επίδειξη δύναµης στη 

διάρκεια της οποίας καθένας φτιάχνει τα όπλα που του ταιριάζουν. Και µε 

βάση αυτή την κατάσταση διαµορφώνεται η παραδοσιακή «αντρική» και 

«γυναικεία ψυχολογία», η κυρίαρχη ιδεολογία, η ιδεολογία της καταπίεσης 

και της αλλοτρίωσης συντελεί στη διατήρησή τους. Η ευφυΐα (το πνεύµα) 

γίνεται όπλο αντρικό, η γοητεία (το σώµα) όπλο γυναικείο. Επιπλέον η 

αναστολή της γυναικείας σεξουαλικότητας, που δεν οφείλεται καθόλου στη 

φυσιολογική της ιδιοσυστασία αλλά στη σιωπηρή καταπίεση και παίζει το 



 11 

ρόλο ενός είδους άτυπης δηµογραφικής ρύθµισης, θέτει τη γυναίκα σε 

κατάσταση παθητικής δεκτικότητας ή θελκτικής της αναµονής. Έτσι αν ο 

άντρας είναι ο επιτιθέµενος, ο ενεργητικός, αυτό δεν είναι αποτέλεσµα των 

ενδοκρινών αδένων του αλλά σχετίζεται µ' ένα σύνολο πολύπλοκων 

ιστορικών διαδικασιών που έχουν πρωτοστατήσει στην επεξεργασία της 

σχέσης άντρα – γυναίκας έτσι όπως την ξέρουµε (Op. cit.).  

 

Στην εισαγωγή στο ∆εύτερο φύλο η Σιµόν ντε Μπωβουάρ διατυπώνει την 

επιφύλαξή της στο να γράψει ένα βιβλίο για τη γυναίκα καθώς αναρωτιέται 

«τι σηµαίνει γυναίκα;» Επισηµαίνει ότι, ενώ από τη µία όλοι φαίνονται να 

συµφωνούν πως το µισό της ανθρωπότητας αποτελείται από γυναίκες, από 

την άλλη ισχυρίζονται ότι η θηλυκότητα βρίσκεται σε κίνδυνο και 

απαιτείται προσπάθεια για να ΄γίνουµε γυναίκες΄, να ΄παραµείνουµε 

γυναίκες΄. Η περίφηµη φράση της Μπωβουάρ «δεν γεννιέσαι γυναίκα, 

γίνεσαι», που δίνει έµφαση στους τρόπους µε τους οποίους η γυναίκα 

κατασκευάζεται ως ο καταστατικός «Άλλος» του άντρα, έµελλε να γίνει η 

εµβληµατική έκφραση του ριζοσπαστικού φεµινισµού. Για την Μπωβουάρ 

το κοινωνικό φύλο είναι κατασκευασµένο αλλά στη διατύπωση της 

υπονοείται ένα δρων υποκείµενο, ένα cogito, που µε κάποιον τρόπο 

αναλαµβάνει ή ιδιοποιείται αυτό το φύλο και το οποίο θα µπορούσε, επί της 

αρχής, να λάβει κάποιο άλλο φύλο. Για την Μπωβουάρ είναι ξεκάθαρο ότι 

΄γίνεται΄ κανείς γυναίκα, πάντοτε όµως κάτω από έναν πολιτισµικό 

καταναγκασµό να γίνει τέτοια. Οι πολιτισµικές συνδέσεις του πνεύµατος µε 

τον ανδρισµό και του σώµατος µε τη θηλυκότητα είναι επαρκώς 

τεκµηριωµένες στο πεδίο της φιλοσοφίας και του φεµινισµού. Κατά 

συνέπεια κάθε άκριτη αναπαραγωγή της διάκρισης πνεύµα – σώµα 

χρειάζεται επανεξέταση εξαιτίας της υπόρρητης έµφυλης ιεραρχίας που η 

διάκριση αυτή έχει παραγάγει, συντηρήσει και εκλογικεύσει (Beauvoir, S., 

1979).  

 

Οι κριτική σκόπευση της Butler (1990) αφορά κατ’ αρχήν τη διάκριση 

µεταξύ «βιολογικού» και «κοινωνικού» φύλου και την κατανόηση του 
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δεύτερου ως της κοινωνικής κατασκευής του πρώτου. Η ίδια 

επικεντρώνεται στην έννοια της κατασκευής και δείχνει πως η ερµηνεία 

του βιολογικού φύλου ως προλογοθετικού συνδέεται µε τα πολιτισµικά 

νοήµατα του κοινωνικού φύλου. Στα τέλη της δεκαετίας του 1960 τα θέµατα 

που απασχολούσαν το γυναικείο κίνηµα σχετικά µε τη σεξουαλικότητα 

ήταν η υπεράσπιση του δικαιώµατος των γυναικών στην προσωπική 

ερωτική τους ικανοποίηση και η νοµική κάλυψη απέναντι σε ανεπιθύµητες 

εγκυµοσύνες, δηλαδή το δικαίωµα στην άµβλωση.     

 

Οι αρσενικοί και η θηλυκή σεξουαλικότητα ορίστηκαν στη βάση ενός 

δυαδικού σχήµατος, όπου η αρσενική περιγράφτηκε ως ενστικτώδης, 

εγωιστική, ανεύθυνη, βίαιη, ενώ η θηλυκή συνδέθηκε µε αξίες όπως η 

πνευµατικότητα, το συναίσθηµα, το διάχυτο ενδιαφέρον για τον άλλο. Στα 

τέλη της δεκαετίας του 1970 και στις αρχές εκείνης του 1980 εντάθηκε 

ιδιαίτερα η πόλωση ανάµεσα σε ριζοσπάστριες φεµινίστριες που θεωρούσαν 

ότι η σεξουαλικότητα σε µια κοινωνία που κυριαρχείται από άντρες 

περικλείει κινδύνους, επειδή οι σεξουαλικές πράξεις διαιωνίζουν τη βία 

εναντίον των γυναικών, και σε ελευθερίες φεµινίστριες για τις οποίες το 

κύριο χαρακτηριστικό της σεξουαλικότητας είναι η δυνάµει 

απελευθερωτικές πλευρές της ανταλλαγής ευχαρίστησης ανάµεσα σε 

συναινούντες συντρόφους. Οι κριτική στόχευση της προσέγγισης που ορίζει 

τη σεξουαλικότητα µε αναφορά στο φύλο και τη διακρίνει σε θηλυκή και 

αρσενική µε αποτέλεσµα την εκ νέου θυµατοποίηση των γυναικών στη βάση 

του φύλου τους, οδηγεί την Μπάτλερ να αναρωτηθεί για τις ρίζες της 

ετεροφυλοφιλίας σε άλλη βάση (Butler, 1990). 

 

Η αναφορά στο, κλασικό πλέον, άρθρο της ΄ελευθέριας΄ φεµινίστριας 

ανθρωπολόγου Γκέιλ Ρούµπιν «Η κυκλοφορία των γυναικών: η ΄πολιτική 

οικονοµία΄ του φύλου» που δηµοσιεύεται το 1975 και εµφανίζει την 

ψυχανάλυση στη λακανική ιδιαίτερα εκδοχή της, ως συµπληρωµατική της 

θεωρίας της συγγένειας του Λεβί – Στρως, επιτρέπει στην Μπάτλερ να 

συνδέσει τους πολιτιστικούς θεσµούς µε τους νόµους που δοµούν την 
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ψυχική ανάπτυξη ως µέρη του ίδιου συστήµατος που κατασκευάζει και 

κυρώνει τις εµφύλιες ταυτότητες και τη σεξουαλικότητα (Op. cit.).   

 

Μολονότι συχνά γίνεται επίκληση της µη προβληµατικής ενότητας των 

΄γυναικών΄ για να κατασκευαστεί µια ταυτοτική αλληλεγγύη, µε τη 

διάκριση βιολογικό και κοινωνικό φύλο στο φεµινιστικό υποκείµενο 

εισάγεται ένα σχίσµα. Έχοντας αρχικά ως στόχο να αµφισβητήσει το σχήµα 

«η βιολογία αποτελεί πεπρωµένο», η διάκριση αυτή υπηρετεί το επιχείρηµα 

ότι, όσο βιολογικά ανεξάλειπτο κι αν µοιάζει το βιολογικό φύλο, το 

κοινωνικό είναι πολιτισµικά κατασκευασµένο: το κοινωνικό φύλο λοιπόν 

δεν είναι ούτε αιτιώδες αποτέλεσµα του βιολογικού, ούτε τόσο φαινοµενικά 

παγιωµένο όσο το βιολογικό. Έτσι η ενότητα του υποκειµένου 

αµφισβητείται ήδη δυνητικά από τη διάκριση που αναγνωρίζει το κοινωνικό 

φύλο ως µία από τις πολλαπλές ερµηνείες του βιολογικού (Op. cit.).     

 

Οι σύγχρονες φεµινιστικές αντιπαραθέσεις περί ουσιοκρατίας εγείρουν το 

ζήτηµα της καθολικότητας της θηλυκής ταυτότητας και της ανδροκρατικής 

καταπίεσης µε άλλους τρόπους. Οι οικουµενιστικές αξιώσεις βασίζονται σε 

µια κοινή ή κοινά αποδεκτή σκοπιά, η οποία κατανοείται ως συντεταγµένη 

συνείδηση, ή ως κοινές δοµές καταπίεσης, ή στις δήθεν διαπολιτισµικές 

δοµές της θηλυκότητας, της µητρότητας και  της σεξουαλικότητας. Η εν 

λόγω καθολικευτική χειρονοµία έχει προκαλέσει αρκετές επικρίσεις, από 

γυναίκες που ισχυρίζονται ότι η κατηγορία των «γυναικών» είναι 

κανονιστική και προάγει αποκλεισµούς, ενώ η επίκλησή της αφήνει άθικτες 

τις µη σηµασµένες διαστάσεις της ταξικής και φυλετικής ανισότητας. Με 

άλλα λόγια, η επιµονή στη συνοχή και την ενότητα της κατηγορίας των 

γυναικών στην πραγµατικότητα αρνείται την πολλαπλότητα των 

πολιτισµικών και πολιτικών διασταυρώσεων στις οποίες κατασκευάζεται το 

εκάστοτε σύνολο «γυναικών» (Op. cit.).   
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Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΣΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΗ ΓΥΝΑΙΚΑ ΣΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΗ ΓΥΝΑΙΚΑ ΣΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΗ ΓΥΝΑΙΚΑ ΣΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ    

 

Η γυναίκα στην σύγχρονη κοινωνία, απόλυτη γνώστρια των έντονων 

προκαταλήψεων για την ηγετική της δεινότητα, για τη δεδοµένη κοινωνική 

αντίληψη πως κατέχει µειωµένη εξουσιαστική ικανότητα, 

αντιµετωπίζοντας αρνητικές συµπεριφορές στον ρόλο της αυτόν, πολύ 

περισσότερο από τους άνδρες, όπως έδειξε και η έρευνα των Butler και 

Geiss (1990), αποφασίζει πολλές φορές να µεταβάλλει τα δεδοµένα και να 

υιοθετήσει ρόλους πολύ αυστηρότερους και να αποδείξει ότι µπορεί µε 

µεγάλη ευελιξία να ανατρέψει τα καθεστώτα, µε κίνδυνο όµως την απώλεια 

της θηλυκότητας της αλλά και την κοινωνική της αποδοκιµασία. 

 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΦΥΛΟΥΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΦΥΛΟΥΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΦΥΛΟΥΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΦΥΛΟΥ 

 

Θεωρία κοινωνικών ρΘεωρία κοινωνικών ρΘεωρία κοινωνικών ρΘεωρία κοινωνικών ρόλωνόλωνόλωνόλων    

 

Σύµφωνα µε την θεωρία των κοινωνικών ρόλων της Eagly (1987), ο 

καταµερισµός εργασίας µέσα στην κοινωνία λειτουργεί ως η µεγαλύτερη 

επιρροή στις επακόλουθες πεποιθήσεις και συµπεριφορές γύρω από τους 

άνδρες και τις γυναίκες. Βλέπει τις τρέχουσες κοινωνικές ρυθµίσεις ως 

βασική πηγή των κοινωνικών διαφορών. Ισχυρίζεται, ειδικότερα, ότι το 

φύλο υπηρετεί ως δείκτης για κρίσιµα διαφορετικούς κοινωνικούς ρόλους, 

που οι ενήλικες εκπληρώνουν.  

 

Αν οι γυναίκες και οι άνδρες λειτουργούσαν τυπικά σε διαφορετικούς 

χώρους στην κοινωνία, οι γυναίκες στο σπίτι και οι άνδρες στον κόσµο της 

πληρωµένης εργασίας, τότε κάποιος θα περίµενε διαφορετικές µορφές 

συµπεριφοράς ανάλογες προς την περίσταση.  

 

Η Bem (1994) ισχυρίζεται ότι ο καταµερισµός εργασίας κατά φύλο, θα 

µπορούσε ο ίδιος να παράγει δύο από τις διαφορετικές συµπεριφορές των 
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φύλων, που βασίζονται στη βιολογία, τη φυσική επιθετικότητα από τους 

άνδρες και τη µητρική ευαισθησία από τις γυναίκες. 

 

Υποστήριξε επίσης ότι η παρουσία άλλων µπορεί να επηρεάσει τις 

συµπεριφορές των ατόµων σε σχέση µε τον ρόλο του φύλου. Πρότεινε ότι οι 

άλλοι µπορεί να ενισχύσουν την τυπική συµπεριφορά του φύλου, όταν το 

φύλο είναι προέχον µέσα σε ένα πλαίσιο. 

 

 

ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΕΠΟΙΘΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΦΥΛΟΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΕΠΟΙΘΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΦΥΛΟΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΕΠΟΙΘΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΦΥΛΟΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΕΠΟΙΘΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΦΥΛΟ    

 

Το σύστηµα πεποιθήσεων για το φύλο ορίστηκε από τους Kite και Deaux 

(1987) ως µια οµάδα πεποιθήσεων και απόψεων για τους άνδρες και τις 

γυναίκες και των διαδεδοµένων ιδιοτήτων της θηλυκότητας και της 

αρρενωπότητας. Αυτό το σύστηµα περιλαµβάνει:  

 

α) στερεότυπα για τα χαρακτηριστικά των ανδρών και των γυναικών, 

δηλαδή ποιος είναι ο αντιπροσωπευτικός άνδρας και ποια η 

αντιπροσωπευτική γυναίκα 

β) στάσεις για τους κοινωνικούς ρόλους που έχουν οι άνδρες και οι γυναίκες 

γ) αντιλήψεις που έχουν οι άνδρες και οι γυναίκες για την ταυτότητα του 

φύλου τους και 

δ) αντιλήψεις για αυτούς που καταστρέφουν το παραδοσιακό πρότυπο των 

ρόλων για το φύλο, περιλαµβάνοντας τους άνδρες και τις γυναίκες 

οµοφυλόφιλους. 

 

Έρευνες σχετικά µε τις αντιλήψεις για το φύλο δείχνουν ότι ό,τι δεν είναι 

θηλυκό είναι ανδρικό και το ανάποδο. ∆ηλαδή οι άνθρωποι περιµένουν τα 

άτοµα να προσαρµοστούν σε ένα σχετικά σταθερό σετ από ρόλους του φύλου, 

χαρακτηριστικά, φυσικές ιδιότητες και γενικές πεποιθήσεις για το φύλο 

τους. Για παράδειγµα το άτοµο που είναι αρρενωπό ή θηλυκό σε µια πλευρά 
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της συµπεριφοράς του θα είναι το ίδιο αρρενωπό ή θηλυκό και στις άλλες 

πλευρές της συµπεριφοράς του. 

 

 

Στερεότυπα για το φύλοΣτερεότυπα για το φύλοΣτερεότυπα για το φύλοΣτερεότυπα για το φύλο    

 

Το πεδίο στερεοτύπων για το φύλο είναι αξιοσηµείωτο, περικλείοντας 

φυσικά χαρακτηριστικά προσωπικότητας. Οι χαρακτήρες γένους αρσενικού 

είναι επιθετικοί, ανεξάρτητοι, επινοητικοί, δηµιουργικοί, παρατηρητικοί, 

περίεργοι, υπέρµετρα σίγουροι για τον εαυτό τους, κάτοχοι ορθολογικών 

και αιτιοκρατικών γνώσεων και ελάχιστα εκδηλωτικοί. Αντίθετα, οι 

χαρακτήρες γένους θηλυκού, ενήλικες και παιδιά, προβάλλονται να είναι 

στοργικοί, εξαρτηµένοι, υπέρµετρα φιλάρεσκοι, θρησκόληπτοι, 

εκδηλωτικοί, δειλοί, καταλαµβάνονται εύκολα από φόβο και ζηλεύουν τις 

ικανότητες των άλλων, συµπεριφορές σχετικά µε τους ρόλους, προτιµήσεις 

επαγγέλµατος, ειδικές ικανότητες και συναισθηµατικές προδιαθέσεις και 

γενικά τους στόχους της ζωής των δύο φύλων. Για παράδειγµα, σύµφωνα µε 

τους Deaux και Lewis (1984) και Spence, Helmreich & Stapp (1975), οι 

άνδρες είναι πιο διεκδικητικοί και ανεξάρτητοι ενώ οι γυναίκες είναι πιο 

συναισθηµατικές και εκφραστικές. Από την πλευρά των συναισθηµάτων 

θεωρείται ότι οι γυναίκες κλαίνε πιο συχνά από τους άνδρες και εκφράζουν 

το θυµό τους λιγότερο σε σχέση µε τους άνδρες (LaFrance & Banaji, 1992). 

Όσο για τα επαγγέλµατα, σύµφωνα µε τους Fiske και Glick (1995), οι 

άνθρωποι περιµένουν να είναι πιλότος ένας άνδρας και νηπιαγωγός µια 

γυναίκα. 

 

Οι Biernat και Manis (1994) χρησιµοποίησαν τα κριτήρια µετατόπισης 

(shifting standards), τα οποία είναι κρίσεις για τα φύλα που φαίνονται 

αρκετά όµοια σε υποκειµενική κλίµακα, ενώ καλύπτει την ασυµφωνία των 

στερεοτυπικών πεποιθήσεων για την πραγµατική συµπεριφορά. Για 

παράδειγµα, λόγω του ότι οι άνδρες θεωρούνται περισσότερο επιθετικοί, οι 

άνθρωποι χρειάζονται µια ισχυρή απόδειξη της επιθετικότητας για να 
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θεωρηθεί ένας άνδρας ως επιθετικός. Σε αντίθεση, επειδή οι γυναίκες 

πιστεύεται ότι είναι λιγότερο επιθετικές, µια λιγότερο έντονη επίδειξη θα 

φαίνεται και θα κρίνεται ως επιθετική. 

 

Οι  French και Raven (1959) δηµιούργησαν ένα µοντέλο δύναµης µέσα από 

το οποίο προσπάθησαν να ενισχύσουν την άποψη ότι το ανδρικό φύλο 

απέδειξε µε την ισχυρή του τάση για διαφωνία και επιβολή δύναµης ότι 

επιβεβαιώνει το παραδοσιακό στερεοτυπικό πρότυπο του αρρενωπού άνδρα 

που δεν µπορεί να ξεφύγει από το πλαίσιο που η ίδια η κοινωνία έχει 

κατασκευάσει για αυτόν, σε αντίθεση µε την γυναίκα για την οποία το 

αναµενόµενο είναι η επίδειξη ζεστασιάς, γλυκύτητας και έλλειψης 

ανταγωνιστικότητας.  

 

Σχετικές έρευνες των Carli, LaFleur, & Loeber (1995) απέδειξαν ότι οι 

γυναίκες συγκριτικά µε τους άνδρες ήταν πολύ πιο απειλητικές στις 

διαπραγµατεύσεις και στην προσπάθειά τους να πείσουν αυτούς µε τους 

οποίους συναλλάσσονταν, στο πλαίσιο των αρχηγικών τους καθηκόντων, 

υιοθετούσαν άλλο ρόλο από εκείνον που στερεοτυπικά τους είχε δοθεί. Μια 

γυναίκα, ειδικά στη σύγχρονη πραγµατικότητα, µπορεί να είναι καλύτερη 

αρχηγός και περισσότερο ανταγωνιστική από έναν άνδρα και να επιδεικνύει 

οµοίως αυστηρότητα και ευθύτητα στις συναλλαγές της, γεγονότα που την 

κάνουν να αποκτά έναν συνδυασµό κοινωνικής δύναµης και κοινωνικής 

επιρροής. Έτσι κατέληξαν στο ότι πολλές φορές η ανάπτυξη της ισχύος έχει 

σαν στόχο όχι µόνο την κατάκτηση ενός εξωτερικευµένου στάτους αλλά και 

την επιθυµία για διατήρηση σχέσεων, τον αυτοκαθορισµό του κάθε ατόµου 

έναντι των υπολοίπων.   

 

Η κοινωνική προσδοκία από µια γυναίκα που διαθέτει εξουσία, 

αυτοπεποίθηση, ηγετική ικανότητα και ανταγωνιστικότητα, είναι πως 

πρέπει να διοχετεύσει όλα αυτά τα χαρακτηριστικά κατά διαφορετικό τρόπο 

από έναν άνδρα, ο οποίος στερεοτυπικά τα διαθέτει και δεν εκπλήσσει 

καθόλου τέτοιου είδους στάσεις. Μια δυναµική γυναίκα θα λάβει την 
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απόρριψη και τη µοµφή, λαµβάνοντας σκληρότερους και βαρύτερους 

χαρακτηρισµούς σε σχέση µε µια γυναίκα που εµφανίζεται λιγότερο 

δυναµική και ανταποκρίνεται περισσότερο στον παραδοσιακό πρότυπο. 

 

 

Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΦΥΛΟΥ ΩΣ ΑΡΡΕΝΩΠΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΦΥΛΟΥ ΩΣ ΑΡΡΕΝΩΠΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΦΥΛΟΥ ΩΣ ΑΡΡΕΝΩΠΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΦΥΛΟΥ ΩΣ ΑΡΡΕΝΩΠΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 

ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ    

 

Η ταυτότητα του φύλου αναφέρεται στις έννοιες και στα χαρακτηριστικά 

που το άτοµο έχει ως άνδρας ή γυναίκα. Οι Spence, Helmreich και Stapp 

(1975) θεωρούν ότι η αρρενωπότητα και η θηλυκότητα είναι πολυδιάστατες 

έννοιες των οποίων τα χαρακτηριστικά είναι ΄χαλαρά΄ συνδεδεµένα. Θεωρεί 

ότι ποικίλοι παράγοντες συνεισφέρουν στην ταυτότητα του φύλου όπως 

προσωπικά χαρακτηριστικά, φυσικά χαρακτηριστικά, ικανότητες, 

επαγγελµατικές προτιµήσεις, κ.τ.λ., έχουν διαφορετικές ιστορίες ανάπτυξης 

και πολύπλοκες αλληλεπιδράσεις. Ακόµα τα άτοµα µπορούν να επιλέξουν 

από ό,τι τους προσφέρεται κοινωνικά, συµβατικά χαρακτηριστικά και να 

αγνοήσουν άλλα που µπορεί να συνδέονται µε την αρρενωπότητα και τη 

θηλυκότητα. 

 

Οι όροι ΄αντρικό΄ και ΄θηλυκό΄ µπορεί να δηµιουργεί ένα σετ από 

κοινωνικές αναπαραστάσεις αλλά του καθενός η αρρενωπότητα και η 

θηλυκότητα µπορεί να οριστεί µε ιδιοσυγκρασιακούς όρους. Είναι 

σηµαντική η αλληλεπίδραση και των κοινωνικών ορισµών και 

αυτοκαθορισµών. Για παράδειγµα, τα στερεότυπα για την έκφραση των 

συναισθηµάτων συνδέονται µε την προσωπική έκφραση των συναισθηµάτων 

(Grossman & Wood, 1993). 

 

Σύµφωνα µε τους Josephs, Markus & Tafarodi, (1992), οι πηγές της 

αυτοεκτίµησης µπορεί να διαφέρουν ανάµεσα στα δύο φύλα αντανακλώντας 

τις πολιτισµικές νόρµες. Για παράδειγµα, οι γυναίκες θυµούνται 

περισσότερο από τους άνδρες πληροφορίες σχετικά µε άλλα άτοµα κι αυτό 
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σχετίζεται µε την αυτοεκτίµηση προς γυναίκες, αλλά όχι προς άνδρες, ενώ η 

υψηλή αυτοεκτίµηση των ανδρών συνδέεται µε την τάση για τον 

ατοµικισµό. 

 

 

ΑΓΧΟΣΑΓΧΟΣΑΓΧΟΣΑΓΧΟΣ    

 

Σύµφωνα µε τον Μάνο Ν. στο βιβλίο του Βασικά στοιχεία Κλινικής 

Ψυχιατρικής (1997), το Άγχος Άγχος Άγχος Άγχος αναφέρεται σε δυσάρεστες συναισθηµατικές 

καταστάσεις που περιλαµβάνουν αισθήµατα ανησυχίας-αναστάτωσης, φόβου, 

ή ακόµα και τρόµου ως αντίδραση σε ακαθόριστες µη αναγνωρίσιµες κατά το 

πλείστον απειλές. 

  

Το άγχος αποτελεί φυσιολογική εκδήλωση κάθε ζώντος οργανισµού, εφόσον 

συνδέεται άµεσα µε την επιβίωση του. Ο άνθρωπος στις διάφορες 

στρεσογόνες καταστάσεις που βιώνει δεν µπορεί να προσφύγει στους 

φυσιολογικούς µηχανισµούς µείωσης του άγχους, µε φυγή, επίθεση, ή µε 

τον έλεγχο της αγχογόνας κατάστασης, εφόσον οι περισσότερές πηγές 

άγχους βρίσκονται έξω από τον έλεγχό µας ή η αντιµετώπιση τους 

συνεπάγεται τη δηµιουργία νέων αγχογόνων καταστάσεων λόγω των 

κανόνων που ρυθµίζουν την κοινωνική µας ζωή. Το άγχος πηγάζει από την 

σχέση και από την αλληλεπίδραση του ανθρώπου µε το περιβάλλον του. 

Μπορεί να οριστεί ως η πίεση που ασκεί το περιβάλλον στο άτοµο. Ο βαθµός 

επίδρασης των συνθηκών αυτών που προκαλούν πηγές άγχους 

διαφοροποιείται από άτοµο σε άτοµο. Ο βαθµός αυτός επίδρασης τους 

καθορίζεται από τις υποκειµενικές αντιλήψεις του ατόµου τόσο ως προς την 

σοβαρότητα της κατάστασης, όσο και ως προς τις δυνατότητες που έχει για 

την αντιµετώπιση της. (Κάντας, 1995) 

 

Κατά την ιστορική διαδροµή για τη µελέτη και πλήρη κατανόηση του 

φαινοµένου του στρες, καθοριστικό ρόλο διαδραµάτισαν οι έρευνες του 

ενδοκρινολόγου Hans Selye, ήδη από τη δεκαετία του 1930, σκιαγραφώντας 
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τις γενικές αρχές για την παρουσίαση του στρες µέσω του µοντέλου της 

ανταπόκρισης. Συγκεκριµένα, µια σειρά πειραµάτων οδήγησαν τον Selye 

στο συµπέρασµα ότι η αντίδραση του σώµατος σε εξωτερικές «επιθέσεις» 

(π.χ. υπερβολική θερµοκρασία) ακολουθεί πάντα την ίδια διαδικασία. 

 

Ο Hans Selye περιέγραψε τρία στάδια τα οποία προέρχονται από 

στρεσογόνες καταστάσεις:  

 

1. Την αντίδραση συναγερµού, πρόκειται για µια φάση µειωµένης 

αντίστασης που ακολουθείται από ένα «αντί-σοκ», κατά την διάρκεια του 

οποίου δραστηριοποιούνται οι αµυντικοί µηχανισµοί του ατόµου.  

 

2. Την φάση αντίστασης, πρόκειται για το στάδιο της µέγιστης προσαρµογής 

µέχρι και της επιτυχούς επανόδου ισορροπίας του ατόµου. Σε περίπτωση 

που ο παράγοντας στρες συνεχίζει να υφίσταται και ο αµυντικός 

µηχανισµός δεν λειτουργεί, το άτοµο θα συνεχίσει µε το τρίτο στάδιο.  

 

3. Την φάση εξουθένωσης, στο στάδιο αυτό οι µηχανισµοί προσαρµογής του 

ατόµου καταρρέουν.  

(http://212.205.122.34/ergasiako_stress.htm) 

 

Ένα από τα περιβάλλοντα τα οποία συναναστρέφεται µεγάλο χρονικό 

διάστηµα της ζωής του ο άνθρωπος, είναι το επαγγελµατικό. Στην σηµερινή 

βιοµηχανοποιηµένη κοινωνία που ζούµε, το µεγαλύτερο ποσοστό ανθρώπων 

εργάζονται µε αποτέλεσµα να αφιερώνουν ένα σηµαντικό κοµµάτι του 

χρόνου τους στην εργασία και όχι στην οικογένεια τους, και κατά συνέπεια 

η εργασία να ασκεί αρκετή πίεση στον επαγγελµατία αφού αποτελεί ένα 

σηµαντικό κοµµάτι στην ζωή του καθενός. Είναι ένας χώρος επιβεβαίωσης, 

τόσο των κοινωνικών του, όσο και των επαγγελµατικών του ικανοτήτων. 

∆υστυχώς όµως, ζούµε σε µια εποχή που ο ένας τείνει να νικήσει και να 

υπερισχύσει τον συνάδελφο του, αναπτύσσοντας έτσι τον «ατοµικιστικό 

ανταγωνισµό». Αποτέλεσµα αυτού του «ανταγωνισµού» είναι η διόγκωση του 
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άγχους. Το άγχος δηµιουργείται από την απρόσωπη εχθρότητα που είναι 

συνοδευτικό στοιχείο του ανταγωνιστικού µέρους (Ιωάννου Α., 2003). 

 

Το επαγγελµατικό άγχος συγκεκριµένα θεωρείται η κατάσταση όπου 

συσσωρεύονται αγχογόνες καταστάσεις που σχετίζονται µε την εργασία, ή 

αποτελεί το άγχος που εκδηλώνεται από µια επαγγελµατική κατάσταση. Το 

επαγγελµατικό άγχος προκαλεί κυρίως έµµεσες συνέπειες: όπως 

αλκοολισµό, ψυχικές ασθένειες, συχνές απουσίες, αργοπορηµένες αφίξεις 

και πρόωρες αναχωρήσεις, αδικαιολόγητα λάθη, οικογενειακά προβλήµατα, 

έλλειψη αυτοσυγκέντρωσης κ.τ.λ.. Για πολλούς ανθρώπους η εργασία τους, 

αποτελεί µια από τις σηµαντικότερες αιτίες στρες και δυστυχίας στην ζωή 

τους. Πάρα πολλοί νιώθουν αναγκασµένοι να δουλεύουν αφού έχουν να 

καλύψουν τα έξοδα τους. Μεταξύ των συναδέλφων και των προϊσταµένων 

υπάρχεί µια εχθρότητα και µίσος. ∆ηµιουργούνται συγκρούσεις ανάµεσα 

τους και κατά συνέπεια αυξάνονται τα επίπεδα του στρες (Op. cit.).  

 

 

Η έννοια και το περιεχόµενο του άγχουςΗ έννοια και το περιεχόµενο του άγχουςΗ έννοια και το περιεχόµενο του άγχουςΗ έννοια και το περιεχόµενο του άγχους    

    

Το άγχος, τα τελευταία χρόνια, έχει προκαλέσει µεγάλο επιστηµονικό 

ενδιαφέρον στους ερευνητές διαφόρων κλάδων. Παρά το διεπιστηµονικό 

ενδιαφέρον, η έννοια του άγχους δηµιουργεί αρκετές δυσκολίες, καθώς δεν 

υπάρχει ένα γενικά αποδεκτό θεωρητικό υπόβαθρο από όλους και κάθε 

ερευνητής εισάγει δικούς του όρους για την κατανόηση του φαινοµένου. Για 

το λόγο αυτό, θα αναφερθούν ενδεικτικά οι ορισµοί, που προέκυψαν από τις 

τελευταίες, χρονικά, βιβλιογραφικές αναφορές. 

 

Ένας συναφείς όρος του άγχους είναι το ΄στρες΄. 

 

Οι έννοιες του «άγχους» και του «στρες» χρησιµοποιούνται σαν συνώνυµοι 

τόσο από επιστήµονες όσο και από µη ειδικούς. Το στρες αποτελείται από 

µια σύνθετη ψυχοβιολογική διεργασία η οποία προκαλείται από ένα 
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στρεσογόνο ερέθισµα το οποίο δηµιουργεί την αντίληψη µιας απειλητικής 

κατάστασης, προκαλώντας άγχος στο άτοµο (Spilberger, 1982). ∆εν οδηγεί 

σε πλήρη αµηχανία ούτε συνδέεται µε εσωτερικές συγκρούσεις και 

περιορίζεται σε συγκεκριµένη περίσταση µε µικρή χρονική διάρκεια. Το 

άγχος είναι αντίδραση προς το στρες, το οποίο βιώνεται ως δυσάρεστο 

συναίσθηµα και απαιτεί αντιµετώπιση από το άτοµο. Κοινό χαρακτηριστικό 

τους γνώρισµα είναι οι σωµατικές εκδηλώσεις και η συναίσθηση της πίεσης 

από το πρόσωπο (Ραγιά, 1978). 

 

Στην παρούσα εργασία, η έννοια του άγχους θα θεωρηθεί συνώνυµη µε 

εκείνη του στρες, προκειµένου να αποφευχθεί η σύγχυση του νοήµατος των 

δυο εννοιών. 

 

«Άγχος είναι ένα ιδιότυπο βίωµα µεγάλης εσωτερικής δυσφορίας, που 

προκαλείται από µια αόριστη εσωτερική απειλή, η οποία µε έχουσα 

συγκεκριµένο αντικείµενο δεν µπορεί να αποφευχθεί από το άτοµο το οποίο 

και εξουθενώνεται» (Οικονόµου, 1994). 

 

Το άγχος αφορά «συναισθηµατικές καταστάσεις διέγερσης και έντασης και 

είναι συχνά µια βασανιστική κατάσταση απόγνωσης. Χαρακτηρίζεται από τη 

διάχυτη εντύπωση ενός µεγάλου κινδύνου λιγότερο ή περισσότερο 

πραγµατικού, φυσικού ή ψυχικού, και συχνά µόλις συνειδητού, µπροστά 

στον οποίο νοιώθει κανείς αδύναµος» (Παπαδόπουλος,1994). 

 

Ένας άλλος ορισµός που δίνεται για το άγχος αναφέρεται στην «αναγνώριση 

ότι τα γεγονότα που αντιµετωπίζει κανείς βρίσκονται έξω από το πεδίο 

καταλληλότητας του συστήµατος νοητικών κατασκευών (=τρόπος 

αντίληψης και ερµηνείας των γεγονότων, δηλαδή δε µπορεί να τα 

ερµηνεύσει» (Pervin, & John, 2001). 

 

Η έννοια της κατάστασης του άγχους «αναφέρεται στις τρέχουσες αλλαγές 

που προκαλούν οι στρεσογόνες συνθήκες τόσο στην ψυχολογική λειτουργία 
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των ρυθµιστικών µηχανισµών όσο και στη συµπεριφορά του ατόµου» 

(Βασιλάκη, Τρίλοβα, Μπεζεβέγκης, 2001).  

 

Το στρες ή αλλιώς ψυχολογική ένταση ορίζεται ως «µια ιδιαίτερη σχέση του 

ατόµου µε το περιβάλλον η οποία εκφράζεται µε την εκτίµηση του ότι η 

κατάσταση που αντιµετωπίζει επιβαρύνει σηµαντικά ή και υπερβαίνει τα 

ψυχικά αποθέµατα του κι έτσι θέτει σε κίνδυνο την ψυχική του ισορροπία» 

(Op. cit.). 

 

∆εδοµένου ότι το στρες σχετίζεται µε στρεσογόνους παράγοντες που 

συναντώνται στην καθηµερινότητα, κάθε άνθρωπος µπορεί να το βιώσει 

ανεξαρτήτως φύλου, ηλικίας, µόρφωσης ή κοινωνικής τάξης λόγω του ότι 

αποτελεί την απάντησή του σε εσωτερικά και εξωτερικά ερεθίσµατα 

(Σαπουντζή – Κρέπια, 2000).  

 

 

Το άτοµο αντιδρά προς το άγχος µε διάφορους τρόπους. Είτε υγιείς είτε 

παθολογικούς. Υγιής είναι η συµπεριφορά, που τείνει στη λύση του 

προβλήµατος, γεγονός που δεν ισχύει στην παθολογική η οποία συνδέεται 

µε έντονο θυµό και εκρήξεις επιθετικότητας (Ραγιά, 1993). Ανάλογα 

διαµορφώνονται τα είδη του άγχους. 

 

Ένα από αυτά είναι το αρνητικό στρες, το οποίο συνήθως αποδίδεται 

΄distress΄ και χρησιµοποιείται συνήθως ως συνώνυµο της λέξης stress. Το 

θετικό στρες ή ΄eustress΄ βοηθάει τους ανθρώπους να αντιδρούν γρήγορα, 

να αναπτύσσουν πιο αποτελεσµατικές στρατηγικές αντιµετώπισης των 

προβληµάτων τους και να επιτυγχάνουν σε διάφορους τοµείς της ζωής, 

αξιοποιώντας όλες τις δυνατότητές τους στο µέγιστο βαθµό. Επίσης, υπάρχει 

και το ουδέτερο στρες, ΄neustress΄b  το οποίο δεν αποτελεί έναν απαραίτητα 

βοηθητικό ή επιβλαβή τύπο στρες (Αντώνιου, 2006). 
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Οι Quick, C., Quick, D., Nelson, & Hurrell, (1997) διακρίνουν την διαφορά 

του θετικού άγχους (eustress), δηλ. µιας αναπόφευκτης, φυσικής, 

ενστικτώδης αντίδρασης η οποία συµβάλλει στην υγεία και την ευηµερία, 

και του αρνητικού άγχους (distress), µιας απειλής στην υγεία και την 

ευηµερία ενός ατόµου. Κατά την άποψή τους, το αρνητικό άγχος 

εµφανίζεται όταν (α) η αντίδραση στο στρες αποσπάται πολύ έντονα, για 

υπερβολικά µακρά περίοδο του χρόνου, ή συχνά, (β) πρόωρα 

προειδοποιητικά σηµάδια των προβληµάτων, διαταραχές, και το στρες 

αγνοείται, ή (γ) το άτοµο δεν έχει τις δεξιότητες και το ¨ρεπερτόριο¨ των 

συµπεριφορών που ικανοποιούν τις προκλήσεις και τις απαιτήσεις που µια 

οργάνωση παρουσιάζει. 

 

Στην περίπτωση που το άγχος αποτελεί καθηµερινό στοιχείο και µπλοκάρει 

τις καθηµερινές συνηθισµένες πράξεις, τότε πρόκειται για το νευρωτικό – 

ψυχωτικό – παθολογικό άγχος. Στο παθολογικό άγχος η ένταση είναι 

ανάλογη προς το προκαλούµενο ερέθισµα και η προσαρµογή του ατόµου δεν 

είναι πλήρης (Οικονόµου, 1994). 

 

Εκτός από τις πιθανές άµεσες επιπτώσεις του στρες, υπάρχει επίσης η 

υποστήριξη για ένα µοντέλο προδιάθεσης του στρες, που αφορά την 

αλληλεπίδραση του στρες και ψυχοκοινωνικούς παράγοντες κινδύνου. Το 

µοντέλο της προδιάθεσης του στρες προτείνει ότι τα αποτελέσµατα 

ψυχοπαθολογίας από την αλληλεπίδραση των παραγόντων κινδύνου σε 

συνδυασµό µε τις επισπευµένες περιστάσεις, όπως τα αρνητικά γεγονότα 

ζωής. Οι ερευνητές εξέτασαν τις επιδράσεις των επιµέρους 

αλληλεπιδράσεων µεταξύ στρες και νεύρωσης, διεκδικητικότητας και την 

ευαισθησία του άγχους. Για παράδειγµα οι Zvolensky, Kotov, Antipova, και 

Schmidt (2004) εξέτασαν τις κύριες επιπτώσεις της αλληλεπίδρασης της 

ευαισθησίας του άγχους (το φόβο και την ενασχόληση τις συσχετιζόµενες µε 

το άγχος αισθήσεις) και την έκθεση σε αρνητικά γεγονότα στην πρόγνωση 

συµπτώµατων πανικού. Ο συνδυασµός των υψηλών επιπέδων έκθεσης στα 
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απεχθή γεγονότα σε αλληλεπίδραση µε την υψηλή ευαισθησία στο άγχος, 

πρόβλεψε κρίσεις πανικού και την αγοραφοβία. 

 

 

Θεωρητικές προσεγγίσεις του άγχουςΘεωρητικές προσεγγίσεις του άγχουςΘεωρητικές προσεγγίσεις του άγχουςΘεωρητικές προσεγγίσεις του άγχους 

    

Το άγχος γενικά θεωρείται, η αρνητική συναισθηµατική εµπειρία που 

συνδέεται µε τις βιοχηµικές, φυσιολογικές, γνωστικές και 

συµπεριφοριστικές αλλαγές που στοχεύουν στην προσαρµογή ή  την αλλαγή 

της εκδήλωσης γεγονότων (Baum, 1990). 

    

Σύµφωνα µε την ψυχαναλυτική προσέγγιση υπάρχουν δυο θεωρίες για την 

επεξήγηση του άγχους, οι οποίες συµπληρώνουν η µία την άλλη. Κατά την 

πρώτη το άγχος είναι άµεση µεταµόρφωση µη εκφορτισµένης σεξουαλικής 

ενέργειας. Κατά την δεύτερη, «το άγχος αποδίδεται σε ενδοψυχική 

σύγκρουση, το άγχος δηλαδή θεωρείται ως απάντηση του Εγώ σε 

απαγορευµένες ασυνείδητες ενορµήσεις, που έρχονται σε σύγκρουση µε το 

Εγώ και το Υπερεγώ ή την πραγµατικότητα» (Μάνος, 1988). 

 

Η βιολογική προσέγγιση υποστηρίζει, ότι το άγχος γίνεται αντιληπτό ως 

φυσιολογική αντίδραση του οργανισµού, η ένταση της οποίας εξαρτάται εξ 

ολοκλήρου από την ένταση των ερεθισµάτων (Βασιλάκη κ.α., 2001). Πολλές 

αγχώδεις διαταραχές έχουν προγεννετική διάθεση (Μάνος, 1988).  

 

Κατά το συµπεριφορισµό, το άγχος αναπτύσσεται ως εξαρτηµένη ή επίκτητη 

αντίδραση σε ένα συγκεκριµένο ερέθισµα (Grant, Mericle & Royes, 2001). 

 

Η γνωστική θεωρία υποστηρίζει, ότι το άγχος είναι αποτέλεσµα εκτίµησης 

καταστάσεων, όπου παρουσιάζονται ως αδύνατοι ο καθορισµός των αιτίων 

της κατάστασης και η διευθέτηση του κινδύνου, λόγω της χαώδης 

συναισθηµατικής θέσής του (Παπαδόπουλος, 1994). Στον υπαρξισµό, οι 
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µεταφυσικές αγωνίες του ανθρώπου προκαλούν το άγχος, µε τη 

συνειδητοποίηση του θανάτου (Ρώµας, 1984). 

 

Τέλος, σύµφωνα µε τη φαινοµενολογική θεωρία, το άγχος είναι η αντίδραση 

του οργανισµού στις αρνητικές εµπειρίες, που προέρχονται από το 

οικογενειακό περιβάλλον. Η δυσαρµονία ανάµεσα στον εαυτό και την 

εµπειρία παραµένει διαρκής πηγή έντασης και απειλής (Pervin, John, 

2001). 

 

 

Τα αίτια του άγχουςΤα αίτια του άγχουςΤα αίτια του άγχουςΤα αίτια του άγχους    

 

Το άγχος µπορεί να προέρχεται από µια εσωτερική σύγκρουση, από µια όχι 

ικανοποιητική σεξουαλική δραστηριότητα, ή από απώλεια αγάπης που 

ενεργοποιεί ένα παλιότερο συναίσθηµα εγκατάλειψης οφειλόµενο σε 

προηγούµενες δυσάρεστες εµπειρίες (Παπαδόπουλος, 1994). 

 

Οι γενεσιουργές αιτίες του άγχους κατατάσσονται σε τρεις κατηγορίες. 

 

Στην πρώτη συναντάται µια σοβαρή και σαφής κληρονοµική προδιάθεση, 

ενώ η επιρροή του περιβάλλοντος είναι ελάσσονος σηµασίας. Στη δεύτερη 

κατηγορία η προσωπικότητα που δεν έχει δοµηθεί πλήρως, δηµιουργεί το 

΄έδαφος΄ στις φυσιολογικές ή έντονες επιδράσεις του περιβάλλοντος να 

δράσουν παθολογικά πάνω της. Στην τελευταία κατηγορία, περιβαλλοντικοί 

παράγοντες διαµορφώνουν την προσωπικότητα και µπορούν να επιδράσουν 

καταλυτικά, δηµιουργώντας το άγχος (Γαλανού, 1977). 

 

Οι πηγές άγχους µπορούν επίσης, να διακριθούν σε πρωτογενείς και 

δευτερογενείς. Στις πρώτες ανήκουν ουσιαστικά τα αρνητικά βιώµατα της 

παιδικής ηλικίας (παραµέληση, αιφνίδιος απογαλακτισµός), ενώ στις 

δεύτερες τα βιώµατα από τον κοινωνικό περίγυρο (αποδοκιµασίες, ηθικές 

στερήσεις, επαγγελµατική θέση) (Οικονόµου, 1994). Επίσης, µπορούν να 
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είναι και φανταστικά αίτια, όντας σε θέση να απειλούν ισάξια µε τα 

πραγµατικά την ταυτότητα, τον αυτοσεβασµό και την κοινωνική 

λειτουργικότητα του ατόµου (Grant, Mericle & Royes, 2001). 

 

Μια άλλη διάκριση των αγχογόνων ερεθισµάτων είναι σε βιολογικά 

(αρρώστια, πόνος, ατύχηµα), σε χηµικά (φάρµακα, µολυσµένη τροφή, νερό), 

σε µικροβιακά (ιοί, βακτήρια, παράσιτα), σε ψυχολογικά (εικόνα σώµατος, 

χαµηλή αυτοεκτίµηση), αναπτυξιακά (πρόωρη γέννηση, ανατοµικά 

ελαττώµατα), σε κοινωνικό πολιτιστικά (διαπροσωπικές σχέσεις, οικονοµική 

δυσχέρεια, µετανάστευση) και σε περιβαλλοντικά (ανεργία, αστική ζωή) 

(Ραγιά, 1993). 

 

 

Τρόποι αντίδρασης και προσωπικότηταΤρόποι αντίδρασης και προσωπικότηταΤρόποι αντίδρασης και προσωπικότηταΤρόποι αντίδρασης και προσωπικότητα    

    

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι, που ο άνθρωπος αντιδρά στους στρεσογόνους 

παράγοντες, οι οποίοι σχετίζονται µε την προσωπικότητα του ατόµου. 

Υπάρχους τρεις κύριοι τρόποι αντίδρασης – ανταπόκρισης: µάχη, φυγή, 

ξεγλίστρηµα. Η τακτική της µάχης διακρίνεται στην εξωτερική (τα άτοµα 

εστιάζουν περισσότερο στη συσσώρευση επιτυχίας παρά στη διαδικασία 

επίτευξης του σκοπού) και την εσωτερική (το άτοµο φαίνεται να έχει τον 

πλήρη έλεγχο αλλά στην πραγµατικότητα κατατρώγεται µε αυτό). Η 

τακτική της φυγής έχει σαν στόχο την αποφυγή του στρεσογόνου παράγοντα 

και οδηγεί το άτοµο σε καχύποπτη συντηρητική συµπεριφορά. Ακόµη, 

γίνεται ευάλωτο, εξαρτηµένο και µαλθακό. Τέλος, η τακτική του 

ξεγλιστρήµατος βάζει το άτοµο σε µια µετέωρη κατάσταση µάχης και φυγής. 

Η υπερβολική χρήση αυτής της τακτικής εκφράζει άνθρωπο χωρίς σταθερές 

αξίες και συνήθως το οδηγεί σε απρόβλεπτη συµπεριφορά (Σαπουντζή – 

Κρέπια, 2000). 
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Στρες και ΦύλοΣτρες και ΦύλοΣτρες και ΦύλοΣτρες και Φύλο    

 

Οι στρεσογόνοι παράγοντες που σχετίζονται µε το φύλο (στην συγκεκριµένη 

περίπτωση µε την γυναίκα), (gender – specific stressors), αναφέρονται σε 

αρνητικά συµβάντα στην ζωή των γυναικών γιατί είναι γυναίκες. Υπάρχουν 

δύο τύποι τέτοιων παραγόντων: 

 

1. Oι στρεσογόνοι παράγοντες που περιλαµβάνουν την ανάγκη των 

πολλαπλών ρόλων που έχει η γυναίκα στην κοινωνία (role-related 

stressors) (Waldron & Jacobs, 1989 Reifman, Biernat & Lang, 

1991). Αυτοί οι ρόλοι αναφέρονται στο έµφυτο στρες του να είναι 

κάποιος γονιός, εργαζόµενος έξω από το σπίτι, και σύντροφος 

συγχρόνως. Τέτοιοι πολλαπλοί ρόλοι µπορεί να είναι δυσβάσταχτοι, 

απαιτώντας περισσότερο χρόνο απ’ όσο κάποιος διαθέτει και οι 

συµπεριφοριστικές απαιτήσεις σε έναν από αυτούς τους ρόλους 

µπορεί και συχνά έρχονται σε αντίθεση µε τους άλλους. Τα 

προβλήµατα µε τους πολλαπλούς ρόλους συµβαίνουν περισσότερο 

στις γυναίκες απ’ ότι στους άνδρες. 

 

2. Οι στρεσογόνοι παράγοντες που αναφέρονται στην σωµατική υπεροχή 

(brutal and physical gender stressors) (Russo, 1995), 

περιλαµβάνοντας την κακοποίηση, τον βιασµό, την σεξουαλική 

παρενόχληση καθώς και άλλες µορφές βιαιότητας ή κακοποίησης 

(Goodman, Koss & Russo, 1993).  

 

Ήδη προηγούµενες έρευνες έχουν δείξει ότι οι τιµές στις µετρήσεις των 

στρεσογόνων γεγονότων, που βιώνει κάποιος, προβλέπει συµπτώµατα στις 

γυναίκες (όπως άγχος, κατάθλιψη, σωµατοποίηση), ακόµα ακόµη και κατά 

τον έλεγχο για κοινωνική υποστήριξη (Wohlgemuth & Betz, 1991). Επίσης 

άλλες έρευνες έχουν καταδείξει ότι οι καθηµερινές ταλαιπωρίες ή 

ενοχλήσεις στην ζωή των γυναικών προβλέπουν µεγαλύτερα συµπτώµατα 

απ’ ότι πιο σηµαντικά γεγονότα της ζωής (Monroe, 1982).   
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Στρες και Στερεότυπα των φύλωνΣτρες και Στερεότυπα των φύλωνΣτρες και Στερεότυπα των φύλωνΣτρες και Στερεότυπα των φύλων 

    

Οι ατοµικές διαφορές και η ποικιλία των στρεσογόνων πηγών είναι τόσο 

µεγάλη, ώστε η διαφοροποίηση ανάλογα µε το φύλο δε βοηθάει ιδιαίτερα. 

Ακόµη, οι φάσεις, που διέρχεται στη ζωή του ο άνθρωπος µε την πάροδο της 

ηλικίας, αποτελούν κρίσιµες καµπές κατά τις οποίες αυξάνονται οι 

πιθανότητες, να περάσει µια δύσκολη περίοδο. Η κατάσταση αυτή αυξάνει 

τα επίπεδα του στρες, που βιώνει (Σαπουντζή – Κρέπια, 2000). 

 

Παρόλα αυτά, τα κοινωνικά στερεότυπα για τους ρόλους των φύλων 

αποδίδουν διαφορετικά είδη στρες αλλά και αντιδράσεις στο κάθε φύλο. 

Σύµφωνα µε τις στατιστικές, η επίπτωση των συναισθηµατικών διαταραχών 

είναι µεγαλύτερη στις γυναίκες. Οι γυναίκες εκδηλώνουν το στρες µε 

δάκρυα, απόσυρση, απουσίες από τη δουλειά και γενικά «αδυναµία». Έχουν 

στρες λόγω της χαµηλής κοινωνικής τους θέσης, της αβεβαιότητας, της 

αδυναµίας (και σεξουαλικής παρενόχλησης) και της µονότονης ζωής 

(σύγκρουση οικογενειακών – επαγγελµατικών ευθυνών) (Fontana, 1993). 

Στις γυναίκες υπάρχουν τρεις σηµαντικές ενδείξεις άγχους, οι οποίες είναι 

η καταβολή, οι υπερβολικές αντιδράσεις και η εξάντληση. Ο γυναικείος 

ψυχισµός ασχολείται, κυρίως µε τον εσωτερικό υποκειµενικό κόσµο και 

προσπαθεί να µειώσει το άγχος κάνοντας αλλαγές στον ίδιο του τον εαυτό. 

Μια γυναίκα έχει ανάγκη να έρθει σε επαφή µε τα συναισθήµατα της, που 

τη βοηθούν να συγκεντρωθεί, να παρατηρήσει τις ενέργειες της και να 

κάνει τις απαραίτητες εσωτερικές αλλαγές, µε σκοπό να µειώσει το άγχος. 

 

Ο άντρας, όταν θέλει, να αντιδράσει στο άγχος αποτραβιέται στις σκέψεις 

του για να αποφασίσει τι πρέπει να κάνει για να το περιορίσει, θέλει να 

συγκεντρωθεί για να έρθει ξανά σε επαφή µε τον πραγµατικό του εαυτό και 

να ισορροπήσει. Η αντρική οπτική αντιδρά στο άγχος µε τρόπο πιο 

αντικειµενικό ή αναλυτικό και προσπαθεί να µειώσει το άγχος, αλλάζοντας 

τον εξωτερικό αντικειµενικό κόσµο (Gray, 2003). Οι άντρες εκφράζουν 

θυµό, επιθετικότητα και αυτο-επιβεβαιωτική συµπεριφορά. Οι πρόωροι 
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θάνατοι από οργανικές ασθένειες, που θεωρείται, ότι σχετίζονται µε το 

στρες (καρδιακή προσβολή, εγκεφαλικό) είναι συχνότεροι στους άντρες 

(Fontana, 1993). 

 

Αναφορικά, µε την εκδήλωση διαταραχών οι γυναίκες δείχνουν πιο 

επιρρεπείς στη διαταραχή γενικευµένου άγχους, όπως επίσης και στη 

διαταραχή της σωµατοποίησης, η οποία συνήθως αρχίζει στην πρώτη 

ενήλικη ζωή (World Health Organization, 1993). 

 

Οι διαφορές µεταξύ των ανδρών και των γυναικών αφορούν τον τύπο και το 

βαθµό έκθεσης σε στρεσογόνα γεγονότα καθώς επίσης και οι αντιδράσεις σε 

αυτά, συµπεριλαµβανοµένης της αντιµετώπισης του άγχους. Η ύπαρξη των 

διαφορών στα φύλα όσον αφορά τους τύπους των στρεσογόνων παραγόντων, 

εµφανίζονται σε τελική ανάλυση στην εµπειρία των γυναικών µε τη 

σεξουαλική βία (Hanson, 1990). 

 

Επίσης, οι διαφορές των φύλων στη καθηµερινή ζωή υπονοούν τις διαφορές 

στα είδη των στρεσογόνων παραγόντων, όπως αυτοί που είναι σχετικοί µε 

την εργασία ή/και µε τον βαθµό έκθεσης σε παρόµοιους στρεσογόνους 

παράγοντες. Οι γυναίκες στις ∆υτικές χώρες είναι όλο και περισσότερο 

ενεργές στην αγορά εργασίας. Συγχρόνως, γεννούν και φροντίζουν τα παιδιά 

τους, και ακόµα, έχουν κύρια αρµοδιότητα για την προσοχή των παιδιών 

και οικογενειών. Η πίεση που οφείλεται στον υπερβολικό φόρτο και στις 

συγκρούσεις ρόλου (διάχυτο άγχος και πίεση) µπορούν να έχουν τις σοβαρές 

συνέπειες (Bekker, Nijssen & Hens, 2001) 

 

Έρευνες έχουν δείξει ότι ενώ οι γυναίκες παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα 

στρες ανάλογα µε το συνολικό αριθµό των στοιχείων στο περιβάλλον 

εργασίας που αλλάζουν (συνολικό ποσό της µεταβολής), οι άνδρες όχι. ∆εν 

ήταν µόνο το γενικό επίπεδο του στρες χαµηλότερο για τους άνδρες, αλλά 

και το επίπεδο του στρες της δουλειάς δεν είχε καµία σχέση µε τον αριθµό 

των αλλαγών που συµβαίνουν στον χώρο εργασίας τους. Ενώ ορισµένα από 
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τα αποτελέσµατα ήταν αναµενόµενα και άλλα όχι, όλα τα αποτελέσµατα 

υπογραµµίζουν τη σηµασία της αναγνώρισης και του σεβασµού των ορίων 

µεταξύ εργασίας και προσωπικής ζωής (Gallivan, 2003). 

 

Ένας πιθανός παράγοντας κινδύνου για την εµφάνιση διαταραχών άγχους 

είναι στρες. Για παράδειγµα, σε µια µελέτη για τα άτοµα που εκτίθενται σε 

υψηλές ψυχολογικές απαιτήσεις θέσεων εργασίας (υπερβολικός φόρτος 

εργασίας, ακραία πίεση χρόνου) είχαν διπλάσιες πιθανότητες να 

αναπτύξουν γενικευµένη αγχώδη διαταραχή σε σύγκριση µε εκείνους µε 

χαµηλές απαιτήσεις θέσεων εργασίας (Melchior et al., 2007). 

 

 

Άγχος για την εικόνα του σώµατος Άγχος για την εικόνα του σώµατος Άγχος για την εικόνα του σώµατος Άγχος για την εικόνα του σώµατος ---- θηλυκότητα θηλυκότητα θηλυκότητα θηλυκότητα        

 

Πολλοί συγγραφείς θεωρούν το δυτικό πολιτιστικό ιδανικό της λυγερότητας 

(λεπτοκαµωµένου σώµατος), που έχει επιδράσει κυρίως στο σώµατα των 

γυναικών, είναι ένας σηµαντικός καθοριστικός παράγοντας. Λόγω της 

ύπαρξης ενός σχεδόν ανέφικτου ιδανικού ενός λεπτού σώµατος, η 

πλειοψηφία των δυτικών γυναικών αντιλαµβάνεται µια απόκλιση µεταξύ 

του ιδανικού και πραγµατικού βάρους σωµάτων και της µορφής. Η 

αντίληψη ότι το βάρος και η µορφή σωµάτων κάποιου δεν συνάδουν µε το 

πολιτιστικό ιδανικό, µπορεί να οδηγήσει στη διαστρέβλωση του µεγέθους 

των σωµάτων ή µια διαταραγµένη εικόνα σωµάτων, και στην ικανοποίηση – 

δυσαρέσκεια ή την αρνητική εκτίµηση (Bekker & Boselie, 2002).  

 

Η διαστρέβλωση του µεγέθους του σώµατος είναι ένας κυρίως γνωστικός 

παράγοντας ενώ η δυσαρέσκεια για το σώµα αναφέρεται πρώτιστα σε έναν 

συναισθηµατικό παράγοντα. Μία έρευνα δείχνει ότι η δυσαρέσκεια για το 

σώµα είναι ο καλύτερος προάγγελος για την διαιτητική συµπεριφορά (Stice, 

Mazotti, Krebs, & Martin, 1998) και συσχετίζεται αποκλειστικά µε τις 

διατροφικές διαταραχές έναντι άλλων ψυχολογικών διαταραχών (Fairburn, 

Welch, Doll, Davies, & O'Connor, 1997). Ένας καθοριστικός παράγοντας 
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είναι ο αυτοσεβασµός. Ο αυτοσεβασµός µπορεί να απειληθεί σοβαρά από τη 

δυσαρέσκεια για το σώµα µας, και έχει προσδιοριστεί επίσης ως προάγγελος 

των διατροφικών διαταραχών. 

 

Λόγω της αντίστροφης σχέσης µεταξύ της θηλυκότητας και της 

αυτοεκτίµησης, οι άκρως θηλυκές γυναίκες θα πρέπει να έχουν χαµηλή 

αυτοεκτίµηση και να είναι κατά συνέπεια πιο ευαίσθητες στις πολιτιστικές 

πιέσεις ως προς την λεπτότητα. Το FGRS (Feminine gender role stress) 

θεωρείται ότι έχει επιβληθεί σε εκείνες τις γυναίκες που έχουν µια 

αυστηρή δέσµευση για το ρόλο του θηλυκού φύλου, π.χ. βρίσκονται 

αντιµέτωπες µε το φόβο του µη ελκυστικού σώµατος και παρουσιάζουν έναν 

δυσλειτουργικό τρόπο αντιµετώπισης του στρες που προκύπτει (Gillespie & 

Eisler, 1992). Οι Martz, Handley και Eisler (1995) ισχυρίστηκαν ότι η 

FGRS, µε έµφαση στην πιο αγχωτική πλευρά του ρόλου του γυναικείου 

φύλου, αντί να εκφράζει πιο ουδέτερες πτυχές, ενδέχεται να είναι ο 

συνδετικός κρίκος µεταξύ των πολιτιστικών αξιών της θηλυκότητας και της 

ευπάθειας στις διατροφικές διαταραχές. 

 

Οι γυναίκες έρχονται αντιµέτωπες µε τις πηγές άγχους στον χώρο εργασίας, 

οι οποίες στο παρελθόν ήταν αποκλειστικά οι ανδρικό ¨προνόµιο¨, αλλά και 

από διάφορους στρεσογόνους παράγοντες σχετικούς µε την εργασία, όπως οι 

διακρίσεις λόγω φύλου, έλλειψη προοπτικών σταδιοδροµίας, και 

σεξουαλικός εκφοβισµός. Επιπλέον, διάφοροι πολιτιστικοί κανόνες σχετικά 

µε τη θηλυκότητα και την ανδροπρέπεια υπονοούν την ύπαρξη των 

διαφορών τύπων στρεσογόνων παραγόντων. Ο Eisler και ο    Skidmore (1987) 

διαµόρφωσαν αυτήν την ιδέα µε το να αντιληφθούν το ¨gender role stress¨, 

που εφαρµόστηκε αρχικά στο άγχος των ανδρών και την ανδροπρέπεια, και 

επεκτάθηκαν αργότερα στο άγχος των γυναικών και τη θηλυκότητα. Ένα 

παράδειγµα είναι το στρες λόγω µιας αυστηρής δέσµευσης για τα ανέφικτα 

θηλυκά πρότυπα οµορφιάς µε έµφαση στην λεπτότητα (Martz, Handley & 

Eisler 1995). 
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Πολλές µελέτες έχουν εστιάσει στη σχέση µεταξύ του φύλου, του γένους, 

και της χρήσης των µορφών αντιµετώπισης. Ακολουθώντας τη διάκριση 

µεταξύ του συναισθήµατος και των στρατηγικών αντιµετώπισης 

προβληµάτων που έγινε από τον Lazarus και τον Folkman (1984), η πρώτη 

κατηγορία θα συνδέονταν πρώτιστα µε τις γυναίκες, ενώ οι µορφές 

αντιµετώπισης προβληµάτων θεωρούνται ότι χρησιµοποιούνται κυρίως από 

άνδρες. Αναλόγως, η χρήση των µορφών αντιµετώπισης των συναισθηµάτων 

θα αναφέρονταν πρώτιστα από τις γυναίκες µε υψηλά αποτελέσµατα στην 

παραδοσιακή θηλυκότητα, ενώ οι άνδρες που περιγράφουν τους εαυτούς 

τους ως ταιριαστούς στο παραδοσιακό αρσενικό στερεότυπο στο ρόλο του 

φύλου, θα προτιµούσαν τις στρατηγικές αντιµετώπισης προβληµάτων 

(Bekker, Nijssen & Hens, 2001).  

 

Σύµφωνα µε την κοινωνικογνωστική θεωρία, οι άνθρωποι που πιστεύουν ότι 

έχουν χαµηλή αυτεπάρκεια, εκδηλώνουν υψηλή αντίδραση άγχους και 

µεγάλη δυσφορία, όταν έρχονται αντιµέτωποι µε αγχογόνες καταστάσεις. 

Είναι πιθανό, να αναπτύξουν και πρόσθετες δυσλειτουργικές γνωστικές 

διεργασίες (όπως η ανησυχία για το τι µπορεί να συµβεί). Το βασικό 

χαρακτηριστικό δεν είναι το στρεσογόνο ερέθισµα αλλά η σκέψη, ότι η 

αντιµετώπιση του καθίσταται αδύνατη. Ουσιαστικά, είναι µια αντίδραση 

φόβου για το φόβο, η οποία µπορεί να οδηγήσει στον πανικό (Pervin & 

John, 2001). 

 

 

ΟΙ ΟΙ ΟΙ ΟΙ ΠΟΛΛΑΠΛΟΙ ΡΟΛΟΙΠΟΛΛΑΠΛΟΙ ΡΟΛΟΙΠΟΛΛΑΠΛΟΙ ΡΟΛΟΙΠΟΛΛΑΠΛΟΙ ΡΟΛΟΙ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ    

 

Στις τελευταίες δεκαετίες, ο αριθµός των γυναικών της ∆υτικής Ευρώπης 

και της Αµερικής στο εργατικό δυναµικό έχει αυξηθεί πολύ. Παρά αυτήν 

την ανάπτυξη, η συµµετοχή των ανδρών στην εργασία στο σπίτι, 

συµπεριλαµβανοµένης της φροντίδας για τα µικρά παιδιά, αυξήθηκε µόνο 

ελαφρώς. Οι στατιστικές από διάφορες χώρες δείχνουν ότι οι εργαζόµενες 

γυναίκες κάνουν το µεγαλύτερο µέρος της εργασίας στο σπίτι, 
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συµπεριλαµβανοµένης της φροντίδας των παιδιών. Η µεγαλύτερη ανισότητα 

είναι µεταξύ των γυναικών και των ανδρών µε τα µικρά παιδιά, το οποίο 

είναι επίσης η οµάδα µε τον υψηλότερο φόρτο εργασίας στον οικονοµικά 

ενεργό πληθυσµό (Bekker, Dejong, Zijlstra & Von Landeghem, 2000). 

 

Με την συµµετοχή της γυναίκας στην απασχόληση πολλοί υπέθεσαν πως οι 

γυναίκες θα υπέφεραν ψυχολογικά περισσότερο από ότι οι άνδρες διότι οι 

απαιτήσεις της εργασίας θα συγκρούονταν µε αυτές της ενδοοικογενειακής 

ζωής. Οι Barnett & Brennan (1995) το διέψευσαν µε την έρευνά τους. 

Σκοπός τους να δείξουν ότι το άγχος που µπορεί να επέφερε µία αλλαγή στη 

ποιότητα του επαγγελµατικού ρόλου δεν εξαρτάται από το φύλο. Τα 

αποτελέσµατά τους έδειξαν ότι οι αλλαγές στη ποιότητα του 

επαγγελµατικού ρόλου επηρέαζαν αρνητικά όχι µόνο τις γυναίκες αλλά και 

τους άνδρες. 

 

Παρόλα αυτά, συνεπεία της µεγαλύτερης συµµετοχής τους στη εργατική 

δύναµη, ένας αυξανόµενος αριθµός γυναικών µπορεί εποµένως να θεωρηθεί 

ότι πάσχει από το «διπλό φορτίο,» το φορτίο λόγω της ενεργής θέσης τους 

στην εργασία και των αρµοδιοτήτων για τα οικιακά καθήκοντα και τη 

φροντίδα των παιδιών (Bekker, 1997). 

 

Παρά αυτό το ΄δίδυµο΄ φορτίο, οι πολλαπλοί ρόλοι επανειληµµένα έχουν 

συνδεθεί µε την καλή διανοητική και φυσική υγεία. Ο Ryff και ο Singer 

(1998) προσδιόρισαν ορισµένα καθολικά «αγαθά στη ζωή» που θα 

συνέβαλλαν στη θετική υγεία: µια ζωή µε σκοπό, ποιοτικές σχέσεις µε τους 

άλλους, θετικός αυτοσεβασµός, και πλήρης γνώση. Όλοι αυτοί οι 

παράγοντες φαίνονται σχετικοί µε τα οφέλη υγείας από το συνδυασµό 

εργασίας και φροντίδας. Παραδείγµατος χάριν, ο Ryff και ο Singer 

εξετάζουν την εµπειρία του να έχεις και να µεγαλώνεις παιδιά ως 

παράδειγµα των ποιοτικών σχέσεων µε τους άλλους.  
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Εντούτοις, από σκοπιά του άγχους, η ΄υπερφόρτωση΄ (το διπλό φορτίο) και 

οι συγκρούσεις ρόλων  είναι γνωστοί κίνδυνοι για την υγεία. Ακολουθώντας 

αυτήν την προοπτική, ο συνδυασµός εργασίας και φροντίδας µπορεί να 

θεωρηθεί χρόνιος παράγοντας άγχους. Εκτιµώντας ότι οι οξείες σωµατικές 

αντιδράσεις στο άγχος προστατεύουν και αποκαθιστούν το σώµα και 

αυξάνουν την ικανότητά του για προσαρµογή και επιβίωση, το 

επαναλαµβανόµενο και συνεχές άγχος µπορεί να έχει συσσωρευτικές, 

αρνητικές συνέπειες υγείας (Lundberg & Frankenhaeuser, 1999). 

 

Ο Frankenhaeuser και ο Lundberg πραγµατοποίησαν διάφορες µελέτες στις 

οποίες, µεταξύ άλλων, µετρήθηκαν τα επίπεδα ορµονών του άγχους. 

Κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι στις γυναίκες το άγχος που προκλήθηκε 

από τα καθήκοντα σχετικά µε το σπίτι και την οικογένεια συνέβαλε σε µια 

έλλειψη χαλάρωσης στο σπίτι µετά από την εργασία (Lundberg& 

Frankenhaeuser, 1999). Κατά συνέπεια, τέτοιου είδους αποτελέσµατα 

αµφισβητούν την υπόθεση ότι συνδυάζοντας την µητρότητα µε την 

απασχόληση οδηγεί σε καλύτερη υγεία. Μια εξήγηση να είναι ότι οι 

πολλαπλοί ρόλοι ενισχύουν γενικά την ευηµερία και συνεπώς και την αυτο-

αναφερόµενη υγεία των ανθρώπων, ενώ σε πιο διακριτικό επίπεδο όπως ένα 

ψυχοσωµατικό, µπορούν να επηρεάσουν την υγεία αρνητικά, µε την 

παραγωγή των φυσιολογικών αντιδράσεων του άγχους.  

 

Ερευνώντας περαιτέρω την υπόθεση µίας απόκλισης στα αποτελέσµατα 

µεταξύ της αυτο – αναφερόµενης υγείας και των ψυχοσωµατικών δεικτών 

υγείας, οι Bekker, Dejong, Zijlstra και Von Landeghem (2000) 

αναρωτήθηκαν επίσης ποια τα αποτελέσµατα των πολλαπλών ρόλων που 

µπορούν να παρατηρηθούν όταν χρησιµοποιούνται άλλες µετρήσεις για το 

άγχος, συγκεκριµένα µετρήσεις ψυχολογικού άγχους που έµµεσα 

καταδεικνύουν την υγεία όπως την ψυχική διάθεση και τη γνωστική 

λειτουργία. Η οµάδα που είχαν παιδιά ανέφερε µεγαλύτερη ψυχολογική 

δυσαρέσκεια από την οµάδα χωρίς παιδιά. Καµία διαφορά δεν βρέθηκε στον 

αριθµό σωµατικών παθήσεων. Οι γυναίκες µε τα παιδιά εξέθεσαν 
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περισσότερες αρνητικές καταστάσεις διάθεσης και γνωστικές αποτυχίες από 

ότι οι γυναίκες χωρίς παιδιά. Οι άνδρες µε παιδιά φανέρωσαν την ελαφρώς 

λιγότερο ψυχολογικό στρες από τους άνδρες χωρίς παιδιά. Καµία 

συστηµατική διαφορά µεταξύ των οµάδων δεν βρέθηκε σχετικά µε το 

φυσιολογικό στρες. Συµπέραναν ότι ο συνδυασµός της εργασίας και της 

φροντίδας των παιδιών και του σπιτιού συµπίπτει µε τη σχετικά καλή αυτο 

– αναφερόµενη υγεία αλλά σαφώς έχει ένα µέρος φορτίου, ιδιαίτερα στις 

γυναίκες, από την άποψη των πιο έµµεσων ψυχολογικών αντιδράσεων 

άγχους. 

 

Επιπλέον, οι πολλαπλοί ρόλοι µπορούν να επηρεάσουν την υγεία θετικά 

λόγω κάποιων παραγόντων, όπως αποθηκεύοντας την επίδραση της θετικής 

εµπειρίας σε έναν ρόλο ενάντια στην αρνητική εµπειρία κάποιου άλλου, οι 

ευκαιρίες που µια εργασία µπορεί να προσφέρει για την κοινωνική στήριξη 

και τον ενισχυµένο αυτοσεβασµό (Bekker, Dejong, Zijlstra & Von 

Landeghem, 2000). 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΙΣΜΟΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΙΣΜΟΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΙΣΜΟΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΙΣΜΟΣ –––– ΑΡΧΕΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΑΡΧΕΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΑΡΧΕΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΑΡΧΕΣ ΜΑΘΗΣΗΣ    –––– ΑΓΧΟΣ ΑΓΧΟΣ ΑΓΧΟΣ ΑΓΧΟΣ    

    

Σύµφωνα µε την Συµπεριφορική ψυχοθεραπεία οι αγχώδεις διαταραχές 

είναι προϊόντα µάθησης και προκύπτουν είτε ως αντίδραση απέναντι σε 

ειδικά περιβαλλοντικά ερεθίσµατα (εξαρτηµένη µάθηση) είτε ως µίµηση 

των αγχωδών εκδηλώσεων σηµαντικών προσώπων της ζωής µας (ταύτιση µε 

πρόσωπα). 

    

Ο συµπεριφορισµός προσπαθεί να ερµηνεύσει την ανθρώπινη µάθηση µε τα 

πρότυπα της κλασικής εξαρτηµένης µάθησης (Pawlow, Watson, Thorndike) 

και της συντελεστικής µάθησης (Skinner).  
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Κλασική Εξαρτηµένη ΜάθησηΚλασική Εξαρτηµένη ΜάθησηΚλασική Εξαρτηµένη ΜάθησηΚλασική Εξαρτηµένη Μάθηση ( ( ( (IIII. . . . PavPavPavPavlowlowlowlow))))    

 

Ο ρώσος Ιvan Pavlow είναι ο πρώτος που έκανε µια σειρά από πειραµατικές 

έρευνες για τη λειτουργία της πέψης των ζώων καταγράφοντας µε ακρίβεια 

και αυστηρή µεθοδολογία τα αποτελέσµατα της παρατηρήσιµης 

συµπεριφοράς των πειραµατόζωων.  

 

Βασικές έννοιες και αρχές της κλασικής εξαρτηµένης µάθησης είναι: 

 

α) η ενδυνάµωση του δεσµού των δύο ερεθισµάτων η οποία εξαρτάται 

από τον αριθµό των επαναλήψεων της ταυτόχρονης παρουσίασης των 

ερεθισµάτων. Μη επανάληψη της µαθηµένης αντίδρασης θα οδηγήσει σε 

εξασθένηση του δεσµού και στην απόσβεση της σύνδεσης µεταξύ αυτών.        

β) η αυθόρµητη επαναφορά ή επανεµφάνιση µιας αντίδρασης που 

έχει αποσβεστεί και η οποία µπορεί να επανεµφανιστεί χωρίς ενδυνάµωση 

του δεσµού όπου συµπεραίνεται ότι δεν µπορεί να υπάρξει καθολική 

απόσβεση.  

γ) η γενίκευση των εξαρτηµένων ερεθισµάτων δηλαδή η εξαρτηµένη 

αντίδραση δεν προκαλείται µόνο από το αρχικό εξαρτηµένο ερέθισµα αλλά 

και από άλλα που είναι όµοια µε αυτό. 

 δ) η τοποχρονική σύζευξη δηλ. η διαδικασία µε την οποία 

συνδέονται δύο ερεθίσµατα µε συνεχείς επαναλήψεις. 

 

Ο Watson υιοθετεί την άποψη ότι όλη η συµπεριφορά του ατόµου είναι 

αποτέλεσµα µάθησης, δηλαδή αντιδράσεις του οργανισµού στα διάφορα 

φυσικά και εξαρτηµένα ερεθίσµατα και πραγµατοποιείται µε το 

µηχανιστικό σχήµα ερέθισµα – αντίδραση. ∆ιακρίνει δύο µορφές 

συµπεριφοράς: 

 

• την εξωτερική ή έκδηληεξωτερική ή έκδηληεξωτερική ή έκδηληεξωτερική ή έκδηλη η οποία παρατηρείται και δεν απαιτεί ειδικά 

όργανα. 
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• την εσωτερική ή άδηληεσωτερική ή άδηληεσωτερική ή άδηληεσωτερική ή άδηλη δηλαδή νευροµυικές λειτουργίες και 

εκκρίσεις αδένων που απαιτούν ειδικά όργανα για να µετρηθούν. 

 

Στη συνέχεια και ως αποτέλεσµα των πειραµάτων του υποστηρίζει ότι ο 

άνθρωπος µπορεί να µάθει όχι µόνο απλές συµπεριφορές αλλά και σύνθετες 

δεξιότητες, έξεις, οµιλία, σκέψεις ακόµα και τα συναισθήµατα. Ιδιαίτερη 

σηµασία δίνει στη µάθηση και αποµάθηση συναισθηµατικών καταστάσεων 

και κυρίως των φοβικών καταστάσεων.  

 

 

Συντελεστική Μάθηση (Συντελεστική Μάθηση (Συντελεστική Μάθηση (Συντελεστική Μάθηση (FFFF. . . . SkinnerSkinnerSkinnerSkinner))))    

    

Ο Skinner όπως και οι άλλοι κλασικοί συµπεριφοριστές δεν ασχολείται µε 

τις εσωτερικές διεργασίες του ανθρώπου που λαµβάνουν χώρα κατά τη 

διαδικασία της µάθησης αλλά µε τις αλλαγές που συµβαίνουν στη 

συµπεριφορά του. Βασική θέση στη θεωρία του είναι ότι το άτοµο µαθαίνει 

από τις συνέπειες της συµπεριφοράς του. Αν δηλαδή µια συµπεριφορά έχει 

θετικές συνέπειες τότε αυτές θα λειτουργήσουν ενισχυτικά και η 

συµπεριφορά θα επαναληφθεί. Κατά το Skinner πρώτα εκδηλώνεται η 

συµπεριφορά και µετά ενισχύεται (Response ---> Stimulus ). Ο όρος 

ενίσχυσηενίσχυσηενίσχυσηενίσχυση περιλαµβάνει κάθε ερέθισµα που αυξάνει την πιθανότητα να 

συµβεί µια αντίδραση και είναι ταυτόσηµη µε την αµοιβή. 

 

Στην όλη θεωρία καθοριστικός παράγοντας είναι ο τρόπος µε τον οποίο οι 

ανεξάρτητες µεταβλητές δηλαδή τα προγράµµατα και τα είδη ενίσχυσης 

επηρεάζουν και διαµορφώνουν τη µάθηση. ∆ιακρίνει δύο µορφές 

συµπεριφοράς σε κάθε ζωντανό οργανισµό  

 

α) την αντανακλαστική συµπεριφορά αντανακλαστική συµπεριφορά αντανακλαστική συµπεριφορά αντανακλαστική συµπεριφορά, που αποτελεί την άµεση 

αντίδραση στα φυσικο-χηµικά ερεθίσµατα του περιβάλλοντος και έχει να 

κάνει µε κατώτερες λειτουργίες και  
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β) την ενεργό, ή συντελεστική συµπεριφοράσυντελεστική συµπεριφοράσυντελεστική συµπεριφοράσυντελεστική συµπεριφορά, που δεν έχει άµεση 

σχέση µε τα ερεθίσµατα, αλλά αντίθετα επιδρά στο εξωτερικό περιβάλλον.  

 

Με την πρώτη ο οργανισµός αντιδρά στο περιβάλλον ενώ µε την δεύτερη 

επιδρά  στο περιβάλλον. Η αµοιβή που παρέχεται ως ενισχυτής της 

εξαρτηµένης µάθησης είναι αποτέλεσµα των ίδιων των ενεργειών του 

µαθητευόµενου και όχι του απλού συνειρµικού συσχετισµού ενός 

συγκεκριµένου ερεθίσµατος µε µια αµοιβή ή τιµωρία. Γι’ αυτό και η αµοιβή 

ή η τιµωρία ακολουθεί χρονικά αµέσως µετά την επίδειξη της 

αναµενόµενης αντίδρασης, όπως π.χ. το “µπράβο” ή το “πολύ ωραία” για τη 

σωστή απάντηση σε µια ερώτηση.  Υπάρχουν διάφορες κατηγορίες 

ενισχυτών οι οποίοι µπορεί να είναι υλικοί, κοινωνικοί, πληροφόρησης, 

δραστηριότητας,  και αρνητικοί όπως µορφές αποστέρησης, και αποφυγής 

δυσάρεστων ή αποστροφικών καταστάσεων. Με βάση τη πειραµατική 

διαδικασία ο Skinner διακρίνει πέντε µορφές συντελεστικής µάθησης : 

 

• Η θετική ενίσχυσηθετική ενίσχυσηθετική ενίσχυσηθετική ενίσχυση, το ερέθισµα δηλαδή που αυξάνει την πιθανότητα 

να επανεµφανιστεί µια συµπεριφορά. 

• Η αρνητική ενίσχυση,αρνητική ενίσχυση,αρνητική ενίσχυση,αρνητική ενίσχυση, το κίνητρο που όταν αποµακρυνθεί αυξάνει 

την πιθανότητα να συµβεί µια αντίδραση. Αυτού του είδους η 

ενίσχυση που δεν είναι τιµωρία, έχει ως αποτέλεσµα την: α) 

αντίδραση διαφυγής όπου η αποµάκρυνση της δυσάρεστης 

κατάστασης γίνεται µετά την εµφάνιση της. και β) την αντίδραση 

αποφυγής όπου η αποµάκρυνση της δυσάρεστης κατάστασης γίνεται 

προληπτικά πριν την εµφάνιση της  

• Η άµεση τιµωρίαάµεση τιµωρίαάµεση τιµωρίαάµεση τιµωρία που είναι η προσθήκη ενός δυσάρεστου γεγονότος 

µετά την εµφάνιση της συµπεριφοράς  

• Η έµµεση τιµωρίαΗ έµµεση τιµωρίαΗ έµµεση τιµωρίαΗ έµµεση τιµωρία που είναι η αποµάκρυνση ενός ευχάριστου 

ερεθίσµατος µετά την εµφάνιση της συµπεριφοράς 

• Η απόσβεση,Η απόσβεση,Η απόσβεση,Η απόσβεση, γίνεται όταν µια συµπεριφορά δεν ακολουθείται ούτε 

από δυσάρεστες ούτε από ευχάριστες συνέπειες. Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα την διακοπή της συµπεριφοράς. 
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Ο αποτελεσµατικότερος τρόπος µάθησης σύµφωνα µε τη συντελεστική 

µάθηση γίνεται µε το συνδυασµό της ενίσχυσης της επιθυµητής 

συµπεριφοράς (µέσω αµοιβής ή απαλλαγής από δυσάρεστες καταστάσεις) και 

την απάλειψη της ανεπιθύµητης συµπεριφοράς µε την απόσβεση (αγνόηση 

χωρίς την παροχή ενίσχυσης ή τιµωρίας) (Κολιάδης 1996 Mellon, 2007). 

    

    

ΣΣΣΣυµπεριφοριστική θεωρία για το άγχος υµπεριφοριστική θεωρία για το άγχος υµπεριφοριστική θεωρία για το άγχος υµπεριφοριστική θεωρία για το άγχος  

 

Η συµπεριφορική θεωρία ισχυρίζεται ότι οι φοβικές και αγχώδεις 

διαταραχές είναι απλές εξαρτηµένες (µαθηµένες) συµπεριφορές σε ειδικά 

περιβαλλοντικά ερεθίσµατα. Στην απλούστερή του µορφή, ένα οντογενετικά 

αγχογόνο ερέθισµα που φυσιολογικά προκαλεί αντίδραση φυγής, 

ζευγαρώνει µ’ ένα ουδέτερο ερέθισµα και αποκτά έτσι τις ιδιότητες του 

αγχογόνου, προκαλώντας αντίδραση αποφυγής, παρόµοια µε αυτή που 

προκαλεί το αρχικό ερέθισµα. 

 

Σύµφωνα µε την κλασική παυλοβιανή θεωρία, το εξαρτηµένο αγχογόνο 

ερέθισµα βαθµιαία τείνει να εξαφανισθεί αν δεν ενισχύεται περιοδικά. 

Ωστόσο, το φοβικό σύµπτωµα δεν φαίνεται να παρουσιάζει αυτή τη βαθµιαία 

απόσβεση και µπορεί να διατηρείται για χρόνια χωρίς καµία, εµφανή 

τουλάχιστον, ενίσχυση.  

 

Η θεωρία της συντελεστικής µάθησης (operant) επιχειρεί να ερµηνεύσει 

αυτό το φαινόµενο. Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτή, το άγχος είναι µια 

ενόρµηση που κινητοποιεί τον οργανισµό να κάνει ό,τι µπορεί για να 

προλάβει την επώδυνη επίδραση. Από το σύνολο των συµπεριφορών που 

διαθέτει, ο οργανισµός µαθαίνει ότι µερικές ενέργειες του δίνουν τη 

δυνατότητα να αποφύγει το ερέθισµα που εκλύει άγχος. Αυτή η 

συµπεριφορά αποφυγής παραµένει σταθερά για µεγάλο διάστηµα ως 

αποτέλεσµα της ενίσχυσης που λαµβάνει από την ικανότητά του να 



 41 

περιορίζει την επώδυνη δραστηριότητα. Αυτό φαίνεται να συµβαίνει στις 

φοβίες όπου η αποφυγή από το φοβογόνο αντικείµενο προστατεύει το άτοµο 

από το άγχος.  

 

Είναι δυνατόν οι δύο τρόποι (κλασική και συντελεστική) να µπορούν να 

συνδυαστούν: έτσι, ένα ουδέτερο ερέθισµα µπορεί να συνδυαστεί άµεσα µε 

ένα φοβογόνο και να αποκτήσει ιδιότητες φοβογόνου ερεθίσµατος, που αν 

συνδυαστεί τυχαία, µέσω µηχανισµών συντελεστικής µάθησης θα ενισχυθεί 

πρώτη µάθηση. 

 

Η θεωρία εξάλλου της κοινωνικής µάθησης του Bandura προσέθεσε 

πρόσθεσε ένα νέο πρότυπο µε µεγαλύτερη εµβέλεια ερµηνείας των ψυχικών 

διαταραχών. Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτή το άτοµο µαθαίνει µια εσωτερική 

αντίδραση στο άγχος, µιµούµενο τις αντιδράσεις των γονιών στις αγχώδεις 

καταστάσεις. Αυτή η εσωτερική υφίσταται µια νοητική επεξεργασία 

(συµβολοποίηση, γνωσιακή οργάνωση) και οδηγεί σε κάποια συµπεριφορά 

που για το συγκεκριµένο άτοµο έχει αγχοµειωτικές ιδιότητες και άρα 

ενισχύει το αρχικό µιµητικό ερέθισµα. (http://psycosynthesis.blogspot.com) 

 

 

ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΤΗΤΑΕΠΙΘΕΤΙΚΟΤΗΤΑΕΠΙΘΕΤΙΚΟΤΗΤΑΕΠΙΘΕΤΙΚΟΤΗΤΑ    

 

Είναι φανερό ότι η επιθετικότητα αφορά την κοινωνική µας ζωή, την οποία 

και διαταράσσει. Περιλαµβάνει ένα µεγάλο φάσµα εκδηλώσεων και 

ενεργειών από την λεκτική προσβολή και υποτίµηση της προσωπικότητας 

του άλλου µέχρι τις δολοφονίες και τους πολέµους αλλά και την 

αυτοκαταστροφή (αυτοχειρία). Ο όρος επιθετικότητα θεωρείται πολύ 

γενικός και αόριστος γι' αυτό και ορισµένοι (π.χ ο Werbig) προτείνουν να 

µη χρησιµοποιείται καν ως επιστηµονικός όρος και να γίνεται µια 

περιγραφή της συµπεριφοράς στην οποία να επισηµαίνεται κατά πόσο 

υπάρχει ηθεληµένη αρνητική και καταστροφική διάθεση ή λανθάνουσα 

αρνητική στάση. Από πολλούς ερευνητές που έχει γίνει προσπάθεια 
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ορισµού της επιθετικότητας. Ο Berkowitz την ορίζει ως τη συµπεριφορά 

εκείνη της οποίας σκοπός είναι η βλάβη ή ο τραυµατισµός. Μια επιθετική 

συµπεριφορά µπορεί να είναι απροκάλυπτη, φανερή (είτε σωµατική είτε 

λεκτική) ή να είναι καλυµµένη. Μπορεί επίσης να είναι θετική, δηλαδή 

επιτρεπτή πολιτισµικά, ή αρνητική, δηλαδή ανεπίτρεπτη πολιτισµικά 

(Ανταµένκο , Β.   Νέστορος , Ιωάννης Ν., 1999). 

 

 Ο Benesh το 1987 αναφέρεται σε 36 τέτοιες θεωρίες, όµως τις θεωρίες 

αυτές µπορούµε να τις κατατάξουµε σε τρεις κατηγορίες (Ανταµένκο , Β.   

Νέστορος , Ιωάννης Ν., 1999):  

 

1. Αυτές που δέχονται την επιθετική συµπεριφορά ως ορµή, ως έµφυτη 

δηλαδή τάση 

 

Ο εθολόγος K. Lorenz, ο οποίος διατύπωσε την θεωρία για το επιθετικό 

ένστικτο το 1963, πίστευε ότι ανακάλυψε στην επιθετική συµπεριφορά µια 

βιολογικά σκόπιµη λειτουργία του ενστίκτου. Με την ορµή της 

επιθετικότητας εξασφαλίζεται η φυσική επιλογή, επειδή επιβάλλεται ο 

ισχυρότερος. Σύµφωνα µε την εκδοχή αυτή η ενέργεια της επιθετικότητας 

χρειάζεται να αναδοµείται συνεχώς. Η διαρροή της και η ικανοποίηση της 

εξαρτάται από την παρουσία ορισµένων ερεθισµάτων που προκαλούν 

επιθετικότητα σε ανάλογες καταστάσεις. Σε περίπτωση ανυπαρξίας 

επιθετικών ενστίκτων προκαλείται στο άτοµο µια συµπεριφορά κενών 

πράξεων που στρέφεται ενάντια στο ίδιο το άτοµο (Op. Cit).          

   

Στο σύγγραµµα του «On Aggression» ο Lorenz καταλήγει στο συµπέρασµα 

ότι η επιθετικότητα είναι µια ενστικτώδης ορµή που είναι κοινή στον 

άνθρωπο και στα ζώα, µε τη διαφορά ότι στα ζώα οι επιθετικές πράξεις είναι 

στερεότυπες και εγγενείς, ενώ αντιθέτως, στον άνθρωπο ο τρόπος εκδήλωσης 

των επιθετικών πράξεων δεν είναι ούτε στερεότυπος ούτε εγγενής, αλλά οι 

επιθετικές πράξεις διαµορφώνονται κυρίως από το περιβάλλον του. 

(Γεώργας, 1986). 
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2. Αυτές που τη θεωρούν ως αποτέλεσµα µάθησης µέσω µίµησης  

 

Η µαθησιακή αυτή αρχή της σύνδεσης επηρεάζει πολύ έντονα τη 

δηµιουργία συναισθηµατικής βάσης της επιθετικής συµπεριφοράς. Έτσι 

µέσω της κλασικής σύνδεσης µαθαίνουµε να συνδέουµε συναισθηµατικές 

αντιδράσεις (θυµό, άγχος, πόνο) µε, ως ένα χρονικό σηµείο, ουδέτερα 

ευκαιριακά ερεθίσµατα. Αν συνδυαστεί ένα πρόσωπο ή µια ειδική 

κατάσταση µε ένα αρνητικό έντονο συναίσθηµα, τότε έχουµε ως αποτέλεσµα 

συνήθως τη µάθηση της φυγής ή αποφυγής. Σε αυτές ή σε παρόµοιες 

καταστάσεις µαθαίνει το άτοµο µια συµπεριφορά όπου το αρνητικό 

συναισθηµατικό στοιχείο οδηγείται σε διάλυση. Αυτή η συµπεριφορά 

µπορεί όµως να είναι επιθετική αν έχει πιθανότητες να είναι 

αποτελεσµατική και να συµβάλει στη διόρθωση της κατάστασης. Μέσω της 

συντελεστικής µάθησης συντελείται µάθηση νέων τρόπων συµπεριφοράς 

που µπορούν να ενισχυθούν. Η µάθηση όπως και η ενσυνείδητη µάθηση 

συντελεί στη δηµιουργία συνθέτης συµπεριφοράς και παίζει επίσης ρόλο 

στην εκµάθηση της µη αποδεκτής επιθετικότητας. Γενικά φαίνεται να 

ισχύει ότι επιθετικά µοντέλα παρέχουν επιθετικά πρότυπα συµπεριφοράς 

µε τις ανάλογες νοητικές συνδέσεις προσδοκιών για επιτυχία. Μια σχετική 

πειραµατική διαπίστωση είναι το ότι τα παιδιά µιµούνται την επιθετική 

συµπεριφορά ατόµων που εντυπωσιάζουν για την επιτυχία τους και που 

αµείβονται και την επιθετικότητά τους, την αυθαιρεσία τους (Ανταµένκο , 

Β.   Νέστορος , Ιωάννης Ν., 1999).    

 

Η ενίσχυση είναι µια βασική έννοια που εξηγεί τη λειτουργία της 

εξαρτηµένης αντανακλαστικής µάθησης και της συντελεστικής µάθησης. Η 

σύνδεση του εξαρτηµένου ερεθίσµατος µε την εξαρτηµένη αντίδραση 

επιτυγχάνεται µε την ενίσχυση. Στην εξαρτηµένη αντανακλαστική µάθηση 

η ενίσχυση έχει ως αποτέλεσµα την αυξηµένη πιθανότητα εκδήλωσης της 

εξαρτηµένης αντίδρασης στην εµφάνιση του εξαρτηµένου ερεθίσµατος. Η 

αποτελεσµατικότητα όµως της ενίσχυσης εξαρτάται επίσης και από την 

ένταση των ορµών. Οι ορµές ωθούν τον οργανισµό σε κίνηση. Στην θεωρία 
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της µάθησης οι βασικές ορµές είναι οι εξής: η πείνα, η δίψα, ο έρωτας και η 

αποφυγή του πόνου. Η κάθε συγκεκριµένη ορµή δηµιουργείται από κάποιο 

συγκεκριµένο ερέθισµα και κατόπιν ικανοποιείται. Επιπλέον, η 

ικανοποίηση της ορµής αυτής έχει ως συνέπεια τη µείωση της έντασής της, 

γεγονός που αποτελεί µια ενίσχυση οποιασδήποτε πράξης που συνδέεται µε 

το ερέθισµα. Εποµένως ο µηχανισµός της µείωσης της έντασης της ορµής 

έχει µια ενισχυτική ιδιότητα (Op. Cit).      

 

 Σε αυτή την θεωρία βασίζεται και η συντελεστική µάθηση του Skinner 

(Γεώργας, 1986).  

  

Γενικά διαπιστώθηκε ακόµη ότι το κοινωνικό πεδίο µε τους πολλαπλούς 

παράγοντες επίδρασης ασκεί µια επιπλέον επίδραση στην πολλαπλώς 

καθορισµένη επιθετική συµπεριφορά. Εκτός από τις µαθησιακές και 

κοινωνικές ψυχολογικές µεταβλητές επίδρασης στην επιθετική 

συµπεριφορά, επιδρούν ακόµη κι άλλοι ατοµικοί ψυχολογικοί παράγοντες 

στη στιγµιαία ετοιµότητα για επιθετική συµπεριφορά. Κάποιοι παράγοντες 

είναι η ηλικία, η κατάσταση υγείας, το επίπεδο δραστηριότητας, η σωµατική 

δύναµη, το επίπεδο νοηµοσύνης κτλ. Πρόκειται για παράγοντες που 

διαµορφώνονται ή εξαρτώνται πολύ από τις συνθήκες του περιβάλλοντος 

και από τις εµπειρίες του ατόµου. Έτσι είναι φανερό ότι η επιθετική 

συµπεριφορά µπορεί να εξηγηθεί περισσότερο ικανοποιητικά µε τη σύζευξη 

των δύο τελευταίων απόψεων: ότι είναι αντίδραση σε αρνητικές, αντίξοες 

για το άτοµο που την παρουσιάζει συνθήκες του περιβάλλοντος και ότι 

είναι παρατηρηµένη εκµαθηµένη συµπεριφορά (Ανταµένκο , Β.   Νέστορος , 

Ιωάννης Ν., 1999). 

 

Οι ψυχολογικές θεωρίες δεν αµφισβητούν  το βιοχηµικό ή το νευρολογικό 

υπόβαθρο της επιθετικότητας, που υποθέτει την ύπαρξη κέντρου 

επιθετικότητας στον εγκέφαλο. Απλώς παρουσιάζουν την κοινή άποψη ότι 

η επιθετικότητα δεν είναι ένα ένστικτο του ανθρώπου και ότι µαθαίνεται µε 
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κάποιο τρόπο από τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ του ανθρώπου και του 

περιβάλλοντος. (Γεώργας, 1986)  

 

3. Αυτές που την αποδίδουν στις συνθήκες του περιβάλλοντος στις οποίες 

και τη θεωρούν ως αντίδραση 

 

Επίσης υπάρχει και η υπόθεση της επιθετικότητας ως αντίδραση σε 

αποστέρηση. Η υπόθεση αυτή διαµορφώθηκε πρώτη φορά το 1939 από τους 

Dollard, Dood, Miller, Mower και Sears. Στην αρχική της µορφή σήµαινε 

ότι επιθετική συµπεριφορά είναι πάντα ένα επακόλουθο της αποστέρησης 

και οι αποστερήσεις οδηγούν πάντα σε µια µορφή επιθετικότητας. Οι 

οπαδοί της θεωρίας αυτής προσπάθησαν να κάνουν διάφορες συσχετίσεις 

και ερµηνείες. Ο Denker το 1974 προέκτεινε την υπόθεση συσχετίζοντας 

την επιθετική συµπεριφορά µε το άγχος και τη φυγή, την απαλλαγή από 

αυτό. Προσπάθησε έτσι να την εντάξει στην Ψυχαναλυτική και Μαθησιακή 

θεωρία. Το αρχικό αποτέλεσµα των αποστερήσεων είναι, κατά τη γνώµη 

αυτή, το άγχος που αντιµετωπίζεται ανάλογα µε την ατοµική πορεία 

µάθησης, µε φυγή ή επιθετική συµπεριφορά (Ανταµένκο , Β.   Νέστορος , 

Ιωάννης Ν., 1999).      

 

Η θεωρία της αποστέρησης – επιθετικότητας απορρέει επίσης από την 

θεωρία της εξαρτηµένης αντανακλαστικής µάθησης του Pavlov. Οι 

ερευνητές αυτοί υπέθεσαν ότι όταν υπάρξει κάποιος λόγος που εµποδίζει 

την επίτευξη ενός σκοπού, η αποστέρηση αυτή διεγείρει την ένταση της 

ορµής σε ένα εκπληκτικά ψηλό επίπεδο που ενδέχεται να οδηγήσει σε 

επιθετικότητα για να επιτευχθεί η µείωση της έντασης. Επιπλέον η 

εκτόνωση αυτή, δηλαδή η µείωση της έντασης της ορµής, ονοµάζεται 

κάθαρση και η έννοια αυτή είναι όµοια µε την αντίστοιχη έννοια της 

ψυχαναλυτικής θεωρίας (Γεώργας, 1986). 

 

Στον χώρο της εργασίας δεν είναι εύκολο να µιλήσουµε για επιθετικότητα, 

τουλάχιστον µε την έννοια που δίνουµε στον όρο αυτό σε άλλες όψεις της 
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ζωής. Προτιµάµε να µιλάµε για ανταγωνισµό, σύγκρουση και σε πιο ήπια 

µορφή, διεκδικητικότητα, ίσως γιατί συνήθως δεν έχουµε καταφανή 

βιαιότητα. Συχνά τα ερεθίσµατα τα οποία καθηµερινά εµφανίζονται, 

παίρνουν τη µορφή της οργής και οδηγούν τα άτοµα σε εκδηλώσεις 

σύγκρουσης και επιθετικότητας, όταν κυρίως θίγεται η προσωπικότητα και 

η αυτοεκτίµηση τους.  

 

 

Επιθετικότητα και διέγερσηΕπιθετικότητα και διέγερσηΕπιθετικότητα και διέγερσηΕπιθετικότητα και διέγερση    

 

Η θεωρία του Schachter αφορά τη σχέση διέγερσης του φυσιολογικού 

συστήµατος και συνειδητοποίησης των συναισθηµάτων. Όταν κάποιος είναι 

θυµωµένος ή ερωτευµένος ή βρίσκεται σε αγχώδη κατάσταση, το 

ψυχολογικό αυτό συναίσθηµα ακολουθείται από ποικίλες ενέργειες των 

οργάνων του αυτόνοµου νευρικού συστήµατος, π.χ. ταχυκαρδία, έκκριση 

αδρεναλίνης, ή συµπύκνωση του αίµατος κλπ. Οι ψυχολόγοι έχουν βρει ότι 

αυτή η διέγερση του φυσιολογικού συστήµατος είναι γενική. Οι αντιδράσεις 

των οργάνων δεν αντιστοιχούν προς τα διάφορα συναισθήµατα, δηλαδή οι 

αντιδράσεις των οργάνων σε κατάσταση θυµού δεν διαφέρουν ουσιαστικά 

από τις αντιδράσεις των οργάνων σε κατάσταση φόβου. Ο Schachter έδειξε 

ότι σε κατάσταση διέγερσης το άτοµο επηρεάζεται από βίαια επιθετικά 

ερεθίσµατα µε αποτέλεσµα να εκδηλώνεται στο ίδιο η επιθετικότητα (∆. 

Γεώργας, 1986). 

 

Η διαφορά στην επιθετικότητα µεταξύ των φύλων µάλλον οφείλεται σε αξίες 

της κοινωνίας και επίσης στην κατανοµή των ευθυνών στον άνδρα και στη 

γυναίκα(Op. Cit).  
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∆ΙΕΚ∆ΙΚΗΤΙΚΟΤΗΤΑ∆ΙΕΚ∆ΙΚΗΤΙΚΟΤΗΤΑ∆ΙΕΚ∆ΙΚΗΤΙΚΟΤΗΤΑ∆ΙΕΚ∆ΙΚΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 

    

΄∆ιεκδικητική΄ (Assertive), είναι εκείνο το είδος της διαπροσωπικής 

επικοινωνίας και συµπεριφοράς όπου τα δίκαια του ατόµου που εκπέµπει 

αυτήν την συµπεριφορά προασπίζονται, χωρίς να παραβιάζονται τα δίκαια 

των αποδεκτών της συµπεριφοράς αυτής. (Παπακώστας, 1994). Το άτοµο 

που επιδεικνύει τέτοια συµπεριφορά (διεκδικητικό) µπορεί να 

δηµιουργήσει κλειστές διαπροσωπικές σχέσεις. Μπορεί να προστατέψει τον 

εαυτό του από την εκµετάλλευση των άλλων, να πάρει αποφάσεις και να 

κάνει επιλογές που αφορούν τη ζωή του. Μπορεί να αναγνωρίσει και να 

αναζητήσει βοήθεια για τις ανάγκες του και να εκφράσει λεκτικά και µη 

λεκτικά ένα µεγάλο φάσµα συναισθηµάτων, θετικών και αρνητικών. Όλα 

αυτά τα κάνει χωρίς να αισθάνεται ιδιαίτερο άγχος ή ενοχή και χωρίς να 

καταπατά τα δικαιώµατα των άλλων. Στη µη λεκτική επικοινωνία η φωνή 

του είναι ανάλογα µε την κατάσταση δυνατή, το βλέµµα σταθερό αλλά όχι 

επίµονο, η στάση του σώµατος δείχνει δυναµισµό και ο ρυθµός της οµιλίας 

είναι σταθερός (Ευθυµίου, 2000). 

 

΄Παθητική΄ είναι εκείνη η συµπεριφορά όπου το άτοµο σέβεται τα 

δικαιώµατα των άλλων αλλά δεν προασπίζεται ικανοποιητικά τα 

συµφέροντα τα δικά του (Παπακώστας, 1994). Το παθητικό (µη 

διεκδικητικό) άτοµο επειδή αισθάνεται άγχος και ενοχές και δεν έχει τις 

κατάλληλες κοινωνικές δεξιότητες τείνει να µην εκφράζει τα συναισθήµατά 

του, θετικά και αρνητικά. Του είναι δύσκολο να ζητήσει την ικανοποίηση 

των αιτηµάτων του ενώ πολύ συχνά ικανοποιεί τα αιτήµατα των άλλων. 

Κρατά συχνά απολογητική στάση, αισθάνεται µελαγχολικό και κρίνει τον 

εαυτό του µε άσχηµο τρόπο (Ευθυµίου, 2000). Αισθάνεται θύµα των άλλων 

επειδή δεν µπορεί να αρνηθεί τα αιτήµατα τους. Είναι συχνά απολογητικοί 

και ζητούν συγγνώµη ακόµα και όταν δεν το εννοούν. Βλέπουν τον εαυτό 

τους µε άσχηµο µάτι και πιστεύουν πως είναι στο έλεος των άλλων 

(Καλπάκογλου, 1996). Στη µη λεκτική συµπεριφορά η µατιά µπορεί να 

δείχνει "πρόφαση" και στο άτοµο διακρίνεται κάποια νευρικότητα, στοιχεία 
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που µπορεί να υποδηλώνουν αδυναµία, άγχος και αυτό – υποτίµηση και 

µειώνουν την ισχύ των λεκτικών µηνυµάτων (Ευθυµίου, 2000). 

 

΄Επιθετική΄ είναι εκείνη η συµπεριφορά όπου το άτοµο ενώ υπερασπίζεται 

συστηµατικά τα δικαιώµατά του, παραγνωρίζει ή αδιαφορεί για τα 

δικαιώµατα των άλλων. (Παπακώστας, 1994). Το επιθετικό άτοµο θυµώνει 

εύκολα και µπορεί να γίνει βίαιο. Θέλει να κυριαρχεί στις συζητήσεις και 

συνεχίζει να επιτίθεται και να ασκεί κριτική ακόµα και όταν οι άλλοι 

αποχωρούν. Ικανοποιεί τα αιτήµατα του, συχνά εις βάρος της αξιοπρέπειας 

των άλλων. Προσπαθεί να ντροπιάσει ή να µειώσει τους άλλους 

(Καλπάκογλου, 1996). Στη µη λεκτική συµπεριφορά το βλέµµα είναι 

επίµονο, η φωνή δυνατή, η οµιλία εµπεριέχει στοιχεία σαρκασµού και η 

στάση του σώµατος είναι υπερβολική (Ευθυµίου, 2000). 

                        

Ο    Wοlpe (1982) αναφέρει πως υπάρχουν περιπτώσεις που το άτοµο εξ αιτίας 

ενός ΄νευρωτικού΄ φόβου δεν έχει µια φυσιολογική συµπεριφορά. Μπορεί να 

µην λέει την άποψή του ή να έχει µια συµπεριφορά που για κάποιον άλλον 

είναι σωστή και λογική, π.χ. δεν παραπονιέται σε ένα εστιατόριο για το 

φαγητό του επειδή ανησυχεί ότι θα πληγώσει τα συναισθήµατα του 

σερβιτόρου.  Σε µια συζήτηση µε φίλους αποφεύγει να εκφράσει την 

αντίθεσή του επειδή φοβάται ότι δεν θα τον συµπαθούν. ∆εν φεύγει από µια 

κοινωνική εκδήλωση που του είναι βαρετή µήπως και φανεί αγνώµων. ∆εν 

ζητά την επιστροφή δανεικών για να µην χαλάσει την εικόνα του ΄καλού 

παιδιού΄. Πιστεύει πως δεν πρέπει να εκφράζει αγάπη, ζεστασιά, θυµό ή 

έπαινο γιατί είναι ένδειξη αδυναµίας ή νιώθει ντροπή. 

 

Εκτός από αυτές τις συµπεριφορές που θεωρούνται ανασταλτικές µπορεί ο 

ίδιος φόβος για τις διαπροσωπικές σχέσεις να τον οδηγήσει σε ΄υπερβολές΄. 

Για παράδειγµα µπορεί κάποιος να επιµένει να πληρώσει τον λογαριασµό σε 

µια παρέα επειδή νιώθει υποχρεωµένος ή να µιλάει πολύ γιατί οι σιωπές 

του προκαλούν άγχος.  
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Ο Wolpe (1982) επίσης σηµειώνει πως το άγχος που εκλύεται από τις 

σχέσεις µε τους άλλους µπορεί να οδηγήσει σε παθολογικές συµπεριφορές. 

Για παράδειγµα ο φόβος που έχει κάποιος για το άλλο φύλο µπορεί να τον 

αποτρέψει από µια φυσιολογική σεξουαλική ζωή και να τον οδηγήσει σε 

κάποια σεξουαλική παρέκκλιση (παιδοφιλία, οµοφυλοφιλία, επιδειξιµανία). 

Συχνά η καταπίεση των συναισθηµάτων προκαλεί µια παρατεταµένη 

εσωτερική τάση η οποία µπορεί να ενισχύσει τα ψυχοσωµατικά συµπτώµατα 

ή ακόµα και να προκαλέσει παθολογικές αλλαγές σε όργανα µε προδιάθεση. 

Στις περιπτώσεις αυτές η θεραπεία δεν πρέπει να στοχεύει στο πρόβληµα 

που αρχικά εµφανίζεται (όπως π.χ. η σεξουαλική παρέκκλιση) αλλά στο 

άγχος που δηµιουργούν οι διαπροσωπικές σχέσεις. 

 

Ο Salter (1949) αναφέρει πως υπάρχουν άτοµα τα οποία δυσκολεύονται να 

επιδείξουν διεκδικητική συµπεριφορά σε όλες σχεδόν τις κοινωνικές 

καταστάσεις (inhibitory personality) και άλλα που δυσκολεύονται σε 

συγκεκριµένες. Κάποια µπορεί να τα καταφέρνουν πολύ καλά µε τον 

κοινωνικό περίγυρο αλλά έχουν δυσκολίες και είναι υποχωρητικά µε τους 

σηµαντικούς για αυτά ανθρώπους (π.χ. πατέρας, σύντροφος). Ενώ άλλα 

είναι άνετα µε τις στενές προσωπικές σχέσεις και έχουν πρόβληµα µε τις 

κοινωνικές. 

 

Οι Beck, Rush, Shaw και Emery (1979) σηµειώνει πως τα άτοµα που έχουν 

κατάθλιψη έχουν δυσκολίες στην διεκδικητική συµπεριφορά όπως και στην 

αυτό – εκτίµησή τους οι οποίες µειώνονται ή εξαφανίζονται µετά την 

ανάλογη θεραπεία. 

 

Ο Καλπάκογλου (1998) προτείνει τέσσερις περιοχές διεκδίκησης: 

 

1. Η έκφραση θετικών συναισθηµάτων1. Η έκφραση θετικών συναισθηµάτων1. Η έκφραση θετικών συναισθηµάτων1. Η έκφραση θετικών συναισθηµάτων (ερωτικά, εκτίµησης, σεβασµού 

κ.λ.π.) φαίνεται να είναι πιο εύκολη στις γυναίκες απ' ότι στους άντρες και 

αυτό µπορεί να οφείλετε στο κοινωνικό τους ρόλο και στον τρόπο που 

µεγάλωσαν. Το άτοµο µπορεί να µην εκφράζει τέτοια συναισθήµατα επειδή 
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φοβάται πως θα παρεξηγηθεί ή θα το απορρίψουν. Επίσης, δύσκολα δέχεται 

και ειλικρινείς φιλοφρονήσεις από τους άλλους. 

 

2. Η έκφραση αρνητικών συναισθηµάτων 2. Η έκφραση αρνητικών συναισθηµάτων 2. Η έκφραση αρνητικών συναισθηµάτων 2. Η έκφραση αρνητικών συναισθηµάτων γίνεται από τους ανθρώπους, 

συνήθως, αρκετά δύσκολα και αυτό επειδή οι πιο πολλοί έχουν µεγαλώσει 

πιστεύοντας ότι η έκφραση τέτοιων συναισθηµάτων όπως είναι ο θυµός 

είναι απαράδεκτη και δεν πρέπει να το δείχνουν. Αυτό µπορεί να 

αποτελέσει παγίδα και να οδηγήσει σε εκρήξεις γιατί τέτοια συναισθήµατα 

δεν παύουν εύκολα και ο χώρος για τα θετικά µειώνεται. 

    

3.Η τοποθέτηση ορίων3.Η τοποθέτηση ορίων3.Η τοποθέτηση ορίων3.Η τοποθέτηση ορίων απέναντι στους άλλους είναι πολύ σηµαντική διότι 

έτσι τους δείχνουµε πώς να µας συµπεριφέρονται. Εδώ συµπεριλαµβάνεται 

και η άρνησή µας, το να λέµε "όχι" όταν µας ζητάνε κάτι που αντιβαίνει 

στις ανάγκες µας. Οι πιο συνηθισµένες περιοχές ορίων περιλαµβάνουν τον 

χρόνο, τα προσωπικά ζητήµατα, την ενέργεια, τα οικονοµικά κ.λ.π. 

 

4. Η πρωτοβουλία4. Η πρωτοβουλία4. Η πρωτοβουλία4. Η πρωτοβουλία µπορεί να περιλαµβάνει µια αλλαγή στον τρόπο ζωής, το 

να εκφράζουµε όσα θέλουµε πραγµατικά, να µπορέσουµε να βγούµε από την 

ρουτίνα, την εκπαίδευση-εξάσκηση σε συγκεκριµένες µορφές συµπεριφοράς 

κ.λ.π. 

 

 Απαραίτητη προϋπόθεση για να αποκτήσει κάποιος διεκδικητική 

συµπεριφορά είναι να επιθυµεί να αλλάξει συµπεριφορά. Επίσης 

απαραίτητες θεωρούνται και οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

 

• Να ρισκάρει ξεκινώντας από τις λιγότερο απειλητικές καταστάσεις 

• Να εκτιµά τον εαυτό του και τους άλλους 

• Να αποδεχθεί ότι σε κάποιες περιπτώσεις θα αποτύχει παρά τις 

προσπάθειές του 

• Να καταλάβει ότι δεν υπάρχουν τέλειες λύσεις για κάθε πρόβληµα 

• Να καταλάβει ότι δεν υπάρχουν µαγικές συνταγές 

• Να διερευνήσει καινούργιες µορφές σκέψης και συµπεριφοράς 
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• Να αποδεχθεί ότι δεν πρόκειται να αλλάξει αµέσως 

• Να θέσει αρχικά µικρούς στόχους 

• Να επιθυµεί να είναι αγαπητός στους άλλους και να γνωρίζει ότι 

αυτό δεν είναι πάντα εφικτό 

• Να επιθυµεί δίκαιη µεταχείριση αλλά να µην στεναχωριέται όταν 

δεν την έχει 

• Να καταλάβει πως χρειάζεται µεγάλη πρακτική εξάσκηση και χρόνος 

για να αλλάξει 

 

 

 Έρευνες δείχνουν ότι οι θετικές αλλαγές όσον αφορά τις δεξιότητες στην 

αυτοπεποίθηση, τις αξίες της αυτοπραγµάτωσης και τις στάσεις σχετικά µε 

τον προσωπικό έλεγχο κατά τη διάρκεια της ζωής κάποιου, συσχετίζονται 

όλες µε τον αυξανόµενο αυτοσεβασµό. Τότε µια διεκδικητική γυναίκα, που 

δεν χρησιµοποιεί όλες τις δυνατότητές της και θεωρεί ότι η ζωή της 

ελέγχεται γενικά από τις εξωτερικές δυνάµεις, µπορεί πράγµατι να 

στερηθεί την εµπιστοσύνη για να ερευνήσει τις επιλογές της και να 

εφαρµόσει αποφάσεις. Αντιθέτως, µια πιο διεκδικητική γυναίκα, που 

γνωρίζει την ανάγκη της να χρησιµοποιήσει όλα τα ταλέντα και τις 

δυνατότητές της και αισθάνεται τον ιδιαίτερο προσωπικό έλεγχο σε ό,τι 

συµβαίνει σε αυτήν, θα ήταν σε θέση να εξετάσει πολλές εναλλακτικές 

λύσεις και θα άρχιζε οποιαδήποτε επιθυµητή δράση. Μια τέτοια γυναίκα 

µπορεί να περιγραφεί ως κάποια που υπερασπίζεται τον εαυτό της 

(διεκδικητική), σκέφτεται τον εαυτό της και επωφελείται τα µέγιστα 

(αυτοπραγµάτωση), και παίρνει την ευθύνη για τον εαυτό της (έχοντας έναν 

εσωτερικό τόπο ελέγχου - locus of control). Στην έρευνα των McVicar & 

Herman (1983) 23 γυναίκες παρακολούθησαν ένα πρόγραµµα, µε σκοπό να 

τις βοηθήσει να εκτιµήσουν την τότε ζωή τους και να διερευνήσουν και να 

εφαρµόσουν έναν πιο πραγµατοποιήσιµο τρόπο ζωής. Η σειρά των 

µαθηµάτων ήταν διαιρούµενη σε 3 τοµείς: (1) προσωπική ανάπτυξη, (2) 

αξιολόγηση ενδιαφερόντων και δυνατοτήτων, και (3) εκπαιδευτικές και 

πληροφορίες σταδιοδροµίας. Τα αποτελέσµατα έδειξαν µια σηµαντική 
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αύξηση στην διεκδικητικότητα και την αυτοπραγµάτωση στα τεστ µετά το 

πρόγραµµα, καθώς και µετά από 5 µήνες. ∆εν υπήρχε αλλαγή στο locus of 

control. Οι περισσότερες από τις γυναίκες ήταν εσωτερικά 

προσανατολισµένες στο προ – τεστ και παρέµειναν έτσι κατά την πάροδο 

του χρόνου. 

 

Η διεκδικητική συµπεριφορά στρέφεται συνήθως στην υποβολή αιτηµάτων 

άλλα και την άρνηση των αιτηµάτων που υποβάλλονται από άλλους, που 

έχουν θεωρηθεί αδικαιολόγητα ή καταχρηστικά. Περιλαµβάνει επίσης την 

επικοινωνία των ισχυρών απόψεων και των συναισθηµάτων. Η 

διεκδικητική επικοινωνία των προσωπικών απόψεων, των αναγκών και των 

ορίων έχει οριστεί ως η επικοινωνία που δεν υποβαθµίζει κανένα από τα 

άτοµα που συµµετέχουν στην αλληλεπίδραση, µε έµφαση που δίνεται στην 

ακρίβεια και το σεβασµό όλων των προσώπων που εµπλέκονται στον 

αντιπραγµατισµό. Την διεκδικητικότητα την αντιλαµβανόµαστε ως ένα 

συµπεριφοριστικό µέσο έδαφος, που βρίσκεται µεταξύ των άκαρπων 

παθητικών και επιθετικών απαντήσεων. Η παθητικότητα χαρακτηρίζεται 

από µία υπέρ του δέοντος προσοχή  για τις απόψεις και τις ανάγκες των 

άλλων και της κάλυψης ή της καταστολής των προσωπικών απόψεων και 

αναγκών (Duckworth, & Mercer, 2006). 

 

Αυτή η υπερβολική προσοχή και συµµόρφωση µε τις απόψεις και τις 

ανάγκες των άλλων µπορούν να χρησιµεύσουν ως µια στρατηγική για την 

αποφυγή σύγκρουσης ή/και τη συντήρηση των ιδιαίτερων πηγών 

κοινωνικής «ενίσχυσης.». Η επιθετικότητα περιλαµβάνει συχνά την 

επιβολή των απόψεων και των απαιτήσεών κάποιου σε ένα άλλο άτοµο (Op. 

cit.). 

 

Η διεκδικητική συµπεριφορά είναι η παγκοσµίως προτιµητέα 

συµπεριφοριστική εναλλακτική λύση, και οδηγεί απαραιτήτως στις 

προτιµηµένες εκβάσεις. Ο βαθµός στον οποίο οι διεκδικητικές 

συµπεριφορές πρόκειται να θεωρηθούν ανώτερες από είτε µια παθητική 



 53 

είτε επιθετική θέση καθορίζεται από το περιστασιακό πλαίσιο. Η επιτυχία 

της διεκδικητικότητας δεν βρίσκεται πάντα στα απτά αποτελέσµατα (π.χ., 

εκπλήρωση αιτήµατος). Η επιτυχία της βρίσκεται µερικές φορές από το 

βαθµό προσωπικού ελέγχου και προσωπικού σεβασµού που επιτυγχάνεται 

και διατηρείται σε όλη την διαδικασία (Op. cit.). 

 

Η απόκτηση της διεκδικητικής συµπεριφοράς δεν είναι συγκεκριµένη σε 

οποιοδήποτε ιδιαίτερο στάδιο ανάπτυξης στην παιδική ηλικία, αλλά αντ' 

αυτού είναι µια λειτουργία εκπαίδευσης, διαµόρφωσης, και άσκησης. Μια 

τέτοια συµπεριφορά αποκτιέται, εξασκείται και καθορίζεται καθώς το άτοµο 

αναπτύσσεται (Op. cit.). 

 

Τα προβλήµατα µε την διεκδικητικότητα µπορούν να εµφανιστούν νωρίς 

στην ανάπτυξη υπό µορφή υπερβολικά ντροπαλής ή επιθετικής 

συµπεριφοράς, και αργότερα ως κοινωνική αγχώδης διαταραχή  και 

αποφευκτική (αγχώδη) διαταραχή προσωπικότητας (Op. cit.).  

 

Τα χαµηλά επίπεδα διεκδικητικής συµπεριφοράς, όπως αποδεικνύονται από 

την παρουσία κοινωνικής αγχώδους αναταραχής, είναι ένα ιδιαίτερα 

επικρατόν πρόβληµα. Υπολογίζεται ότι σχεδόν 13.3% όλων των ανθρώπων 

στις ΗΠΑ πάσχουν από την κοινωνική αγχώδης διαταραχή σε κάποιο στάδιο 

της ζωής τους (Kessler et al, 1994). Η κοινωνική φοβία είναι περισσότερο 

επικρατούσα σε νέους ανθρώπους (18-29 χρόνων), µε κατώτερο επίπεδο 

µόρφωσης, ελεύθεροι και χαµηλότερης κοινωνικοοικονοµικής θέσης. Η 

κοινωνική φοβία είναι ελαφρώς λιγότερο επικρατούσα µεταξύ των 

ηλικιωµένων (Magee, Eaton, Wittchen, McConagle, & Kessler, 1996). Η 

αποφευκτική διαταραχή προσωπικότητας εµφανίζεται σε λιγότερο από 1% 

του γενικού πληθυσµού (Reich, Yates, & Nduaguba, 1989). Οι εµφανίσεις 

της επιθετικής συµπεριφοράς µπορούν να είναι σχετικά κοινές, όµως η 

επικράτηση της ακραίας επιθετικότητας, όπως αποδεικνύεται από την 

παρουσία αντικοινωνικής διαταραχής προσωπικότητας, είναι σχετικά 
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σπάνια, εµφανιζόµενη σε µόνο περίπου 1-3% του γενικού πληθυσµού 

(Sutker, Bugg, & West, 1993). 

 

Παρά το γεγονός ότι ένα µεγαλύτερο ποσοστό των ανδρών παρουσιάζουν 

διεκδικητική συµπεριφορά απ’ ότι οι γυναίκες, είναι επίσης πιθανότερο να 

εµφανίσουν επιθετική συµπεριφορά (Eagly & Steffen, 1986). Αν και οι 

γυναίκες εκπροσωπούνται σε µεγαλύτερο ποσοστό µεταξύ των πληθυσµών 

από άτοµα που αντιµετωπίζουν διαταραχές του άγχους, η κοινωνική 

αγχώδης διαταραχή παρουσιάζεται µε σχετικά ίδια συχνότητα στις γυναίκες 

και τους άνδρες. Συνολικά, τα συµπεράσµατα προτείνουν ότι η 

διεκδικητικότητα µπορεί να είναι µια κατάλληλη τεχνική για τους άνδρες 

και τις γυναίκες που παρουσιάζουν υπερβολικά παθητικές ή υπερβολικά 

επιθετικές συµπεριφορές. 

 

Η σχετική βιβλιογραφία στις δυτικές χώρες καταδεικνύει µια 

διαφορετικότητα στα φύλα όσον αφορά την διεκδικητικότητα. Για 

παράδειγµα οι Ory και Helfrich (1976, που αναφέρονται από τους 

Chandler, Cook & Dugovics, 1978, σελ. 395) ανακάλυψαν ότι οι άνδρες 

είναι πιο διεκδικητικοί από τις γυναίκες. Επίσης ο Chandler και οι 

συνεργάτες του (1978) διαπίστωσαν ότι οι γυναίκες ήταν πολύ περισσότερο 

διεκδικητικές απ’ ότι οι άνδρες σε συγκεκριµένες καταστάσεις, για 

παράδειγµα, οι γυναίκες (σπουδάστριες κολεγίου) ήταν περισσότερο 

πρόθυµες στην κοινωνική αντιπαράθεση, στο να παρουσιάσουν τον εαυτό 

τους σε ανταγωνιστικές καταστάσεις, όπως σε συνεντεύξεις εργασίας, καθώς 

και πιο ανοιχτές και ειλικρινείς σχετικά µε τα συναισθήµατά τους.   

 

Σε έρευνα που διεξήχθη από πανεπιστήµιο της Νιγηρίας (Onyeizugbo, 

2003), διαπιστώθηκε ότι τα άτοµα µε υψηλότερη εκπαιδευτική κατάρτιση 

εµφανίζονταν πιο διεκδικητικοί από αυτούς µε χαµηλότερη. Επίσης οι 

νεώτεροι άνδρες παρουσιάστηκαν πιο διεκδικητικοί από τις νεαρές 

γυναίκες, δεδοµένου ότι οι µεγαλύτερες γυναίκες ήταν πιο διεκδικητικές 

από µεγαλύτερους άνδρες.   
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Τις τελευταίες δεκαετίες, η έννοια της διεκδικητικότητας έχει διευρυνθεί 

από την κατοχή των δεξιοτήτων, όπως η διεκδίκηση και το να είναι κάποιος 

σε θέση να πει ΄όχι΄ στα αιτήµατα που δεν θέλει να εκπληρώσει. Τώρα 

επίσης περιλαµβάνει τη διαπροσωπική ικανότητα στις συγκρούσεις και την 

ικανότητα να διατηρηθούν σχέσεις. Εποµένως οι Arrindell, De Groot, και 

Walburg (1984) χρησιµοποίησαν τον όρο τις κοινωνικές δεξιότητες αντί της 

διεκδικητικότητας. Κατά την άποψή τους, οι κοινωνικές δεξιότητες είναι 

απαραίτητες για την επίτευξη δύο τύπων στόχων, δηλαδή συναισθηµατικοί 

στόχοι (καθιέρωση και διατήρηση των ικανοποιητικών σχέσεων µε την 

οικογένεια, τους φίλους, και τους συναδέλφους) και οργανικοί στόχοι 

(επιτυχής λειτουργία µέσα στην κοινωνία). 

 

Η εξαρτηµένη ανησυχία µπορεί να εµποδίσει την παρουσίαση επαρκούς 

διαπροσωπικής συµπεριφοράς, όπως ο Wolpe (1982) που τόνισε το µοντέλο 

της κλασσικής εξάρτησης. Με βάση αυτή την άποψη, οι απαραίτητες 

κοινωνικές δεξιότητες είναι διαθέσιµες, αλλά η χρήση τους παρακωλύεται. 

 

Επίσης, οι κοινωνικές δεξιότητες µπορεί να µην ή έχουν ανεπαρκώς 

εκµαθευτεί ή αναπτυχθεί, ή να µην είναι άλλο διαθέσιµες. Είναι κατανοητό 

που τέτοια παρεµπόδιση ή φτωχή διαπροσωπική ικανότητα συµβάλλει στη 

φτωχή αυτονοµία – συνεκτικότητα. Όντας σε ικανοποιητικές 

διαπροσωπικές σχέσεις, φαίνεται µια απαραίτητη προϋπόθεση για την 

ανάπτυξη µιας σταθερής αίσθησης του εαυτού (δηλ., επαρκής γνώση για τον 

εαυτό), καθώς επίσης και επιβεβαιωµένου εαυτού (δηλ., ισχυρός 

αυτοσεβασµός) (Bekker, Croon, Van Valkom & Vermee, 2008). 

    

Ο Arrindell και οι συνάδελφοι του έχουν εξετάσει επανειληµµένα τις 

διαστάσεις της διεκδικητικότητας, και βρήκαν µια γερή δοµή τεσσάρων-

παραγόντων. Ο πρώτος παράγοντας εκφράζει τα αρνητικά συναισθήµατα, 

όπως η υπεράσπιση των δικαιωµάτων και των συµφερόντων κάποιου σε µια 

δηµόσια κατάσταση ή να ζητήσει από κάποιους να αλλάξουν την ενοχλητική 
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συµπεριφορά τους. Ο δεύτερος παράγοντας, που εκφράζει τα συναισθήµατά 

αβεβαιότητας και της έλλειψης προσόντων, περιλαµβάνει τα συστατικά 

όπως η αναγνώριση των λαθών κάποιου, το να είναι κάποιος σε θέση να 

αντιµετωπίσει την κριτική και την πίεση, και το να ζητάει βοήθεια και 

προσοχή. Η ¨διεκδίκηση¨ είναι ο τρίτος παράγοντας, και περιλαµβάνει την 

αυτοπαρουσίαση και την έκφραση άποψής. Ο τέταρτος παράγοντας εκφράζει 

τα θετικά συναισθήµατα, όπως να είναι κάποιος σε θέση να δίνει καθώς και 

να λαµβάνει επαίνους και φιλοφρονήσεις (Arrindell et. al., 1999). 

 

 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ    

    

Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφεται η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε κατά τη 

διάρκεια του ερευνητικού έργου. Γίνεται λεπτοµερής αναφορά στο δείγµα 

και στον πειραµατικό σχεδιασµό. Ακόµη, παρουσιάζονται τα όργανα 

µέτρησης που χρησιµοποιήθηκαν. Τέλος, γίνεται περιγραφή της 

διαδικασίας της έρευνας. 

    

Σκοπός της έρευναςΣκοπός της έρευναςΣκοπός της έρευναςΣκοπός της έρευνας    

    

� Βασικός σκοπός της παρούσας µελέτης ήταν να διαπιστώσουµε εάν το 

στρες, και συγκεκριµένα οι στρεσογόνοι παράγοντες επηρεάζουν τις 

γυναίκες στο κατά πόσο διεκδικητικές είναι στην καθηµερινή τους 

ζωή. Σκοπός επίσης αποτελεί η συσχέτιση της διεκδικητικότας και 

των στρεσογόνων παραγόντων χωρισµένων ανά οµάδες, όπως θα 

αναλύσουµε παρακάτω. 

    

∆∆∆∆είγµαείγµαείγµαείγµα 

 

Σε µια εµπειρική έρευνα το σηµαντικότερο τµήµα αποτελεί ο καθορισµός 

και η επιλογή του δείγµατος. Το δείγµα θα πρέπει να είναι σε 

ικανοποιητικό βαθµό αντιπροσωπευτικό του πληθυσµού. Οι βασικοί 
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παράγοντες που προσδιορίζουν το βαθµό αντιπροσωπευτικότητας ενός 

δείγµατος είναι το µέγεθος του δείγµατος και ο τρόπος επιλογής των 

µονάδων του. Ως προς το µέγεθος του δείγµατος, είναι φανερό ότι όσο 

µεγαλύτερο είναι τόσο αυξάνει και η αντιπροσωπευτικότητα του δείγµατος, 

αφού το µέγιστο µέγεθος συµπίπτει µε τον πληθυσµό. Επειδή όµως το 

µέγεθος το δείγµατος πρέπει να είναι και σχετικά µικρό, επιλέχτηκε ο 

αριθµός 350. 

 

Το δείγµα αποτέλεσαν εργαζόµενες γυναίκες διαφόρων τόπων καταγωγής 

και διαµονής, οικογενειακής και οικονοµικής κατάστασης, µόρφωσης και 

επαγγέλµατος. Η ηλικία τους κυµάνθηκε από 18 µέχρι 75 χρόνων. 

 

Οι συµµετέχουσες προσφέρθηκαν εθελοντικά να απαντήσουν τα 

ερωτηµατολόγια βοηθώντας µε αυτόν τον τρόπο στη συλλογή σηµαντικών 

στοιχείων για την παρούσα έρευνα. Στο ερωτηµατολόγιο υπήρχε µια 

στοιχειώδης ενηµέρωση σχετικά µε το θέµα της έρευνας καθώς και κάποιες 

οδηγίες-διευκρινήσεις όπου απαιτούνταν για την ορθή απάντηση του 

ερωτηµατολογίου. 

 

 

Πειραµατικός ΣχεδιασµόςΠειραµατικός ΣχεδιασµόςΠειραµατικός ΣχεδιασµόςΠειραµατικός Σχεδιασµός    

 

Ο σχεδιασµός της παρούσας έρευνας αποσκοπούσε στο να εξετάσει τις 

σχέσεις ανάµεσα σε συµπεριφοριστικούς και ψυχολογικούς παράγοντες 

µόνο σε εργαζόµενες γυναίκες. Η εκτέλεση του πειραµατικού σχεδιασµού 

έγινε µε την µέθοδο του ερωτηµατολογίου και µας επέτρεψε να συλλέξουµε 

απόψεις των γυναικών προκειµένου να αξιολογηθούν οι στάσεις τους. Το 

πειραµατικό πρόγραµµα, που οργανώθηκε στα πλαίσια της έρευνας αυτής, 

κάλυψε το χρονικό διάστηµα δύο µηνών.   

 

 

 



 58 

ΥλικόΥλικόΥλικόΥλικό    

    

Η κλίµακα Η κλίµακα Η κλίµακα Η κλίµακα FeminineFeminineFeminineFeminine    GenderGenderGenderGender    RoleRoleRoleRole    StressStressStressStress    ScaleScaleScaleScale (κλίµακα  (κλίµακα  (κλίµακα  (κλίµακα FGRSFGRSFGRSFGRS)))),,,, η 

κλίµακα του Στρες που συνδέεται µε τους ρόλους του Γυναικείου Φύλου, 

αποτελεί µία αυτο – συµπληρούµενη κλίµακα γνωσιακού – 

συµπεριφοριστικού προσανατολισµού, η οποία διαµορφώθηκε από τους 

Gillespie & Eisler (1992). Η κλίµακα αποτυπώνει την εκτίµηση και 

διαχείριση του άγχους των γυναικών που πηγάζει από τις συµπεριφορές 

που σχετίζονται µε τους παραδοσιακό τους ρόλους. Στην κλίµακα 

συµπεριλαµβάνονται 39 λήµµατα τα οποία περιγράφουν κάποιες υποθετικές 

καταστάσεις ικανές να εγείρουν στρες. Οι συµµετέχοντες καλούνται να 

αποφανθούν πόσο στρεσογόνο βρίσκουν την κάθε κατάσταση, διαλέγοντας 

για κάθε λήµµα µία τιµή από το 1 έως το 7 µε την τιµή 1 να αναπαριστά την 

εκτίµηση «καθόλου στρεσογόνος» και την τιµή 7 «πάρα πολύ στρεσογόνος». 

 

Οι ψυχοµετρικές ιδιότητες της κλίµακας αυτής εξετάσθηκαν από τους 

ίδιους συγγραφείς σε µία σειρά τριών µελετών που ανήκουν στην ίδια 

δηµοσίευση. Από τις µελέτες προέκυψε πως ο δείκτης εσωτερικής 

συνάφειας Cronbach α έχει εύρος τιµών από 0,73-0,83 και ο δείκτης 

εξέτασης-επανεξέτασης βρέθηκε εξίσου υψηλός (r = 0,82) µετά από 2 

εβδοµάδες.  Παράλληλα, η παραγοντική ανάλυση ανέδειξε 5 παράγοντες να 

συναπαρτίζουν την κλίµακα. 

 

Ο πρώτοςπρώτοςπρώτοςπρώτος παράγοντας αφορά το «Φόβο για Στείρες Συναισθηµατικά 

Σχέσεις», σύµφωνα µε τον οποίο, οι γυναίκες φοβούνται µήπως αποτύχουν 

να αναπτύξουν ουσιαστικές σχέσεις που διέπονται από συναισθηµατική 

εγγύτητα και εµπιστοσύνη.  Σε αυτές τις σχέσεις περιλαµβάνονται τόσο οι 

σχέσεις ερωτικού χαρακτήρα (π.χ. το λήµµα «να έχετε µια ερωτική σχέση 

χωρίς συναίσθηµα» όσο και άλλες µη επιφανειακές σχέσεις (π.χ. το λήµµα 

«το να είστε ικανός να ικανοποιήσετε τις συναισθηµατικές ανάγκες των 

µελών της οικογένειάς σας»). Τα λήµµατα που αντιστοιχούν στον εν λόγω 

παράγοντα είναι από το 1-10. 



 59 

 

Ο δεύτεροςδεύτεροςδεύτεροςδεύτερος παράγοντας αφορά το «Φόβο µη Ελκυστικής Εξωτερικής 

Εµφάνισης» και αντανακλά τους φόβους των γυναικών που έχουν να κάνουν 

µε το βάρος τους, το ύψος τους, την ηλικία τους και την εµφάνισή τους εν 

γένει. Στον παράγοντα αυτό οµαδοποιούνται τα λήµµατα από 11 έως 18 και 

συγκεκριµένα παραδείγµατα είναι τα ακόλουθα: «το να έχετε παραπάνω 

κιλά από το σύντροφό σας», «το να µην µπορείτε να αλλάξετε την εµφάνισή 

σας για την ευχαρίστηση κάποιου», κ.α. Γυναίκες που επιδεικνύουν υψηλό 

σκορ στον παράγοντα αυτόν φαίνεται να υιοθετούν τα κοινωνικά πρότυπα 

εξωτερικής εµφάνισης που αποδίδονται στις γυναίκες και εποµένως βιώνουν 

αρκετά υψηλό στρες όταν διαφοροποιούνται από αυτά.  

 

Ο τρίτοςτρίτοςτρίτοςτρίτος παράγοντας προσδιορίζεται ως «Φόβος της Θυµατοποίησης» και 

οµαδοποιεί τα λήµµατα τα οποία περιγράφουν καταστάσεις στις οποίες οι 

γυναίκες είναι εκτεθειµένες σε ενδεχόµενο κίνδυνο, όπως «το να σας 

χαλάσει το αυτοκίνητό σας στη µέση του δρόµου» ή το να «νιώσετε ότι 

κάποιος σας ακολουθεί». Ο παράγων αυτός περιλαµβάνει τα λήµµατα από 

19-24 και οι γυναίκες που επιδεικνύουν υψηλό σκορ σε αυτόν φαίνεται να 

θεωρούν τον εαυτό τους αδύναµο να διαχειριστεί παραγωγικά αυτές τις 

καταστάσεις και κατ’ επέκταση αποτρέψει τη θυµατοποίηση.  Οι γυναίκες 

αυτές δεν πιστεύουν ότι είναι σε θέση να υιοθετήσουν πετυχηµένες 

αµυντικές συµπεριφορές και εποµένως χαρακτηρίζονται από υψηλό 

αίσθηµα αβοηθητότητας σε τέτοιες καταστάσεις. 

 

Ο τέταρτοςτέταρτοςτέταρτοςτέταρτος παράγοντας προσδιορίζεται ως «Φόβος Υιοθέτησης 

∆ιεκδικητικής Συµπεριφοράς» και περιλαµβάνει τα λήµµατα από 25 µέχρι 

και 31. Τα εν λόγω λήµµατα περιγράφουν διαπροσωπικές αντιπαραθέσεις 

και συναλλαγές, στις οποίες απαιτείται από τις γυναίκες να επιδείξουν 

δυναµική, διεκδικητική και αποφασιστική συµπεριφορά. Παραδείγµατος 

χάρη, το λήµµα «το να µιλάτε σε κάποιον που είναι θυµωµένος µαζί σας» ή 

το να «παζαρεύετε την τιµή ενός αυτοκινήτου µε έναν πωλητή µιας 

µάντρας». Αυτές οι καταστάσεις είναι δυνάµει στρεσογόνες διότι είναι σε 



 60 

αντίθεση µε τα παραδοσιακά θηλυκά πρότυπα συµπεριφοράς, τα οποία 

χαρακτηρίζονται από παθητικότητα, υποχωρητικότητα και 

συγκαταβατικότητα. Κάποιες από αυτές τις καταστάσεις σχετίζονται άµεσα 

µε τον εργασιακό χώρο της γυναίκας, οι οποίες είναι και ιδιαίτερα 

στρεσογόνες, όταν ο χώρος αυτός ευνοεί την επίδειξη σιγουριάς, δυναµισµού 

και προβολής. 

 

Τέλος, ο πέµπτοςπέµπτοςπέµπτοςπέµπτος παράγοντας σχετίζεται µε το «Φόβο Ανεπάρκειας 

Μητρικών ∆εξιοτήτων» και περιλαµβάνει τα λήµµατα που περιγράφουν 

ελλιπής µητρικές δεξιότητες από την πλευρά της γυναίκας, όπως «το να 

επιστρέφετε στη δουλειά αµέσως µετά τη γέννηση του παιδιού σας» ή «ένας 

πολύ καλός σας φίλος σταµατάει να σας µιλάει». Στον παράγοντα αυτόν 

περιλαµβάνονται τα λήµµατα από 32-39. 

 

Η κλίµΗ κλίµΗ κλίµΗ κλίµακα της ∆ιεκδικητικότητας του ακα της ∆ιεκδικητικότητας του ακα της ∆ιεκδικητικότητας του ακα της ∆ιεκδικητικότητας του RathusRathusRathusRathus (1973), (1973), (1973), (1973), Rathus 

Assertiveness Schedule, συνιστά µία αυτό – συµπληρούµενη κλίµακα , η 

οποία περιλαµβάνει λήµµατα που περιγράφουν συµπεριφορές που ο 

συµµετέχων θέλει να εκδηλώσει και δεν φοβάται τις ενδεχοµένως 

δυσάρεστες κοινωνικές συνέπειες. Η κλίµακα περιλαµβάνει 30 λήµµατα, 

όπως το «εκφράζω την άποψη µου µε πρωτοβουλία» ή το «όταν έχω κάνει 

κάτι σπουδαίο ή αξιόλογο, φροντίζω να το µαθαίνουν οι άλλοι», ωστόσο 

κάποια από αυτά είναι ανεστραµµένα: 1, 2, 4, 5, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 

19, 23, 24, 26 και 30, καθώς συµφωνία µε αυτά ισοδυναµεί µε έλλειψη 

διεκδικητικότητας, παραδείγµατος χάρη το λήµµα «αποφεύγω να διαφωνώ 

για τις τιµές µε τους υπαλλήλους και τους πωλητές» ή «στο παρελθόν, έχω 

αποφύγει να κάνω ερωτήσεις από φόβο µήπως µε περάσουν για ηλίθια». Ο 

συµµετέχων καλείται να απαντήσει πόσο χαρακτηριστική του εαυτού του 

είναι η συµπεριφορά που περιγράφεται στο λήµµα, µε το εύρος των 

απαντήσεων να κυµαίνεται από +3 (πολύ χαρακτηριστικό του εαυτού) µέχρι 

-3 (καθόλου χαρακτηριστικό του εαυτού µου), χωρίς όµως να 

περιλαµβάνεται η τιµή 0. Εποµένως, η συνολική βαθµολογία στην κλίµακα 

έχει µέγιστη δυνατή τιµή το +90 και ελάχιστη δυνατή τιµή το -90, µε τις 
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µεγαλύτερες βαθµολογίες να αντιπροσωπεύουν περισσότερη 

διεκδικητικότητα. Η διερεύνηση των ψυχοµετρικών ιδιοτήτων της 

κλίµακας από τον ίδιο συγγραφέα, κατέδειξε πως η εσωτερική συνάφεια της 

κλίµακας ήταν πολύ καλή (r = 0,77), οµοίως και η αξιοπιστία εξέτασης-

επανεξέτασης µετά από 2 µήνες (r = 0,78). Η εγκυρότητα της κλίµακας 

αναφέρεται από το συγγραφέα ως αρκετά καλή επίσης.  

 

Στατιστική ΑνάλυσηΣτατιστική ΑνάλυσηΣτατιστική ΑνάλυσηΣτατιστική Ανάλυση    

    

Για τον έλεγχο κανονικότητας των αριθµητικών µεταβλητών: ηλικία, 

βαθµός διεκδικητικότητας, συνολικός βαθµός κλίµακας FGRS και των 

παραγόντων της, πραγµατοποιήθηκε στατιστικός έλεγχος µε κριτήριο το 

Kolmogorov –Smirnov.  

 

Για τις µεταβλητές που δεν ακολουθούσαν κανονική κατανοµή, για τη 

µελέτη στατιστικά σηµαντικών διαφορών σε αυτές ως συνάρτηση 

κατηγορικών µεταβλητών µε δύο επίπεδα, επιλέχθηκε ο στατιστικός 

έλεγχος µε κριτήριο Mann – Whitney. Για τη διερεύνηση στατιστικά 

σηµαντικής διαφοράς ως συνάρτηση κατηγορικών µεταβλητών που 

διαθέτουν παραπάνω από 2 επίπεδα, επιλέχθηκε η ανάλυση µε κριτήριο 

Kruskal – Wallis. Για τη µελέτη συσχετίσεων ανάµεσα στις αριθµητικές 

µεταβλητές, χρησιµοποιήθηκε το µη παραµετρικό µέτρο γραµµικής 

συσχέτισης Spearman. 

 

 

ΑΑΑΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ    
    
Χαρακτηριστικά ∆είγµατος 
 

Συνολικά, 350 γυναίκες συµµετείχαν στην παρούσα µελέτη. Ο µέσος όρος 

ηλικίας τους ήταν 34, 55 ετών (Τ.Α. = 11,56) και η πλειοψηφία από αυτές 

διέµενε στην Αθήνα (91,4%). Για τις 46,3% τόπος καταγωγής τους ήταν η 

Αθήνα, ενώ για τις 43,7% ήταν κάποια επαρχιακή πόλη. Οι περισσότερες 
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από αυτές ήταν ανύπαντρες (61,7%), χωρίς παιδιά (68,6%) και απόφοιτοι 

είτε Λυκείου (40,3%) είτε κάποιας ανώτατης ή τεχνικής σχολής (40,3%). Ως 

προς το µηνιαίο οικογενειακό τους εισόδηµα, σχεδόν το µισό δείγµα δήλωσε 

πως το εισόδηµά του κυµαίνεται ανάµεσα στα 901 και 1500 ευρώ. Σχετικά 

µε τα επαγγελµατικά χαρακτηριστικά του δείγµατος, η πλειοψηφία 

καταλάµβανε κάποια θέση στον ιδιωτικό τοµέα (70,9%), ήταν υπάλληλοι 

(74,9%) και δεν είχε κάποιον υφιστάµενο υπό την εποπτεία της (67,5%). 

Από αυτούς που είχαν κάποιον υφιστάµενο υπό την εποπτεία τους (32,5%), 

ο µέσος όρος  του αριθµού των εποπτευόµενων ήταν 13,85 (Τ.Α. = 20,57). Τα 

αποτελέσµατα αυτά παρουσιάζονται αναλυτικά στον πίνακα 1πίνακα 1πίνακα 1πίνακα 1.   

 
Πίνακας 1. Πίνακας 1. Πίνακας 1. Πίνακας 1. Κοινωνικο-δηµογραφικά και επαγγελµατικά χαρακτηριστικά 

του δείγµατος.    
ΜεταβλητήΜεταβλητήΜεταβλητήΜεταβλητή    Αριθµός ∆είγµατος (%)Αριθµός ∆είγµατος (%)Αριθµός ∆είγµατος (%)Αριθµός ∆είγµατος (%)    
Τόπος ΚαταγωγήςΤόπος ΚαταγωγήςΤόπος ΚαταγωγήςΤόπος Καταγωγής    
ΑθήναΑθήναΑθήναΑθήνα    
ΕπαρχίαΕπαρχίαΕπαρχίαΕπαρχία    
ΝησιάΝησιάΝησιάΝησιά    
ΕξωτερικόΕξωτερικόΕξωτερικόΕξωτερικό    

 
162 (46,3%) 
153 (43,7%) 

22 (6,3%) 
13 (3,7%) 

Τόπος ∆ιαµονήςΤόπος ∆ιαµονήςΤόπος ∆ιαµονήςΤόπος ∆ιαµονής    
ΑθήναΑθήναΑθήναΑθήνα    
ΕπαρχίαΕπαρχίαΕπαρχίαΕπαρχία    
ΝησιάΝησιάΝησιάΝησιά    

 
320 (91,4%) 

25 (7,1%) 
5 (1,4%) 

Οικογενειακή ΚατάστασηΟικογενειακή ΚατάστασηΟικογενειακή ΚατάστασηΟικογενειακή Κατάσταση    
ΆγαµοςΆγαµοςΆγαµοςΆγαµος    
ΈγγαµοςΈγγαµοςΈγγαµοςΈγγαµος    
ΧωρισµένοςΧωρισµένοςΧωρισµένοςΧωρισµένος    
ΧήροςΧήροςΧήροςΧήρος    

 
216 (61,7%) 
88 (25,1%) 
29 (8,3%) 
17 (4,9%) 

ΠαιδιάΠαιδιάΠαιδιάΠαιδιά    
ΚανέναΚανέναΚανέναΚανένα    
1111    
2222    
3333    
4444    
5555    

 
240 (68,6%) 

35 (10%) 
48 (13,7%) 
23 (6,6%) 
3 (0,9%) 
1 (0,3%) 

ΕΕΕΕκπαιδευτικό Επίπεδοκπαιδευτικό Επίπεδοκπαιδευτικό Επίπεδοκπαιδευτικό Επίπεδο    
∆ηµοτικό∆ηµοτικό∆ηµοτικό∆ηµοτικό    
ΓυµνάσιοΓυµνάσιοΓυµνάσιοΓυµνάσιο    
ΛύκειοΛύκειοΛύκειοΛύκειο    
ΑΕΙΑΕΙΑΕΙΑΕΙ----ΤΕΙΤΕΙΤΕΙΤΕΙ    
ΜεταπτυχιακόΜεταπτυχιακόΜεταπτυχιακόΜεταπτυχιακό    
ΆλλοΆλλοΆλλοΆλλο    

 
3 (0,9%) 

17 (4,9%) 
141 (40,3%) 
141 (40,3%) 
47 (13,4%) 

1 (0,3%) 
Μηνιαίο Οικογενειακό ΕισόδηµαΜηνιαίο Οικογενειακό ΕισόδηµαΜηνιαίο Οικογενειακό ΕισόδηµαΜηνιαίο Οικογενειακό Εισόδηµα     
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0000----300 ευρώ300 ευρώ300 ευρώ300 ευρώ    
301301301301----600 ευρώ600 ευρώ600 ευρώ600 ευρώ    
601601601601----900 ευρώ900 ευρώ900 ευρώ900 ευρώ    
901901901901----1200 ευρώ1200 ευρώ1200 ευρώ1200 ευρώ    
1201120112011201----1500 ευρώ1500 ευρώ1500 ευρώ1500 ευρώ    
1501150115011501----1800 ευρώ1800 ευρώ1800 ευρώ1800 ευρώ    
1801180118011801----2100210021002100 ευρώ ευρώ ευρώ ευρώ    
2101210121012101----2400 ευρώ2400 ευρώ2400 ευρώ2400 ευρώ    
2401240124012401----2700 ευρώ2700 ευρώ2700 ευρώ2700 ευρώ    
2701 και άνω ευρώ2701 και άνω ευρώ2701 και άνω ευρώ2701 και άνω ευρώ    

12 (3,4%) 
8 (2,3%) 
35 (10%) 

75 (21,4%) 
80 (22,9%) 
40 (11,4%) 
32 (9,1%) 
26 (7,4%) 
29 (8,3%) 
13 (3,7%) 

ΑπασχόλησηΑπασχόλησηΑπασχόλησηΑπασχόληση    
Ιδιωτικός ΤοµέαςΙδιωτικός ΤοµέαςΙδιωτικός ΤοµέαςΙδιωτικός Τοµέας    
∆ηµόσιος Τοµέας∆ηµόσιος Τοµέας∆ηµόσιος Τοµέας∆ηµόσιος Τοµέας    

 
248 (70,9%) 
102 (29,1%) 

Κατηγορία Θέσης Απασχόλησης Κατηγορία Θέσης Απασχόλησης Κατηγορία Θέσης Απασχόλησης Κατηγορία Θέσης Απασχόλησης     
ΥπάλληλοςΥπάλληλοςΥπάλληλοςΥπάλληλος    
Τµηµατάρχης/ΠροϊστάµενοςΤµηµατάρχης/ΠροϊστάµενοςΤµηµατάρχης/ΠροϊστάµενοςΤµηµατάρχης/Προϊστάµενος    
∆ιευθυντής∆ιευθυντής∆ιευθυντής∆ιευθυντής    
ΆλλοΆλλοΆλλοΆλλο    

 
262 (74,9%) 
57 (16,3%) 
16 (4,6%) 
15 (4,3) 

Υφιστάµενοι υπό εποπτείαΥφιστάµενοι υπό εποπτείαΥφιστάµενοι υπό εποπτείαΥφιστάµενοι υπό εποπτεία    
ΝαιΝαιΝαιΝαι    
ΌχιΌχιΌχιΌχι    

 
113 (32,5%) 
235 (67,5%) 

 
 
Αξιοπιστία των Απαντήσεων 
 

Η αξιοπιστία των απαντήσεων στις κλίµακες της ∆ιεκδικητικότητας και του 

Στρες (FGRS)  εξετάσθηκε µε το δείκτη εσωτερικής συνάφειας Cronbach α. 

Τα αποτελέσµατα έδειξαν πως η κλίµακας της ∆ιεκδικητικότητας διαθέτει 

καλή εσωτερική συνάφεια (Cronbach α = 0,76). Σχετικά µε την κλίµακα 

FGRS, διερευνήθηκε ο δείκτης εσωτερικής συνάφειας Cronbach α ανά 

παράγοντα και τα αποτελέσµατα ανέδειξαν αρκετά καλή αξιοπιστία για τους 

περισσότερους παράγοντες: Παράγων 1 (Cronbach α =0,9), Παράγων 2 

(Cronbach α =0,77), Παράγων 3 (Cronbach α =0,81), Παράγων 4 (Cronbach 

α =0,84) και Παράγων 5 (Cronbach α =0,84). 
 
 
Περιγραφική στατιστική 
 
Στην αρχή της ανάλυσης εξετάσθηκε ο µέσος όρος και η τυπική απόκλιση 
κάθε λήµµατος στις δύο κλίµακες. Για την κλίµακα της ∆ιεκδικητικότητας 
τα αποτελέσµατα αυτά παρουσιάζονται αναλυτικά στον πίνακα 2πίνακα 2πίνακα 2πίνακα 2 και για 
την κλίµακα του Στρες στον πίνακα 3πίνακα 3πίνακα 3πίνακα 3. 
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Πίνακας 2. Πίνακας 2. Πίνακας 2. Πίνακας 2. Μέσος όρος και τιµή απόκλισης ανά λήµµα της Κλίµακας 
∆ιεκδικητικότητας        

Λήµµα Μέση Τιµή 
(Τ.Α.) 

1.Μου φαίνεται ότι οι περισσότεροι άνθρωποι είναι πιο 
επιθετικοί και διεκδικητικοί από εµένα. 

-0,43 (2,28) 

2.Έχω διστάσει να προτείνω ή να αποδεχθώ κάποιο 
ραντεβού, επειδή ντρεπόµουν. 

0,34 (2,2) 

3.Όταν το φαγητό που µου σερβίρεται σε ένα εστιατόριο δε 
µου αρέσει, κάνω παράπονα στο σερβιτόρο ή τη σερβιτόρα.  

-0,18 (2,03) 

4.Προσέχω να αποφεύγω να πληγώνω τα συναισθήµατα των 
άλλων ανθρώπων, ακόµα και όταν νιώθω ότι έχω πληγωθεί. 

-0,62 (2) 

5.Εάν ένας πωλητής µπει σε µεγάλο κόπο για να µου δείξει 
το εµπόρευµα που τελικά δε µου αρέσει αρκετά, 
δυσκολεύοµαι να µην αγοράσω κάτι. 

-0,89 (1,2) 

6.Όταν µου ζητάνε να κάνω κάτι, επιµένω να µάθω το λόγο. 1,61 (1,59) 
7.Υπάρχουν στιγµές που αναζητώ µια σθεναρή λογοµαχία. -0,12 (2,18) 
8.Αγωνίζοµαι να πετύχω όπως ακριβώς και οι περισσότεροι 
άνθρωποι στη θέση µου. 

1,92 (1,64) 

9.Οι άνθρωποι συνήθως µε εκµεταλλεύονται. 0,57 (2) 
10.Μου αρέσει να ξεκινάω συζητήσεις µε νέες γνωριµίες 
και αγνώστους. 

0,52 (2,02) 

11.Συνήθως, όταν αισθάνοµαι έλξη προς ένα άτοµο, δεν 
ξέρω τι να του πω. 

0,11 (2,07) 

12.∆ιστάζω να τηλεφωνώ σε εταιρίες και ιδρύµατα. 0,46 (2,04) 
13.Θα προτιµούσα να στείλω γραπτά αιτήσεις για κάποια 
δουλειά ή για εισαγωγή σε κάποιο πανεπιστήµιο παρά να 
δώσω προσωπικές συνεντεύξεις. 

-0,53 (2,18) 

14.Μου προκαλεί αµηχανία το να επιστρέφω εµπορεύµατα. 0,43 (2,06) 
15. Αν ένας στεγνός συγγενής (τον οποίο σεβόµουν) µε 
ενοχλούσε, θα προτιµούσα να αποσιωπήσω τα 
συναισθήµατά µου παρά να εκφράσω την ενόχληση µου. 

0,17 (2,08) 

16.Στο παρελθόν, έχω αποφύγει να κάνω ερωτήσεις από 
φόβο µήπως µε περάσουν για ηλίθιο/α. 

-0,75 (2,3) 

17.Κατά τη διάρκεια µιας διαφωνίας, µερικές φορές 
φοβάµαι ότι θα αναστατωθώ τόσο που τρέµω σύγκορµος/η. 

-0,87 (2,21) 

18.Εάν ένας διάσηµος και σεβαστός οµιλητής προτείνει µία 
άποψη, η οποία νοµίζω ότι δεν είναι σωστή, θα αναφέρω.  

1,17 (1,95) 

19. Αποφεύγω να διαφωνώ για τις τιµές µε τους 
υπαλλήλους και τους πωλητές. 

0,09 (1,94) 

20. Όταν έχω κάνει κάτι σπουδαίο ή αξιόλογο, φροντίζω να 
το µαθαίνουν άλλο. 

1,05 (2,03) 

21.Είµαι ανοιχτός κι ειλικρινής όσον αφορά στα 
συναισθήµατά µου. 

1,65 (1,73) 

22.Εάν κάποιος/α διαδίδει ψεύτικα και κακόφηµα σχόλια 
για εµένα, τότε θα τον/την αντιµετωπίσω όσο το δυνατόν 
γρηγορότερα για να «τα πούµε» γύρω από αυτό το θέµα. 

1,37 (2) 
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23.Συχνά, δυσκολεύοµαι να πω «όχι» 0,04 (2,14) 
24.Έχω την τάση να καταπνίγω τα αισθήµατά µου παρά να 
κάνω σκηνή. 

0,24 (2,09) 

25.Κάνω παράπονα για την απαίσια εξυπηρέτηση σε ένα 
εστιατόριο και σε άλλες παρόµοιες καταστάσεις. 

-0,4 (2,02) 

26.Όταν µε κολακεύουν, µερικές φορές δεν ξέρω τι να τους 
πω. 

-0,11 (2,04) 

27.Σε ένα θέατρο, κινηµατογράφο ή σε µία διάλεξη, εάν ένα 
ζευγάρι συζητούσε κάπως δυνατά, θα τους ζητούσα να 
κάνουν ησυχία ή να συζητήσουν κάπου αλλού. 

0,43 (2,08) 

28.Όποιος προσπαθεί να µε σπρώξει προκειµένου να πάρει 
τη θέση µου σε κάποια ουρά, πάει γυρεύοντας για καβγά. 

0,59 (2,03) 

29.Εκφράζω την άποψη µου µε πρωτοβουλία. 1,55 (1,68) 
30.Υπάρχουν στιγµές που δεν µπορώ να πω τίποτα. -0,14 (2,03) 
 
 

Στον πίνακα 2πίνακα 2πίνακα 2πίνακα 2 παρουσιάζεται η µέση τιµή και η τυπική απόκλιση ανά 

λήµµα στην κλίµακα της διεκδικητικότητας. Για την καλύτερη περιγραφή, 

πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η µέγιστη δυνατή τιµή ανά λήµµα είναι το +3 

(πολύ χαρακτηριστικό του εαυτού µου) και η ελάχιστη το -3 (καθόλου 

χαρακτηριστικό του εαυτού µου). Από τον πίνακα προκύπτει πως το λήµµα, 

στο οποίο σηµειώνεται η πιο αντιπροσωπευτική συµπεριφορά για το παρόν 

δείγµα, είναι το «αγωνίζοµαι να πετύχω όπως ακριβώς και οι περισσότεροι 

άνθρωποι στη θέση µου». Αρκετά αντιπροσωπευτικές είναι και οι 

συµπεριφορές των ληµµάτων «είµαι ανοιχτός κι ειλικρινής µε τα αισθήµατά 

µου», «όταν µου ζητάνε να κάνω κάτι, επιµένω να µάθω το λόγο», «εκφράζω 

την άποψη µου µε πρωτοβουλία» και «εάν κάποιος/α διαδίδει ψεύτικα και 

κακόφηµα σχόλια για εµένα, τότε θα τον/την αντιµετωπίσω όσο το δυνατόν 

γρηγορότερα για να «τα πούµε» γύρω από αυτό το θέµα». Αντίθετα τα 

λήµµατα που περιγράφουν τις λιγότερο χαρακτηριστικές για το δείγµα 

συµπεριφορές είναι κατά σειρά τα εξής: «εάν ένας πωλητής µπει σε µεγάλο 

κόπο για να µου δείξει το εµπόρευµα που τελικά δε µου αρέσει αρκετά, 

δυσκολεύοµαι να µην αγοράσω κάτι», «κατά τη διάρκεια µιας διαφωνίας, 

µερικές φορές φοβάµαι ότι θα αναστατωθώ τόσο που τρέµω σύγκορµος/η», 

«στο παρελθόν έχω αποφύγει να κάνω ερωτήσεις από φόβο µήπως µε 

περάσουν για ηλίθιο/α» και «προσέχω να αποφεύγω να πληγώνω τα 

συναισθήµατα των άλλων συνανθρώπων, ακόµα και όταν νιώθω ότι έχω 

πληγωθεί». 
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Πίνακας 3. Πίνακας 3. Πίνακας 3. Πίνακας 3. Μέσος όρος και τιµή απόκλισης ανά λήµµα της Κλίµακας του 

Στρες FGRS 

Λήµµα Μέση Τιµή 

(Τ.Α.) 

1.Το να νιώθετε πίεση να έρθετε σε σεξουαλική επαφή 4,98 (1,9) 

2.Το να αντιµετωπίζετε ανεπιθύµητες σεξουαλικές 

ενέργειες-προτάσεις 

4,8 (1,86) 

3.Το να θεωρείστε δεδοµένη σε µία ερωτική σχέση 4,91 (1,75) 

4.Το να πιέζεστε από το σύντροφό σας για σεξ ενώ 

αναζητάτε τρυφερότητα 

5,04 (1,69) 

5.Το να έχετε πολλούς ερωτικούς συντρόφους 4,87 (1,96) 

6.Να έχετε µία ερωτική σχέση χωρίς συναίσθηµα 5,04 (1,89) 

7.Το να είστε ανίκανες να ικανοποιήσετε τις 

συναισθηµατικές ανάγκες των µελών της οικογενείας 

σας 

5,1 (1,61) 

8.Ο σύντροφός σας αρνείται να συζητά τα προβλήµατα 

της σχέσης σας 

5,28 (1,51) 

9.Το να σας θεωρούν σεξουαλικά ανήθικη 5 (1,95) 

10.Το να πιστεύουν οι άλλοι ότι είστε συναισθηµατικά 

ψυχρή 

4,82 (1,8) 

11.Το να σας θεωρούν ότι έχετε παραπάνω κιλά 4,29 (1,74) 

12.Το να ανακύπτετε ότι έχετε πάρει 4 κιλά 4,2 (1,76) 

13.Το να αισθάνεστε λιγότερο ελκυστική από το 

σύντροφό σας. 

5,04 (1,59) 

14.Το να έχετε παραπάνω κιλά από το σύντροφό σας. 4,62 (1,74) 

15.Το να είστε ασυνήθιστα ψηλή. 3,95 (1,72) 

16.Το να µην µπορείτε να αλλάξετε την εµφάνισή σας 

για την ευχαρίστηση κάποιου. 

4,31 (1,8) 

17.Το να µπαίνετε στα 30 έτη και να είστε ανύπαντρη. 3,79 (1,81) 
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18.Το να φοράτε µαγιό µπροστά σε κόσµο. 3,85 (1,75) 

19.Το να ακούτε έναν ασυνήθιστο θόρυβο ενώ βρίσκεστε 

µόνη στο σπίτι. 

4,41 (1,57) 

20.Το να ακούσετε ότι ένας επικίνδυνος εγκληµατίας 

δραπέτευσε στην περιοχή σας. 

4,48 (1,6) 

21. Το να σας χαλάσει το αυτοκίνητο µέσα στη µέση του 

δρόµου. 

4,31 (1,64) 

22.Το να νιώθετε ότι κάποιος σας παρακολουθεί. 4,82 (1,56) 

23. Το να πρέπει να µετακοµίσετε σε µία καινούργια 

πόλη µόνη σας. 

4,46 (1,62) 

24.Το να δεχθείτε ένα χυδαίο τηλεφώνηµα. 3,5 (1,64) 

25.Το να παζαρεύετε την τιµή ενός αυτοκινήτου µε έναν 

πωλητή µιας µάντρας. 

3,59 (1,5) 

26.Το να διαπραγµατεύεστε την τιµή για την επισκευή 

του αυτοκινήτου σας. 

3,79 (1,58) 

27.Το να σιγουρευτείτε ότι δε σας εκµεταλλεύονται όταν 

αγοράζετε ένα σπίτι ή ένα αυτοκίνητο. 

4,3 (1,73) 

28.Το να επιβλέπετε µεγαλύτερους και πιο 

πεπειραµένους υπαλλήλους στη δουλειά σας.  

4,24 (2) 

29.Το να προσπαθείτε να είστε καλή µητέρα και να 

διαπρέπετε στη δουλειά σας. 

4,91 (1,62) 

30.Το να πρέπει να «πλασάρετε» τον εαυτό σας σε µια 

συνέντευξη για δουλειά. 

4,82 (1,68) 

31.Το να µιλάτε σε κάποιον που είναι θυµωµένος µαζί 

σας. 

4,55 (1,52) 

32.Ο σύντροφός σας είναι άνεργος και δεν µπορεί να 

βρει δουλειά. 

5,43 (1,54) 

33.Οι συνοµήλικοι του παιδιού σας δεν το συµπαθούν. 5,43 (1,69) 

34. Το να έχετε ένα αδύναµο ή ανίκανο σύζυγο. 5,89 (1,38) 

35. Το να σας µεγαλώσει κάποιος άλλος τα παιδιά. 5,53 (1,56) 

36. Το αν επιστρέφετε στη δουλειά αµέσως µετά τη 5,42(1,53) 



 68 

γέννηση του παιδιού σας. 

37. Το να προσπαθήσετε να κάνετε το σύζυγό σας να 

αναλάβει την ευθύνη για τη φροντίδα του παιδιού σας. 

5,56 (1,46) 

38. Το να χάσετε την επιµέλεια των παιδιών σας µετά το 

διαζύγιο. 

6,23 (1,35) 

39. ένας πολύ καλός σας φίλος σταµατάει να σας µιλάει. 4,93 (1,59) 

 

Οµοιοτρόπως, στον πίνακα 3πίνακα 3πίνακα 3πίνακα 3 παρουσιάζονται η µέση τιµή και η τυπική 

απόκλιση του δείγµατος ανά λήµµα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι  µέγιστη τιµή 

ανά λήµµα είναι 7 (πάρα πολύ στρεσογόνο) και η ελάχιστη 1 (καθόλου 

στρεσογόνο). Εποµένως, από τον πίνακα είναι σαφές ότι η πιο στρεσογόνος 

κατάσταση για το δείγµα είναι το να χάσουν την επιµέλεια των παιδιών 

τους µετά το διαζύγιο. Αρκετά στρεσογόνες θεωρούνται και οι καταστάσεις 

να έχουν οι συµµετέχοντες αδύναµο ή ανίκανο σύζυγο, το να προσπαθούν 

να κάνουν το σύζυγο τους να αναλάβει την ευθύνη για τη φροντίδα του 

παιδιού τους και να µεγαλώνει κάποιος άλλος τα παιδιά τους. Αντίθετα η 

λιγότερο στρεσογόνος κατάσταση είναι το να δεχθούν ένα χυδαίο 

τηλεφώνηµα. Ελάχιστα στρεσογόνες θεωρούνται και οι καταστάσεις κατά τις 

οποίες οι συµµετέχοντες παζαρεύουν την τιµή  ενός αυτοκινήτου µε έναν 

πωλητή µάντρας ή διαπραγµατεύονται την τιµή για την επισκευή του 

αυτοκινήτου, µπαίνουν στα 30 κι είναι ανύπαντρες ή φοράνε µαγιό 

µπροστά σε κόσµο.  

  

Έλεγχος Κανονικότητας της Κατανοµής των Αριθµητικών Μεταβλητών 

 

Πριν από την διενέργεια της αναλυτικής στατιστικής, εξετάστηκε το κατά 

πόσο οι αριθµητικές µεταβλητές της παρούσας έρευνας ακολουθούν 

κανονική κατανοµή. Για την κλίµακα της διεκδικητικότητας προηγήθηκε 

αναστροφή των ληµµάτων πριν από τη δηµιουργία του συνολικού βαθµού 

της κλίµακας. Κατά αυτόν τον τρόπο, εξετάστηκε εάν η κατανοµή της 

κλίµακας της ∆ιεκδικητικότητας, του Στρες και των παραγόντων της και 

της ηλικίας, διαφέρουν µε στατιστικά σηµαντικό τρόπο από µία 
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οµαλή/κανονική κατανοµή. Για τον στατιστικό έλεγχο προτιµήθηκε το 

κριτήριο Kolmogorov-Smirnov, λόγω του αριθµού του δείγµατος (Ν >50). 

 

Από την ανάλυση προέκυψε πως η Κλίµακα της ∆ιεκδικητικότητας δεν 

ακολουθεί κανονική κατανοµή: Kolmogorov – Smirnov Z (350) = 0,05, p 

<0,05. Οµοίως, η κλίµακα του Στρες:  Kolmogorov – Smirnov Z (350) = 

0,07, p <0,01, και οι 4 από τους 5 παράγοντες της: ο πρώτος παράγοντας 

(Kolmogorov – Smirnov Z (350) = 0,06, p <0,01), ο δεύτερος (Kolmogorov – 

Smirnov Z (350) = 0,05, p <0,05), ο τέταρτος (Kolmogorov – Smirnov Z 

(350) = 0,07, p <0,01) και ο πέµπτος (Kolmogorov – Smirnov Z (350) = 0,17, 

p <0,01). Αξίζει να σηµειωθεί πως ο τρίτος παράγοντας ακολουθεί κανονική 

κατανοµή: Kolmogorov – Smirnov Z (350) = 0,05, p >0,05. Τέλος η ηλικία, 

επίσης δεν ακολουθούσε κανονική κατανοµή: Kolmogorov – Smirnov Z 

(350) = 0,14, p <0,01. Κατά συνέπεια, η µελέτη συσχετισµών διεξήχθη 

χρησιµοποιώντας µη παραµετρικά κριτήρια. 

 

∆ιαφορές στο συνολικό βαθµό της διεκδικητικότητας ανάµεσα στις διάφορες 

κατηγορίες των κυρίων µεταβλητών της µελέτης. 

 

Για τη διερεύνηση τυχόν διαφορών ανάµεσα στις κατηγορίες του τόπου 

καταγωγής ως προς τη διεκδικητικότητα, χρησιµοποιήθηκε ο στατιστικός 

έλεγχος Kruskal – Wallis. Στη γγγγραφική αναπαράσταση 1ραφική αναπαράσταση 1ραφική αναπαράσταση 1ραφική αναπαράσταση 1 διαφαίνεται πως 

υψηλότερη διεκδικητικότητα εµφανίζουν οι γυναίκες του δείγµατος που 

έχουν ως µέρος καταγωγής τους κάποια επαρχιακή πόλη (mean ranks = 

182,44) σε αντίθεση µε εκείνες που προέρχονται από την Αθήνα ή κάποιο 

νησί. Αυτή η διαφορά είναι στατιστικά σηµαντική:  H = 6,62, df = 2, p 

<0,05. 
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Γραφική Αναπαράσταση 1. Συνολικός βαθµός διεκδικητικότητας ανά 

περιοχή καταγωγής. 
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Ως προς την οικογενειακή κατάσταση, παρόµοια ανάλυση µε κριτήριο το 

Kruskal – Wallis, ανέδειξε στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 

κατηγορίες της οικογενειακής κατάστασης ως προς το συνολικό βαθµό 

διεκδικητικότητας (πίνακας 4πίνακας 4πίνακας 4πίνακας 4). Οι περισσότερο διεκδικητικές φαίνεται να 

είναι οι άγαµες και ύστερα οι χήρες, ενώ οι λιγότερο είναι οι διαζευγµένες. 

Οι διαφορές αυτές αγγίζουν τα όρια στατιστικής σηµαντικότητας: H = 8,05,  

df = 3, p <0,05. 

 

Πίνακας 4.Πίνακας 4.Πίνακας 4.Πίνακας 4. ∆ιαφοροποίηση στο συνολικό βαθµό 

διεκδικητικότητας ανάλογα µε την οικογενειακή κατάσταση    

 Αριθµός 

∆είγµατος ανά 

κατηγορία 

Mean Rank 

Άγαµος 216 186,55 

Έγγαµος 88 160,41 

Χήρος 29 164,55 

∆ιαζευγµένος 17 131,85 

*Στατιστικά σηµαντική διαφορά στο επίπεδο σηµαντικότητας p<0,05. (Η = 

8,05, df = 3) 
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Στη συνέχεια, χρησιµοποιώντας το στατιστικό έλεγχο µε κριτήριο το Mann 

– Whitney, µελετήθηκε η τυχόν διαφορά ανάµεσα στη διεκδικητικότητα 

που επιδεικνύουν οι γυναίκες του δείγµατος που έχουν παιδιά και αυτές 

που δεν έχουν. Από τον πίνακα 5πίνακα 5πίνακα 5πίνακα 5 προκύπτει πως οι γυναίκες που δεν είχαν 

παιδιά είχαν υψηλότερη συνολική βαθµολογία στην κλίµακα 

διεκδικητικότητας συγκριτικά µε αυτές που είχαν.  

  

Πίνακας 5Πίνακας 5Πίνακας 5Πίνακας 5. ∆ιαφορά ως προς τη διεκδικητικότητα ανάµεσα στις 

συµµετέχοντες µε παιδιά και σε αυτές χωρίς παιδιά. 

 Αριθµός ∆είγµατος 

ανά κατηγορία 

Mean Rank 

Παρουσία παιδιών 110 159,14 

Απουσία παιδιών 240 183 

• Στατιστικά σηµαντική διαφορά στο επίπεδο σηµαντικότητας p <0,05 

(U = 11400,5, z = -2,05) 

 

Σχετικά µε το οικογενειακό εισόδηµα και τυχόν διαφορές στη 

διεκδικητικότητα ως αποτέλεσµα αυτού, χρησιµοποιήθηκε το στατιστικό 

κριτήριο Kruskal – Wallis. Στον πίνακα 6πίνακα 6πίνακα 6πίνακα 6 διαφαίνονται τα αποτελέσµατα 

αυτής της ανάλυσης. 

 

Πίνακας 6Πίνακας 6Πίνακας 6Πίνακας 6. ∆ιαφορές ως προς τη διεκδικητικότητα ανάλογα µε 

το οικογενειακό µηνιαίο εισόδηµα 

 Αριθµός 

∆είγµατος ανά 

κατηγορία 

Mean Rank 

0-300 12 204,17 

301-600 8 160,25 

601-900 35 179,09 

901-1200 75 186,98 

1201-1500 80 188,94 

1501-1800 40 146,44 
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1801-2100 32 167,53 

2101-2400 26 151,33 

2401-2700 29 180,53 

2701 και πάνω 13 145,96 

Στατιστικά µη σηµαντική διαφορά: H = 9,75, df =9, p >0,05. 

 

Αν και στον πίνακα φαίνεται το υψηλότερο επίπεδο διεκδικητικότητας να 

το εµφανίζουν γυναίκες µε µηνιαίο οικογενειακό εισόδηµα µικρότερο των 

300 ευρώ, δεν µπορεί να παρατηρήσει κανείς κάποια τάση στα δεδοµένα. 

∆ηλαδή δε φαίνεται να αυξάνεται η διεκδικητικότητα όσο αυξάνεται το 

εισόδηµα ή αντίθετα να µειώνεται. Επίσης, αξίζει να σηµειωθεί ότι όποια 

διαφορά κι αν υπάρχει, αυτή δεν είναι στατιστικά σηµαντική. 

 

Τέλος εξετάσθηκε κατά πόσο διαφέρουν ως προς τα επίπεδα 

διεκδικητικότητας οι γυναίκες του δείγµατος που απασχολούνται σε 

διαφορετικές θέσεις εργασίας. Για την ανάλυση αυτή χρησιµοποιήθηκε το 

κριτήριο στατιστικού ελέγχου Kruskal – Wallis και τα αποτελέσµατα 

διαφαίνονται στη γγγγραφική αναπαράσταση 2ραφική αναπαράσταση 2ραφική αναπαράσταση 2ραφική αναπαράσταση 2.  

 

   Γραφική αναπαράσταση 2. ∆ιαφορές στη διεκδικητικότητα ανάµεσα στις 

διαφορετικές κατηγορίες επαγγελµατικής θέσης. 
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Σύµφωνα µε την αναπαράσταση, τη µεγαλύτερη διεκδικητικότητα την 

εµφανίζουν οι διευθυντές σε σύγκριση µε τους τµηµατάρχες-προϊσταµένους, 

τους υπαλλήλους και τις άλλες επαγγελµατικές θέσεις. Ωστόσο οι διαφορές 

αυτές που παρατηρούνται δεν αγγίζουν τα όρια στατιστικής 

σηµαντικότητας: H = 6,37, df = 3, p>0,05  

 

Μελέτη των Επιδράσεων Κυριών Μεταβλητών στη συνολική βαθµολογία 

της κλίµακας του Στρες (FGRS) και τους παράγοντες της 

 

Αρχικά εξετάστηκε κατά πόσο η οικογενειακή κατάσταση παίζει ρόλο στο 

συνολικό βαθµό στρες, αλλά και στους παράγοντες που αφορούν το φόβο για 

στείρες συναισθηµατικά σχέσεις, για µη ελκυστική εξωτερική εµφάνιση και 

τέλος για ανεπάρκεια στις µητρικές δεξιότητες. Τα αποτελέσµατα που 

προκύπτουν από την ανάλυση παρουσιάζονται στη γγγγραφική αναπαράσταση ραφική αναπαράσταση ραφική αναπαράσταση ραφική αναπαράσταση 

3333.  

 

Γραφική αναπαράσταση 3. ∆ιαφορές ως προς το συνολικό στρες και τη 

βαθµολογία των παραγόντων 1,2 και 5 ως αποτέλεσµα διαφορών στην 

οικογενειακή κατάσταση 
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Από τη γραφική αναπαράσταση διακρίνεται ότι ο φόβος για στείρες 

συναισθηµατικά σχέσεις αποτελεί κύριο µέληµα των χήρων και των 

παντρεµένων, οµοίως και για το φόβο µη ελκυστικής εξωτερικής εµφάνισης. 

Αντίθετα, ο φόβος για ανεπαρκείς µητρικές δεξιότητες είναι βασική 

ανησυχία των έγγαµων γυναικών. Τέλος ως προς το συνολικό στρες, τόσο οι 

χήρες όσο και οι έγγαµες σηµειώνουν τις υψηλότερες βαθµολογίες.  

 

Στατιστικός έλεγχος µε κριτήριο το Kruskal – Wallis, ανέδειξε στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές σε όλες τις περιπτώσεις: H= 20,42, df = 3, p <0,01 για 

τον παράγοντα 1, H = 8,02, df = 3, p <0,05 για τον παράγοντα 2, H = 10,89, 

df = 3, p <0,05 για τον παράγοντα 5 και H = 16,38, df = 3, p <0,01 για το 

συνολικό βαθµό της κλίµακας.  

 

Ως προς την ύπαρξη παιδιών, για τη µελέτη στατιστικά σηµαντικής 

διαφοράς ανάµεσα σε όσους έχουν παιδιά και σε όσους δεν έχουν ως προς το 

συνολικό στρες, το φόβο για στείρες συναισθηµατικά σχέσεις, για µη 

ελκυστική εξωτερική εµφάνιση και για ανεπαρκείς µητρικές ιδιότητες, τα 

αποτελέσµατα παρουσιάζονται στον πίνακα 7πίνακα 7πίνακα 7πίνακα 7. 

 

Πίνακας 7. ∆ιαφορές ως προς το συνολικό στρες και τη βαθµολογία των 

παραγόντων 1,2 και 5 ανάµεσα στις γυναίκες µε παιδιά και σε αυτές χωρίς. 

 Αριθµός 

δείγµατος 

ανά 

κατηγορία 

Mean 

Rank 

Παράγοντα 

1 

Mean 

Rank 

Παράγοντα 

2 

Mean 

Rank 

Παράγοντα 

5 

Mean 

Rank 

Συνολικού 

Στρες 

Παρουσία 

παιδιών 

240 205,99* 190,16** 197,54* 202,97* 

Απουσία 

παιδιών 

110 161,53 168,78 165,40 162,91 

* Στατιστικά σηµαντική διαφορά στο επίπεδο σηµαντικότητας p <0,01. 

** Μη στατιστικά σηµαντική διαφορά, p>0,05 
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Από τον πίνακα προκύπτει πως οι µητέρες βιώνουν περισσότερο στρες 

συνολικά, ως προς τη δηµιουργία στείρων συναισθηµατικά σχέσεων, ως προς 

µη ελκυστική εξωτερική εµφάνιση και τέλος ως προς ανεπάρκεια στις 

µητρικές τους δεξιότητες. Ωστόσο, το κριτήριο Mann – Whitney κατέδειξε 

στατιστικά σηµαντική σχέση για Ο στατιστικός έλεγχος βρήκε τη διαφορά 

αυτή στατιστικά πολύ σηµαντική για τον παράγοντα 1: U= 9.846,5, z = -

3,82, p <0,01, τον παράγοντα 5: U=10.776, Z =-276, p <0,01 και τον 

συνολικό βαθµό στρες: U=10.178,5, z = -3,44, p <0,01. Για τον παράγοντα 2 

η διαφορά αυτή ήταν µη στατιστικά σηµαντική: U=11.587, z= -1,84, p 

>0,05. 

 

Ο τόπος καταγωγής του δείγµατος και η σχέση του ως προς το στρες που 

σχετίζεται µε τους παραδοσιακούς γυναικείους ρόλους εξετάστηκε σε 

συνάρτηση µε το φόβο µη διεκδικητικής συµπεριφοράς, το φόβο 

ανεπάρκειας µητρικών δεξιοτήτων και τέλος το συνολικό στρες. Τα 

αποτελέσµατα παρουσιάζονται στη γραφική αναπαράσταση υπ’ αριθµόν 4γραφική αναπαράσταση υπ’ αριθµόν 4γραφική αναπαράσταση υπ’ αριθµόν 4γραφική αναπαράσταση υπ’ αριθµόν 4. 

 

Γραφική αναπαράσταση 4. ∆ιαφορές στο συνολικό στρες, τον παράγοντα 4 

και τον παράγοντα 5 ως συνάρτηση του µέρους καταγωγής του δείγµατος. 
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Από τη γραφική αναπαράσταση, διαφαίνεται πως οι γυναίκες µε τόπο 

καταγωγής κάποιο νησί βιώνουν το µεγαλύτερο φόβο υιοθέτησης 

διεκδικητικής συµπεριφοράς, οµοίως και για το συνολικό στρες στην 

κλίµακα FGRS. Αντίθετα, το δείγµα δε φαίνεται να διαφοροποιείται 

ιδιαίτερα ως προς το φόβο που βιώνει για ανεπαρκείς µητρικές δεξιότητες 

ανάλογα µε τον τόπο καταγωγής, καταδεικνύοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο µία 

καθολικότητα του φόβου αυτού, τουλάχιστον από τοπογραφικής απόψεως. Ο 

στατιστικός έλεγχος µε κριτήριο το Kruskal – Wallis ανέδειξε στατιστικά 

πολύ σηµαντική διαφορά µόνο αυτήν για τον παράγοντα 4: H = 13,26, df = 

3, p <0,01.  

 

Στη συνέχεια εξετάστηκε το ερώτηµα κατά πόσο το µηνιαίο οικογενειακό 

εισόδηµα παίζει ρόλο στο φόβο για στείρες συναισθηµατικά σχέσεις, για 

επίδειξη διεκδικητικής συµπεριφοράς, για ανεπαρκείς µητρικές δεξιότητες 

και στο συνολικό στρες.  

 

Πίνακας 8Πίνακας 8Πίνακας 8Πίνακας 8. ∆ιαφορές ως προς το συνολικό στρες και τους παράγοντες 1, 4 και 5 

ανάλογα µε το οικογενειακό µηνιαίο εισόδηµα    

 Αριθµός 

∆είγµατος 

ανά 

κατηγορία 

 

Mean Rank- 

Παράγων 1 

 

Mean 

Rank- 

Παράγων 4 

 

Mean 

Rank- 

Παράγων 

5 

 

Mean 

Rank-

Συνολικό 

Στρες 

0-300 12 165,63* 237,46** 217,67* 200,58* 

301-600 8 206,94 174,56 173,56 179,38 

601-900 35 158,14 172,60 187,43 168,67 

901-1200 75 147,45 178,08 171,07 151,78 

1201-

1500 

80 169,01 183,28 159,56 174,63 

1501-

1800 

40 157,95 142,59 145,55 144,74 
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1801-

2100 

32 163,97 167,47 131,05 162,81 

2101-

2400 

26 217,25 178,90 196,44 207,69 

2401-

2700 

29 237,52 182,38 237,74 231,83 

2701 και 

πάνω 

13 274,27 162,81 250,15 246,42 

*Στατιστικά σηµαντική διαφορά µε όριο σηµαντικότητας p <0,01 

**Στατιστικά µη σηµαντική διαφορά, p>0,05 

 

 

Στον πίνακα πίνακα πίνακα πίνακα 8888 µπορεί να παρατηρήσει κανείς πως ως προς ο φόβος για 

στείρες συναισθηµατικά σχέσεις διαφοροποιείται σηµαντικά όταν το 

εισόδηµα αυξάνεται από 2100 ευρώ και άνω µε µόνη εξαίρεση την 

κατηγορία εισοδήµατος 301-600 ευρώ. Το ίδιο ισχύει και για το φόβο για 

ανεπαρκείς µητρικές δεξιότητες που αποτελεί ανησυχία των γυναικών µε 

µηνιαίο οικογενειακό εισόδηµα µεγαλύτερο των 2100 ευρώ (καθώς και µε 

χαµηλότερο κάτω των 300) και για τα επίπεδα του συνολικού στρες στην 

κλίµακα FGRS. Ο φόβος για υιοθέτηση διεκδικητικής συµπεριφοράς δεν 

φαίνεται να διαφοροποιείται βάσει οικογενειακού µηνιαίου εισοδήµατος (H 

= 9,87, df = 9, p >0,05). Για τους παράγοντες 1 και 5, ο στατιστικός έλεγχος 

Kruskal – Wallis ανέδειξε στατιστικά σηµαντικές διαφορές: H = 37,37, df = 

9,    p <0,01 για τον παράγοντα 1 και H = 33,66, df =9, p <0,01 για τον 

παράγοντα 5. Οµοίως για το συνολικό στρες: H=27, 25,    df = 9, p <0,01 

 

Τέλος εξετάστηκε κατά πόσο εµφανίζονται διαφορές στο συνολικό επίπεδο 

στρες της κλίµακας FGRS, στο φόβο για στείρες συναισθηµατικά σχέσεις, 

για διεκδικητική συµπεριφορά και για ανεπάρκεια µητρικών δεξιοτήτων ως 

αποτέλεσµα διαφορετικών θέσεων εργασίας. Τα αποτελέσµατα 

παρουσιάζονται στη γραφική αναπαράσταση 5γραφική αναπαράσταση 5γραφική αναπαράσταση 5γραφική αναπαράσταση 5. 
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Γραφική αναπαράσταση 5. ∆ιαφορές στο συνολικό στρες, τον παράγοντα 1, 4 

και 5 ως συνάρτηση της επαγγελµατικής θέσης των συµµετεχόντων. 
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Στη γραφική αναπαράσταση µπορεί να διακρίνει κανείς πως οι φοβίες για 

δηµιουργία σχέσεων χωρίς συναίσθηµα είναι κάτι το οποίο απασχολεί κατά 

κύριο λόγο τους τµηµατάρχες – προϊσταµένους µε µεγάλη διαφορά από τους 

άλλους. Κατά τον ίδιο τρόπο, οι τµηµατάρχες – προϊστάµενοι φαίνεται να 

ανησυχούν περισσότερο για την υιοθέτηση διεκδικητικής συµπεριφοράς 

(ίσως γιατί ο ρόλος τους απαιτεί µία τέτοια συµπεριφορά) και για την 

ανεπάρκεια τους στις λεγόµενες µητρικές δεξιότητες, ωστόσο µε µικρότερη 

διαφορά από αυτήν που εµφανίζεται στο φόβο για στείρες συναισθηµατικά 

σχέσεις. Τέλος, δεδοµένου ότι αυτή η κατηγορία επαγγελµατικής θέσης έχει 

σηµειώσει την υψηλότερη βαθµολογία σε τουλάχιστον 3 παράγοντες, δεν 

προκαλεί έκπληξη που η ίδια κατηγορία παρουσιάζει και το υψηλότερο 

επίπεδο στρες συνολικά. Ο στατιστικός έλεγχος µε κριτήριο το Kruskal – 

Wallis,ωστόσο, δεν ανέδειξε καµία διαφορά ως στατιστικά σηµαντική: H = 

4,82, df = 2, p >0,05 για τον πρώτο παράγοντα, H = 0,28, df = 2, p >0,05 για 

τον τέταρτο παράγοντα, H = 1,2 ,  df = 2, p >0,05 για τον πέµπτο παράγοντα 

και  H = 1,67, df = 2, p >0,05 για τον συνολικό στρες. 
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Συσχετίσεις Ηλικίας και της κλίµακας της διεκδικητικότητας µε το 

συνολικό βαθµό της κλίµακας GFRS και τους παράγοντες της. 

 

Για τη διερεύνηση συσχέτισης ανάµεσα στην ηλικία, τους 5 παράγοντες της 

κλίµακας FGRS και το συνολικό επίπεδο της και την κλίµακα της 

διεκδικητικότητας, χρησιµοποιήθηκε το µέτρο γραµµικής συσχέτισης 

Spearman, λόγω της µη κανονικής κατανοµής των µεταβλητών. Τα 

αποτελέσµατα παρουσιάζονται στον πίνακα 9πίνακα 9πίνακα 9πίνακα 9. 

 

Πίνακας 9Πίνακας 9Πίνακας 9Πίνακας 9. Συσχετίσεις ανάµεσα σε ηλικία, διεκδικητικότητα, συνολικά 

επίπεδα στρες και επίπεδα στρες για κάθε παράγοντα της κλίµακας FGRS 

 1 2 3 4 5 6 7 8 

Ηλικία  -

0,14*

* 

0,27*

* 

0,24*

* 

0,0

8 

0,0

6 

0,24*

* 

0,27*

* 

∆ιεκδικητικότητ

α 

  -

0,21*

* 

-0,06 -

0,0

7 

0,0

1 

-0,09 -

0,16*

* 

 Σηµείωση: 1=Ηλικία, 2=∆ιεκδικητικότητα, 3=Παράγων 1 (φόβος για 

στείρες συναισθηµατικά σχέσεις), 4= Παράγων 2 (φόβος µη ελκυστικής 

εξωτερικής εµφάνισης), 5=Παράγων 3 (φόβος θυµατοποιήσης), 6=Παράγων 

4 (φόβος διεκδικητικής συµπεριφοράς),7=Παράγων 5 (φόβος ανεπάρκειας 

µητρικών δεξιοτήτων),8=Συνολικό Στρες 

** Οι συσχετίσεις είναι στατιστικά σηµαντικές στο επίπεδο 

σηµαντικότητας, p <0,01. 

 

Σχετικά µε την ηλικία, η µεταβλητή φαίνεται να έχει αρνητική συσχέτιση 

µε τη διεκδικητικότητα που αγγίζει τα όρια της στατιστικής 

σηµαντικότητας. Συγκεκριµένα η αρνητική συσχέτιση ερµηνεύεται ως 

µείωση της διεκδικητικότητας µε την πρόοδο της ηλικίας. Ως προς τα 

επίπεδα στρες όπως καταγράφονται από την κλίµακα FGRS, η ηλικία 

εµφανίζει θετικές συσχετίσεις µε όλους τους παράγοντες της κλίµακας  και 
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µε τα συνολικά επίπεδα στρες. Συγκεκριµένα, όσο µεγαλώνει η ηλικία τόσο 

αυξάνονται και οι φόβοι των γυναικών για στείρες συναισθηµατικά σχέσεις, 

για µη ελκυστική εξωτερική εµφάνιση και για ανεπάρκεια τους στις 

µητρικές δεξιότητες. Αυτές οι συσχετίσεις είναι στατιστικά σηµαντικές. 

Όσον αφορά στη συσχέτιση της ηλικίας µε τους παράγοντες 3 και 4, αυτή 

δεν είναι στατιστικά σηµαντική, ωστόσο δείχνει µία τάση όσο αυξάνεται η 

ηλικία να αυξάνεται και ο φόβος θυµατοποίησης και υιοθέτησης 

διεκδικητικής συµπεριφοράς. Τέλος καθώς αυξάνεται η ηλικία, τα συνολικά 

επίπεδα στρες των γυναικών αυξάνονται παράλληλα, µία συσχέτιση που 

αγγίζει τα όρια στατιστικής σηµαντικότητας.  

 

Τέλος η διεκδικητικότητα εµφανίζει µία πιο σύνθετη εικόνα συσχετίσεων 

µε την κλίµακα FGRS και τους παράγοντες της. Με τον παράγοντα φοβίες 

για στείρες συναισθηµατικά σχέσεις, εµφανίζει µία αρνητική συσχέτιση η 

οποία είναι στατιστικά σηµαντική. Συγκεκριµένα αυτό υποδηλώνει, ότι όσο 

αυξάνεται µίας γυναίκας το επίπεδο διεκδικητικότητας τόσο µειώνονται οι 

ανησυχίες της για στείρες συναισθηµατικά σχέσεις. Αντίστροφα, όσο µιας 

γυναίκας αυξάνονται οι ανησυχίες για στείρες συναισθηµατικά σχέσεις, 

τόσο µειώνεται η διεκδικητικότητα της. Λόγω της τεχνικής της συσχέτισης 

δεν µπορεί να ισχυριστεί κανείς ποιο προηγείται του άλλου (οι φόβοι 

µειώνουν την διεκδικητικότητα ή η διεκδικητικότητα ηρεµεί τους φόβους;). 

Στατιστικά σηµαντική συσχέτιση αρνητικού χαρακτήρα σηµειώνει και η 

διεκδικητικότητα µε το συνολικό επίπεδο στρες. Κοινώς όσο αυξάνεται το 

συνολικό επίπεδο στρες µειώνεται η διεκδικητικότητα και το αντίστροφο. 

Με τους υπόλοιπους παράγοντες της κλίµακας FGRS η διεκδικητικότητα 

δε φαίνεται να συσχετίζεται µε στατιστικά σηµαντικό τρόπο. Αξίζει όµως να 

σχολιαστεί η τάση που εµφανίζεται στα δεδοµένα. Συγκεκριµένα µε τους 

παράγοντες 2,3 και 5 παρουσιάζει αρνητική συσχέτιση, δηλαδή, όσο 

αυξάνονται οι φόβοι µη ελκυστικής εµφάνισης, θυµατοποιήσης και 

ανεπάρκειας µητρικών δεξιοτήτων τόσο µειώνεται η διεκδικητικότητα και 

αντίστροφα, όσο αυξάνεται η διεκδικητικότητα µιας γυναίκας τόσο 

µειώνονται οι παραπάνω φόβοι. Τέλος, η συσχέτιση της διεκδικητικότητας 
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µε τον παράγοντα που αφορά κατά κύριο λόγο την υιοθέτηση διεκδικητικών 

συµπεριφορών, η συσχέτιση, αν και µη στατιστικά σηµαντική, είναι θετική. 

Κοινώς, όσο αυξάνεται η διεκδικητικότητα των γυναικών τόσο αυξάνεται 

και η ανησυχία τους για την υιοθέτηση αυτών των διεκδικητικών 

συµπεριφορών και αντίστροφα όσο αυξάνεται το στρες των γυναικών για την 

υιοθέτηση διεκδικητικών και δυναµικών συµπεριφορών, τόσο αυξάνεται και 

η διεκδικητικότητά τους. 

 

 

ΣΥΜΠΕΣΥΜΠΕΣΥΜΠΕΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑΡΑΣΜΑΤΑΡΑΣΜΑΤΑΡΑΣΜΑΤΑ    

    

Πριν από την γυναικεία χειραφέτηση οι βασικοί ρόλοι που καλούνταν να 

έχει η γυναίκα στην ενήλικη ζωή της αφορούσε σε αυτόν της συζύγου, της 

µητέρας και της νοικοκυράς. Λίγες ήταν αυτές που είχαν την δυνατότητα 

να µορφωθούν και ακόµα λιγότερες αυτές που τους επιτρεπόταν να 

εργαστούν. 

 

Με την χειραφέτηση των γυναικών πριν µερικές δεκαετίες προστέθηκε 

στους παραπάνω παραδοσιακούς ένας ακόµα βασικός ρόλος. Αυτός της 

εργαζόµενης.  Ίσως να µην ήταν σηµαντικός ο αντίκτυπος αν τα κοινωνικά 

πρότυπα παρέµεναν παρόµοια µε αυτά που επικρατούσαν πριν από κάποιες 

δεκαετίες και δεν µεταβάλλονταν ακόµα και οι παραδοσιακοί ρόλοι. Γιατί το 

κοινωνικό πρότυπο που προβάλλεται στην σηµερινή κοινωνία έχει να κάνει 

µε την εξευγενισµένη σύζυγο που πρέπει πάντα να είναι σωστή και ικανή 

σε όλα, όµορφη, καλλίγραµµη, έξυπνη, εκλεπτυσµένη και άλλα. Με την 

τέλεια µητέρα, που αναλαµβάνει να φέρει σε πέρας µε επιτυχία την 

ανατροφή των παιδιών. Με την µοντέρνα νοικοκυρά που έχει ένα σπίτι 

στην εντέλεια και είναι καταπληκτική µαγείρισσα. Με την επιτυχηµένη 

και πολυάσχολη εργαζόµενη που  ανταποκρίνεται µε επιτυχία στις 

απαιτήσεις του εργασιακού της περιβάλλοντος. 
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Ο κοινός παρονοµαστής όλων των παραπάνω είναι η τελειότητα. Συχνά 

κατακλύζονται από άγχος, τύψεις και ενοχές, θλίψη και στεναχώρια, θυµό 

και εκνευρισµό, απαισιοδοξία,  µειώνεται η αυτοπεποίθησή τους και 

προκαλούνται εσωτερικές συγκρούσεις. Οι παραπάνω ψυχικές καταστάσεις 

έχουν αντίκτυπο σε όλο το φάσµα της λειτουργικότητας µιας γυναίκας: στον 

οργανισµό, στην νοητική λειτουργία, στην συναισθηµατική κατάσταση και 

σε άλλες συµπεριφορές, όπως το πόσο διεκδικητικές είναι σε διάφορες 

καταστάσεις και πτυχές τις καθηµερινής τους ζωής. 

 

Στην παρούσα εργασία ερευνούµε αν υπάρχει αυτός ακριβώς ο αντίκτυπος 

στη ζωή τους, αν είναι αρκετά ή όχι διεκδικητικές, αν παίζουν ρόλο άλλοι 

δηµογραφικοί παράγοντες. 

  

Συνολικά 2 αυτό – συµπληρούµενα ερωτηµατολόγια, συγκεκριµένα µία 

κλίµακα διεκδικητικότητας και µία του στρες που σχετίζεται µε τους 

παραδοσιακούς γυναικείους ρόλος, χορηγήθηκε σε 350 γυναίκες µαζί µε 

µία φόρµα δηµογραφικών στοιχείων. Από την ανάλυση των αποτελεσµάτων 

προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα: 

 

Το δείγµα εµφανίζεται στο σύνολο του αρκετά διεκδικητικό, όπως 

προκύπτει από την περιγραφική στατιστική µε τους µέσους όρους ανά 

λήµµα, όπου οι αντιπροσωπευτικότερες συµπεριφορές για τους 

συµµετέχοντες είναι συµπεριφορές που απαιτούν την υιοθέτηση 

διεκδικητικής και δυναµικής συµπεριφοράς. Ως προς τους παράγοντες που 

µπορεί να παίζουν ρόλο στη διεκδικητική συµπεριφορά, η µόνη στατιστικά 

σηµαντική διαφορά που προέκυψε αφορούσε τον τόπο καταγωγής µε τις 

γυναίκες που έχουν γεννηθεί στην επαρχία να είναι πιο διεκδικητικές. 

Αξίζει να σηµειωθεί εδώ ότι αυτές οι υψηλά διεκδικητικές γυναίκες είναι 

γυναίκες µε τόπο καταγωγής την επαρχία και τόπο διαµονής την 

πρωτεύουσα, κατά συνέπεια δεν θα έπρεπε αυτό το συµπέρασµα να 

γενικευθεί σε όλες τις γυναίκες µε τόπο καταγωγής την επαρχία, καθώς οι 

γυναίκες που διαµένουν κιόλας στην επαρχία µπορεί να µη 
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χαρακτηρίζονται από υψηλή διεκδικητικότητα. Εξίσου υψηλή 

διεκδικητικότητα εµφανίζουν και οι άγαµες γυναίκες, καθώς επίσης και 

αυτές που δεν έχουν παιδιά. Τέλος, όσο αυξάνεται η ηλικία φαίνεται πως τα 

επίπεδα της διεκδικητικότητας µειώνονται. 

 

Σχετικά µε την κλίµακα που αφορούσε τα επίπεδα του στρες που πηγάζουν 

από τους παραδοσιακούς ρόλους του γυναικείου φίλου στη σύγχρονη 

κοινωνία, το παρόν δείγµα φαίνεται να θεωρεί περισσότερο στρεσογόνες τις 

καταστάσεις που αφορούν την ενδεχόµενη ανεπάρκεια των µητρικών τους 

δεξιοτήτων. Ως προς το συνολικό βαθµό στρες, τα πιο υψηλά επίπεδα τα 

βιώνουν οι χήρες, οι έγγαµες, οι µητέρες και οι γυναίκες µε µηνιαίο 

οικογενειακό εισόδηµα είτε χαµηλότερο των 300 ευρώ είτε µεγαλύτερο των 

2100. Επιπλέον, το συγκεκριµένο στρες αυξάνεται µε την αύξηση της 

ηλικίας και παράλληλα µε τη µείωση της διεκδικητικότητα της γυναίκας. 

Ως προς τον παράγοντα της κλίµακας που αφορά τις ανησυχίες των 

γυναικών για συναισθηµατικά στείρες σχέσεις, οι έγγαµες γυναίκες, οι 

χήρες, οι µητέρες και εκείνες µε µηνιαίο οικογενειακό εισόδηµα είτε άνω 

των 2100 ευρώ είτε ανάµεσα σε 301-600 ευρώ κατατρύχονται από τέτοιους 

φόβους. Με την αύξηση της ηλικίας, αυξάνονται και οι φόβοι αυτοί, ενώ 

µειώνεται η διεκδικητικότητα της γυναίκας. Ο παράγοντας που αφορά τις 

ανησυχίες των γυναικών για µη ελκυστική εξωτερική εµφάνιση φαίνεται να 

επηρεάζεται από λιγότερες παραµέτρους, µε τις µητέρες να φοβούνται 

κυρίως για αυτό, καθώς επίσης και τις χήρες. Επιπλέον βλέπουµε ότι όσο 

αυξάνεται η ηλικία µίας γυναίκας, αναπόφευκτα ενισχύεται και αυτός ο 

φόβος. Ο φόβος θυµατοποίησης των γυναικών δε φαίνεται να επηρεάζεται 

από τους υπό διερεύνηση παράγοντες, ενδεχοµένως γιατί σχετίζεται κατά 

κύριο λόγο µε µία καθολική, ανθρώπινη ανησυχία για τη διασφάλιση της 

σωµατικής ακεραιότητας που αφορά όλες τις γυναίκες. Ο φόβος υιοθέτησης 

διεκδικητικής συµπεριφοράς ενάντια στα γυναικεία πρότυπα 

υποχωρητικότητας και συγκαταβατικότητας σχετίζεται µόνο µε την 

καταγωγή, καθώς οι γυναίκες από νησί φαίνεται να ανησυχούν περισσότερο 

για την υιοθέτηση τέτοιων συµπεριφορών. Τέλος τη µεγαλύτερη ανησυχία 
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προς την επάρκεια/ανεπάρκεια των µητρικών τους δεξιοτήτων εξέφρασαν οι 

έγγαµες, οι µητέρες και οι γυναίκες µε εισόδηµα είτε µικρότερο των 300 

ευρώ είτε µεγαλύτερο των 2100.  
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